
 

 

Directions (1-4): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

A certain number of persons sit in a linear row such that all of them face south direction. 

Some of them play different musical instruments.  

Two persons sit between the one who plays violin and E. C sits second to the left of E. The 

number of persons sits between C and the one who plays violin is same as the number of 

persons sits between A and the one who plays violin. I sits third to the left of A. Two persons 

sit between the one who plays sitar and A. The one who plays sitar sits at fourth position 

from one of the ends. At least one and not more than four persons sit between E and the 

one who plays sitar. B sits two persons away from the one who plays sitar. B neither sits 

adjacent to A nor sits at second position from any extreme end. C sits exactly between the 

one who plays flute and E. The number of persons sit to the right of I is three less than the 

number of persons sit to the left of the one who plays flute. Only three persons sit between 

the one who plays guitar and the one who plays flute. E plays piano. J is the only neighbour 

of G. Four persons sit between J and H. Two persons sit between D and F. D sits to the 

immediate left of H. 

एक निनित संख्या में कुछ व्यक्ति एक रैक्तिक पंक्ति में इस प्रकार बैठे हैं नक नक वे सभी दनिण नदशा के समु्मि 

हैं। उिमें से कुछ अलग-अलग वाद्य यंत्र बजाते हैं। 

वायनलि बजािे वाले व्यक्ति और E के बीच में दो व्यक्ति बैठे हैं। C, E के बाएं से दूसरे स्थाि पर बैठा है। C और 

वायनलि बजािे वाले व्यक्ति के बीच बैठे व्यक्तियो ंकी संख्या, A और वायनलि बजािे वाले व्यक्ति के बीच बैठे 

व्यक्तियो ंकी संख्या के बराबर है। I, A के बाएं से तीसरे स्थाि पर बैठा है। नसतार बजािे वाले व्यक्ति और A के 

बीच में दो व्यक्ति बैठे हैं। नसतार बजािे वाला व्यक्ति नकसी एक छोर से चौथे स्थाि पर बैठा है। E और नसतार 

बजािे वाले व्यक्ति के बीच में कम से कम एक और अनिक से अनिक चार व्यक्ति बैठे हैं। B, नसतार बजािे वाले 

व्यक्ति से दो व्यक्ति दूर बैठा है। B, ि तो A के निकटस्थ बैठा है और ि ही नकसी छोर से दूसरे स्थाि पर बैठा 

है। C, बांसुरी बजािे वाले व्यक्ति और E के ठीक बीच में बैठा है। I के दाएं बैठे व्यक्तियो ंकी संख्या, बांसुरी 

बजािे वाले व्यक्ति के बाएं बैठे व्यक्तियो ंकी संख्या से तीि कम है। नगटार बजािे वाले व्यक्ति और बांसुरी बजािे 

वाले व्यक्ति के बीच में केवल तीि व्यक्ति बैठे हैं। E नपयािो बजाता है। J, G का एकमात्र पडोसी है। J और H के 

बीच में चार व्यक्ति बैठे हैं। D और F के बीच में दो व्यक्ति बैठे हैं। D, H के निकटतम बाएं बैठा है। 

  

Q1. How many persons sit in the row? 

पोंखि में नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

(a) 17 

(b) 28 

(c) 19 

(d) 20 

(e) 24 

 

Q2. Which among the following statement(s) is/are true? 

निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सत्य है/हैं? 

I.  More than three persons sit to the left of D 

तीि से अनिक व्यक्ति D के बायें बैठे हैं 

II. B plays violin 

B वायनलि बजाता है 

III. A sits at the extreme end 

A नकसी एक छोर पर बैठा है 

(a) Only III/केवल III 



 

 

(b) Both I and II/I और II दोिो ं

(c) Both II and III/II और III दोिो ं

(d) Only I/केवल I 

(e) All I, II and III/सभी I, II और III 

 

Q3. If Z sits exactly between A and the one who plays piano then who among the 

following person sits 8th to the left of Z? 

यनि Z, A और नपयािन बजािे र्ािे व्यखि के ठीक बीच में बैठा है, तन निम्न में से कौि सा व्यखि Z के 

बाएों  से आठर्ें स्थाि पर बैठा है? 

(a) The one who plays flute/बांसुरी बजािे वाला व्यक्ति 

(b) The one who plays sitar/नसतार बजािे वाला व्यक्ति 

(c) H 

(d) D 

(e) Both H and the one who plays flute/H और बांसुरी बजािे वाला व्यक्ति दोिो ं

 

Q4. Four of the following five are alike in a certain way and hence form a group. Who 

among the following doesn’t belong to that group? 

निम्ननिखित पाोंच में से चार नकसी प्रकार से समाि हैं और इसनिए एक समूह बिाते हैं। निम्ननिखित में 

से कौि सा उस समूह से सोंबोंनित िही ों है? 

(a) I 

(b) C 

(c) F 

(d) B 

(e) E 

 

Directions (5-7): Study the following statements and then decide which of the given 

conclusions logically follows from the given statements disregarding the commonly 

known facts. 

निम्ननिखित कथिनों का अध्ययि कीनजए और निर तय कीनजए नक निए गए निष्कर्षों में से कौि सा 

सामान्य ज्ञात तथ्नों कन अििेिा करते हुए निए गए कथिनों का तानकव क रूप से अिुसरण करता है। 

 

Q5.   

Statements/कथि:  

Only a few token is travel 

केवल कुछ टोकि टर ेवल हैं 

All token is ticket 

सभी टोकि नटकट हैं 

No travel is time 

कोई टर ेवल टाइम िही ंहै 

Some today is time 

कुछ टुडे टाइम है 

Conclusions/निष्कर्षव:  

(a) All ticket being travel is a possibility 

सभी नटकट के टर ेवल होिे की एक संभाविा है 

(b) 100% today being travel is a possibility 

100% टुडे के टर ेवल होिे की संभाविा है 

(c) All token can never be time 



 

 

सभी टोकि कभी भी टाइम िही ंहो सकते हैं 

(d) Some time can never be ticket 

कुछ टाइम कभी भी नटकट िही ंहो सकते हैं 

(e) None follows 

कोई अिुसरण िही ंकरता है 

 

Q6.  

Statements/कथि:  

Some singers are dancers 

कुछ गायक िततक हैं 

Only dancers are artist 

केवल िततक कलाकार हैं 

Some singers are not performers 

कुछ गायक प्रदशतिकतात िही ंहैं 

Only a few performers are players 

केवल कुछ प्रदशतिकतात क्तिलाडी हैं 

Conclusions/निष्कर्षव:  

(a) No Artist is players 

कोई कलाकार क्तिलाडी िही ंहै 

(b) All dancers being performers is not a possibility 

सभी िततक के प्रदशतिकतात होिे की एक संभाविा िही ंहै 

(c) Some performers are definitely not players 

कुछ प्रदशतिकतात निनित रूप से क्तिलाडी िही ंहैं 

(d) Some performers being singers is a possibility 

कुछ प्रदशतिकतात के गायक होिे की एक संभाविा है 

(e) All follows 

सभी अिुसरण करते हैं 

 

Q7.  

Statements/कथि:  

Only a few publications are media 

केवल कुछ पक्तिकेशि मीनडया हैं 

No articles are publications 

कोई आनटतकल पक्तिकेशि िही ंहै 

All articles are print 

सभी आनटतकल नपं्रट हैं 

Only a few print is Highlights 

केवल कुछ नपं्रट हाईलाइट्स हैं 

Conclusions/निष्कर्षव:  

(a) Some highlights are not print 

कुछ हाइलाइट्स नपं्रट िही ंहैं 

(b) All media can be articles 

सभी मीनडया आनटतकल हो सकते हैं 

(c) Some print is definitely not publication 

कुछ नपं्रट निनित रूप से पक्तिकेशि िही ंहै 

(d) All print being publication is a possibility 

सभी नपं्रट के पक्तिकेशि होिे की एक संभाविा है 



 

 

(e) None follows 

कोई अिुसरण िही ंकरता है 

 

Directions (8-11): Study the following information carefully and answer the question 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Eleven boxes O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X and Y are kept one above another in the stack such 

that the bottommost position is numbered as one and the topmost box position is 

numbered as eleven. All the boxes are not necessarily in the same order.  

The position of box V is twice than the position of box X. Box S is kept on an even-numbered 

position. Box Y is kept three boxes above box S. Only one box is kept between box Y and box 

P which is kept below box Y. Box P is kept on a prime numbered position. Only two boxes are 

kept between box P and box U which doesn’t kept above box S. Box R is kept below box X 

but doesn’t kept immediately below. Only three boxes are kept between box V and box W. 

Box O is kept below box Q. Box T is kept one of the positions below box W. Box which is kept 

at 3rd position from the top is not box T. 

ग्यारह बॉक्स- O, P, Q, R, S, T, U, V, W, X और Y सै्टक में एक-दूसरे के ऊपर इस प्रकार रिे गए हैं नक सबसे 

निचले स्थाि को एक के रूप में क्रमांनकत नकया जाता है और सबसे ऊपरी बॉक्स के स्थाि को ग्यारह के रूप में 

क्रमांनकत नकया जाता है। आवश्यक िही ंनक सभी बॉक्स इसी क्रम में हो।ं 

बॉक्स V का स्थाि, बॉक्स X के स्थाि से दोगुिा है। बॉक्स S को एक सम संख्या वाले स्थाि पर रिा गया है। 

बॉक्स Y को बॉक्स S से तीि बॉक्स ऊपर रिा गया है। बॉक्स Y और बॉक्स P, जो बॉक्स Y के िीचे रिा गया है, 

के बीच में केवल एक बॉक्स रिा गया है। बॉक्स P को एक अभाज्य संख्या वाले स्थाि पर रिा गया है। बॉक्स P 

और बॉक्स U, जो बॉक्स S के ऊपर िही ंरिा गया है, के बीच में केवल दो बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स R, बॉक्स X 

के िीचे रिा गया है लेनकि ठीक िीचे िही ंरिा गया है। बॉक्स V और बॉक्स W के बीच में केवल तीि बॉक्स 

रिे गए हैं। बॉक्स O, बॉक्स Q के िीचे रिा गया है। बॉक्स T, बॉक्स W के िीचे नकसी एक स्थाि पर रिा गया 

है। वह बॉक्स जो ऊपर से तीसरे स्थाि पर रिा गया है, बॉक्स T िही ंहै। 

  

Q8. Which of the following statements is/are not true? 

निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सत्य िही ों है/हैं? 

(a) Box Y is kept above box T 

बॉक्स Y को बॉक्स T के ऊपर रिा गया है 

(b) More than two boxes are kept between box V and box X 

बॉक्स V और बॉक्स X के बीच में दो से अनिक बॉक्स रिे गए हैं 

(c) Box O is kept two boxes below box W 

बॉक्स O को बॉक्स W से दो बॉक्स िीचे रिा गया है 

(d) Box Q doesn’t kept on the topmost position 

बॉक्स Q को सबसे ऊपर िही ंरिा गया है 

(e) All are false 

सभी गलत हैं 

 

Q9. ____ is kept two boxes below the box O. 

____ कन बॉक्स O से िन बॉक्स िीचे रिा गया है। 

(a) Box S/बॉक्स S 

(b) Box Y/बॉक्स Y 

(c) Box P/बॉक्स P 

(d) Box V/बॉक्स V 

(e) Box X/बॉक्स X 



 

 

 

Q10. ____ and ____   are kept adjacent to box U. 

____ और ____ कन बॉक्स U के निकटस्थ रिा गया है। 

(a) Box S and Box R/बॉक्स S और बॉक्स R 

(b) Box T and Box X/बॉक्स T और बॉक्स X 

(c) Box X and Box R/बॉक्स X और बॉक्स R 

(d) Box S and Box X/बॉक्स S और बॉक्स X 

(e) Box T and Box W/बॉक्स T और बॉक्स W 

 

Q11. How many boxes are kept between box T and the box which is kept immediately 

above box R? 

बॉक्स T और बॉक्स R के ठीक ऊपर रिे गए बॉक्स के बीच में नकतिे बॉक्स रिे गए हैं ? 

(a) Two/दो 

(b) Six/छह 

(c) Seven/सात 

(d) Four/चार 

(e) Five/पांच 

 

Q12. If 1 is added to the odd position digits and 1 is subtracted from the even position 

digits in the given group of numbers then add all the even digits within the number 

then which of the following groups has both the numbers which are multiple of 4? 

यनि सोंख्याओों के निए गए समूह में नर्र्षम स्थाि र्ािे अोंकन ों में 1 जनडा जाता है और सम स्थाि र्ािे अोंकन ों 

में से 1 घटाया जाता है, निर सोंख्या के भीतर सभी सम अोंकन ों कन जनड निया जाता है तन निम्ननिखित में 

से नकस समूह में िनिन ों सोंख्याएों  4 का गुणज हैं? 

I. 53798, 73524 

II. 15376, 75382 

III. 47285, 29748 

(a)Only I/केवल I 

(b)Both I and II/I और II दोिो ं

(c) Only II/केवल II 

(d) Both II and III/II और III दोिो ं

(e) All I, II and III/सभी I, II और III 

 

Directions (13-16): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Nine persons - B, D, G, H, K, M, Q, S and X are sitting in a straight line equidistant from each 

other, but not necessarily in the same order. Some of them are facing south while some are 

facing north. Not more than two adjacent persons face the same direction. 

M sits at one of the ends and faces towards north. Only two persons sit between M and S 

who faces the same direction as M. G sits third to the left of H where none of them sit 

adjacent to S. Only three persons sit between H and K who doesn’t sit adjacent to M. The 

immediate neighbours of K face the opposite directions. X sits sixth to the right of D who 

faces the same direction as S. Q sits immediate right of X where both face opposite 

directions to each other. B doesn’t sit adjacent to S. 



 

 

िौ व्यक्ति - B, D, G, H, K, M, Q, S और X एक सीिी रेिा में एक दूसरे से समाि दूरी पर बैठे हैं, लेनकि 

आवश्यक िही ंनक इसी क्रम में हो।ं उिमें से कुछ दनिण के समु्मि हैं, जबनक कुछ उत्तर के समु्मि हैं। दो से 

अनिक निकटस्थ व्यक्ति समाि नदशा के समु्मि िही ंहै। 

M नकसी एक छोर पर बैठा है और उत्तर के समु्मि है। M और S, जो M के समाि नदशा के समु्मि है, के बीच 

में केवल दो व्यक्ति बैठे हैं। G, H के बाएं से तीसरे स्थाि पर बैठा है, जहां उिमें से कोई भी S के निकटस्थ िही ं

बैठा है। H और K, जो M के निकटस्थ िही ं बैठा है, के बीच में केवल तीि व्यक्ति बैठे हैं। K के निकटतम 

पडोसी नवपरीत नदशा के समु्मि हैं। X, D, जो S के समाि नदशा के समु्मि है, के दाएं से छठे स्थाि पर बैठा है। 

Q, X के निकटतम दाएं बैठा है, जहां दोिो ंएक-दूसरे के नवपरीत नदशा के समु्मि हैं। B, S के निकटस्थ िही ं

बैठा है। 

  

Q13. Who among the following person sits second to the right of S? 

निम्ननिखित में से कौि सा व्यखि S के िाएों  से िूसरे स्थाि पर बैठा है? 

(a) X 

(b) B 

(c) H 

(d) M 

(e) Q 

 

Q14. As many persons sit between M and S as between _____. 

M और S के बीच में नजतिे व्यखि बैठे हैं उतिे ही व्यखि _____ के बीच में बैठे हैं। 

(a) H and S/H और S 

(b) G and X/G और X 

(c) D and K/D और K 

(d) H and B/H और B 

(e) Q and S/Q और S 

 

Q15. What is the position of B with respect to K? 

K के सन्दभव में B का स्थाि क्या है? 

(a) Second to the left/बाएं से दूसरा 

(b) Third to the right/दाएं से तीसरा 

(c) Fourth to the left/बाएं से चौथा 

(d) Second to the right/दाएं से दूसरा 

(e) Fourth to the right/दाएं से चौथा 

 

Q16. Which of the following statement(s) is/are true with respect to the final 

arrangement? 

अोंनतम व्यर्स्था के सोंबोंि में निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सत्य है/हैं? 

(a) Only two persons sit between X and G 

X और G के बीच में केवल दो व्यक्ति बैठे हैं 

(b) H sits second to the left of B 

H, B के बाएं से दूसरे स्थाि पर बैठा है 

(c) Both G and Q sit adjacent to each other 

G और Q दोिो ंएक दूसरे के निकटस्थ बैठे हैं 

(d) K sits second to the left of D 

K, D के बाएं से दूसरे स्थाि पर बैठा है 

(e) All is true 

सभी सत्य हैं 



 

 

 

Q17. Which of the following symbols should replace the blanks (I and II) respectively so 

that “F < N” is definitely true? 

निम्ननिखित में से नकस प्रतीक कन क्रमशः  ररि स्थाि (I और II) कन प्रनतस्थानपत करिा चानहए नजससे 

नक "F < N" निनित रूप से सत्य हन? 

Z  ≤ S ≥  R <  F ≤  G   __(I)__  L ≤  P =  H ≤  O__(II)__ M <  N =  Y <  D >   V 

(a) >, ≤ 

(b) ≤,≥ 

(c) =, ≥ 

(d) =, ≤ 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Q18.  Which of the following symbols should replace the blanks (I and II) respectively 

so that “E ≤ F” is definitely false? 

निम्ननिखित में से नकस प्रतीक कन क्रमशः  ररि स्थाि (I और II) कन प्रनतस्थानपत करिा चानहए नजससे 

नक " E ≤ F" निनित रूप से असत्य हन? 

 A ≤ S< D ≥  F< G = H __(I)__ J ≤  K < L ≤ W__(II)__  E ≥ R >T=  Y 

(a) ≥,≤ 

(b) >, < 

(c) ≤, < 

(d) =, > 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Q19. Which of the following order of letters in the blanks makes the expression M > C 

is definitely true? 

ररि स्थािन ों में निम्ननिखित में से कौि सा अक्षरन ों का अिुक्रम व्योंजक M > C कन निनित रूप से सत्य 

बिाता है? 

__ ≥  __ > __ ≤ __ = __ <__ ≤ __ > __ 

(a) Z, X, M, V, B, N, C, L 

(b) Z, X, C, V, B, N, M, L 

(c) Z, M, X, V, B, C, N, L 

(d) Z, X, N, V, B, M, L, C 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Directions (20-23): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Six persons – H, I, J, K, L and M are going to the kumbh mela on different days of the same 

week from Monday to Saturday. Each of them likes different dishes - Roti, Gobi Masala, Aloo 

Matar, Paratha, Pav Bhaji and Sambar, but not necessarily in the same order. 

The one who likes Roti goes two days before the one who likes Aloo Matar. I goes three days 

before the one who likes Aloo Matar. Only two persons are going between the one who likes 

Roti and L who likes Sambar. The one who likes Paratha goes two days before L. K goes 

immediately before the one who likes Paratha and immediately after the one who likes Gobi 

Masala. Neither H nor J likes Pav Bhaji. The one who likes Pav Bhaji is not going after the one 

who likes Sambar. J doesn’t like Paratha. 



 

 

छह व्यक्ति – H, I, J, K, L और M एक ही सप्ताह के अलग-अलग नदिो ंमें सोमवार से शनिवार तक कंुभ मेले में 

जा रहे हैं। उिमें से प्रते्यक अलग-अलग वं्यजि - रोटी, गोभी मसाला, आलू मटर, पराठा, पाव भाजी और सांभर 

पसंद करता है, लेनकि आवश्यक िही ंनक इसी क्रम में हो।ं 

रोटी पसंद करिे वाला व्यक्ति, आलू मटर पसंद करिे वाले व्यक्ति से दो नदि पहले जाता है। I, आलू मटर पसंद 

करिे वाले व्यक्ति से तीि नदि पहले जाता है। रोटी पसंद करिे वाले व्यक्ति और सांभर पसंद करिे वाले व्यक्ति, 

L के बीच में केवल दो व्यक्ति जा रहे हैं। पराठा पसंद करिे वाला व्यक्ति, L से दो नदि पहले जाता है। K, पराठा 

पसंद करिे वाले व्यक्ति के ठीक पहले और गोभी मसाला पसंद करिे वाले व्यक्ति के ठीक बाद जाता है। ि तो 

H ि ही J पाव भाजी पसंद करता है। पाव भाजी पसंद करिे वाला व्यक्ति, सांभर पसंद करिे वाले व्यक्ति के 

बाद में िही ंजा रहा है। J पराठा पसंद िही ंकरता है। 

 

Q20. The one who likes Pav Bhaji goes to the kumbh mela on which of the following 

day? 

पार् भाजी पसोंि करिे र्ािा व्यखि निम्ननिखित में से नकस निि कुों भ मेिे में जाता है? 

(a) Tuesday/मंगलवार 

(b) Friday/शुक्रवार 

(c) Monday/सोमवार 

(d) Wednesday/बुिवार 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Q21. Who among the following person likes Aloo Matar? 

निम्न में से कौि सा व्यखि आिू मटर पसोंि करता है? 

(a) K 

(b) J 

(c) H 

(d) M 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Q22. How many persons are going to the kumbh mela between I and J? 

I और J के बीच में नकतिे व्यखि कुों भ मेिे में जा रहे हैं? 

(a) One/एक 

(b) Four/चार 

(c) Three/तीि 

(d) Two/दो 

(e) None/कोई िही ं

 

Q23. Which of the following dish is liked by the one who goes on Thursday? 

बृहस्पनतर्ार कन जािे र्ािे व्यखि कन निम्ननिखित में से कौि सा व्योंजि पसोंि है? 

(a) Paratha/पराठा 

(b) Aloo Matar/आलू मटर 

(c) Roti/रोटी 

(d) Gobi Masala/गोभी मसाला 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Q24. If it is possible to make a four-letter meaningful word by using 2nd, 4th, 6th and 9th 

letters from the left end of the given word “MICROWAVE”, then which will be the 

4thletter of the meaningful word from left end (using each letter once only)? If no such 



 

 

word can be formed, mark the answer as ‘Y’. If more than one word can be formed 

mark the answer as ‘X’. 

यनि निए गए शब्द “MICROWAVE” के बाएों  छनर से िूसरे, चौथे, छठे और िौर्ें अक्षर का प्रयनग करके 

(प्रते्यक अक्षर का केर्ि एक बार प्रयनग करके) चार अक्षर का एक साथवक शब्द बिािा सोंभर् है, तन 

साथवक शब्द का बाएों  छनर से चौथा अक्षर कौि सा हनगा ? यनि ऐसा कनई शब्द िही ों बि सकता है, तन 

उत्तर कन 'Y' के रूप में नचनित कीनजए। यनि एक से अनिक शब्द बि सकते हैं तन उत्तर कन 'X' के रूप 

में नचनित कीनजए। 

(a) W 

(b) Y 

(c) R 

(d) E 

(e) X 

 

Directions (25-28): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Eight persons- A, B, C, D, E, F, G and H are working in Navy at different designations such as 

Admiral, Vice admiral, Rear admiral, Commodore, Captain, Commander, Lieutenant 

commander and Lieutenant. The designations are given in descending order such as the 

Admiral is the senior most designation and the Lieutenant is the junior most designation. 

Each of them likes different fruits- Kiwi, Orange, Apple, Mango, Pears, Avocado, Pineapple 

and Grapes. All the information is not necessarily in the same order. 

Three persons are designated between B and the one who likes apple. At least one person is 

designated as junior to the one who likes apple. H is immediately junior to the one who likes 

apple. The one who likes orange is designated as three persons senior to H. The one who 

likes pears is junior to the one who likes apple but senior to C. As many persons are junior to 

C is same as senior to E. More than three persons are designated between E and F. F is 

designated as senior to the one who likes Pineapple. The one who likes Kiwi is three 

designations senior to the one who likes grapes. G is two designations junior to the one who 

likes mango and immediately senior to D. 

आठ व्यक्ति- A, B, C, D, E, F, G और H  िौसेिा में अलग-अलग पदिामो ंअथातत् एडनमरल, वाइस एडनमरल, 

रीयर एडनमरल, कमोडोर, कप्ताि, कमांडर, लेक्तििेंट कमांडर और लेक्तििेंट पर कायत कर रहे हैं। पदिाम 

अवरोही क्रम में नदए गए हैं इस प्रकार नक एडनमरल वररष्ठतम पदिाम है और लेक्तििेंट कनिष्ठतम पदिाम है। 

उिमें से प्रते्यक  अलग-अलग फल- कीवी, संतरा, सेब, आम, िाशपाती, एवोकैडो, अिािास और अंगूर पसंद 

करता है। सभी जािकारी आवश्यक से समाि क्रम में िही ंहै। 

B और सेब पसंद करिे वाले व्यक्ति के बीच में तीि व्यक्तियो ंको पदांनकत नकया गया है। कम से कम एक 

व्यक्ति को सेब पसंद करिे वाले व्यक्ति से कनिष्ठ के रूप में पदांनकत नकया गया है। H, सेब पसंद करिे वाले 

व्यक्ति से ठीक कनिष्ठ है। संतरा पसंद करिे वाले व्यक्ति को H से तीि व्यक्तियो ंसे वररष्ठ के रूप में पदांनकत 

नकया गया है। िाशपाती पसंद करिे वाला व्यक्ति, सेब पसंद करिे वाले व्यक्ति से कनिष्ठ है लेनकि C से वररष्ठ 

है। नजतिे व्यक्ति C से कनिष्ठ हैं, उतिे ही व्यक्ति E से वररष्ठ हैं। E और F के बीच में तीि से अनिक व्यक्ति 

पदांनकत हैं। F को अिािास पसंद करिे वाले व्यक्ति से वररष्ठ के रूप में पदांनकत नकया गया है। कीवी पसंद 

करिे वाला व्यक्ति, अंगूर पसंद करिे वाले व्यक्ति से तीि पदिाम वररष्ठ है। G, आम पसंद करिे वाले व्यक्ति से 

दो पदिाम कनिष्ठ है और D से ठीक वररष्ठ है। 

  

Q25. Who among the following likes Avocado? 

निम्ननिखित में से कौि एर्नकाडन पसोंि करता है? 

(a) The one who is designated as Commodore/जो कमोडोर के रूप में पदांनकत है 



 

 

(b) The one who is designated as immediately junior to Vice admiral/जो वाइस एडनमरल से ठीक 

कनिष्ठ के रूप में पदांनकत है 

(c) D 

(d) The one who is designated as immediately junior to D/ जो D से ठीक कनिष्ठ  के रूप में 

पदांनकत है 

(e) E 

 

Q26. Who among the following is designated as Admiral? 

निम्ननिखित में से नकसे एडनमरि के रूप में पिाोंनकत नकया गया है? 

(a) The one who likes Mango/जो व्यक्ति आम पसंद करता है 

(b) The one who is designated as Vice admiral/नजसे वाइस एडनमरल के रूप में पदांनकत नकया गया है 

(c) A 

(d) The one who is two persons junior to A/जो व्यक्ति A से दो व्यक्तियो ंसे कनिष्ठ है 

(e) C 

 

Q27. How many persons are designated between the one who likes Kiwi and the one 

who is designated as just junior to H? 

कीर्ी पसोंि करिे र्ािे व्यखि और H से ठीक कनिष्ठ के रूप में पिाोंनकत व्यखि के बीच में नकतिे 

व्यखि पिाोंनकत हैं? 

(a) Six/छह 

(b) Three/तीि 

(c) Four/चार 

(d) Five/पांच 

(e) Two/दो 

 

Q28. Which of the following statement(s) is/are true? 

निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सत्य है/हैं? 

(a) B is designated as the senior most designation 

B को वररष्ठतम पदिाम के रूप में पदांनकत नकया गया है 

(b) More than four persons are designated as senior to A 

चार से अनिक व्यक्तियो ंको A से वररष्ठ के रूप में पदांनकत नकया गया है 

(c) The one who likes Pineapple is designated as Lieutenant 

अिािास पसंद करिे वाले व्यक्ति को लेक्तििेंट के रूप में पदांनकत नकया गया है 

(d) The one who likes Pears is immediately junior to the one who is designated as captain 

िाशपाती पसंद करिे वाला व्यक्ति, कप्ताि के रूप में पदांनकत व्यक्ति से ठीक कनिष्ठ है 

(e) All are true 

सभी सत्य हैं 

 

Directions (29-32): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Point U is 20m to the south of point Q and 15m to the west of point R. Point X is 10m to the 

south of point R. Point T is 15m to the south of point W and 15m to the east of point X. Point 

S is 10m to the north of point V. Point V is to the west of point W and to the north of point X. 

Point K is 25m to the east of point S. 



 

 

नबंदु U, नबंदु Q के 20 मीटर दनिण में और नबंदु R के 15 मीटर पनिम में है। नबंदु X, नबंदु R के 10 मीटर दनिण 

में है। नबंदु T, नबंदु W के 15 मीटर दनिण में और नबंदु X के 15 मीटर पूवत में है। नबंदु S, नबंदु V के 10 मीटर 

उत्तर में है। नबंदु V, नबंदु W के पनिम में है और नबंदु X के उत्तर में है। नबंदु K, नबंदु S के 25 मीटर पूवत में है। 

  

Q29. Four of the following five are alike in a certain way and hence form a group. Find 

the one which doesn’t belong to the group? 

निम्ननिखित पाोंच में से चार नकसी प्रकार से समाि हैं और इसनिए एक समूह बिाते हैं। उसे ज्ञात 

कीनजए जन समूह से सोंबोंनित िही ों है? 

(a) T, R 

(b) W, S 

(c) V, Q 

(d) S, X 

(e) X, U 

 

Q30. In which direction is point R with respect to point W? 

नबोंिु W के सन्दभव में नबोंिु R नकस निशा में है? 

(a) South-west/दनिण-पनिम 

(b) North-east/उत्तर-पूवत 

(c) South-east/दनिण-पूवत 

(d) South/दनिण 

(e) West/पनिम 

 

Q31. If point Q is to the east of point A and the distance between both points is 10m 

more than the distance between point S and point V then what is the total distance 

from point A to point X? 

यनि नबोंिु Q, नबोंिु A के पूर्व में है और िनिन ों नबोंिुओों के बीच की िूरी, नबोंिु S और नबोंिु V के बीच की िूरी 

से 10 मीटर अनिक है, तन नबोंिु A से नबोंिु X की कुि िूरी नकतिी है? 

(a) 50m/50 मीटर 

(b) 60m/60 मीटर 

(c) 65m/65 मीटर 

(d) 70m/70 मीटर 

(e) None of these/इिमें से कोई िही ं

 

Q32. What is the shortest distance between point Q and point R? 

नबोंिु Q और नबोंिु R के बीच नू्यितम िूरी नकतिी है? 

(a) 17m/17 मीटर 

(b) 25m/25 मीटर 

(c) 13m/13 मीटर 

(d) 23m/23 मीटर 

(e) 11m/11 मीटर 

 

Q33. In the word “HOSTILITIES”, if all the consonants are changed to the second 

preceding consonants and all the vowels are changed to the second succeeding letter 

then how many letters (according to alphabetical series) are between the third letter 

from the left and fifth letter from the right? 



 

 

शब्द "HOSTILITIES" में, यनि सभी व्योंजिन ों कन िूसरे पूर्वर्ती व्योंजि से बिि निया जाए और सभी स्वरन ों 

कन िूसरे उत्तरर्ती अक्षर से बिि निया जाए (र्णवमािा क्रम के अिुसार), तन नकतिे अक्षर बाएों  से तीसरे 

अक्षर और िाएों  से पाोंचर्ें अक्षर के बीच में हैं? 

(a) Seven/सात 

(b) Eight/आठ 

(c) Six/छह 

(d) Five/पांच 

(e) Nine/िौ 

 

Directions (34-37): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Eleven persons sit around a circular table such that all of them face towards the centre of the 

table. 

N sits second to the right of P. Two persons sit between N and Q. The number of persons sit 

between P and Q when counts from the left of P is same as the number of persons sit 

between N and S when counts from the right of N. Three persons sit between S and W who 

doesn’t sit adjacent to P. 

U sits third to the right of T who is an immediate neighbour of W.  As many persons sit 

between S and R as between R and V. O sits next to S but not adjacent to U. M is one of the 

persons. 

ग्यारह व्यक्ति एक वृत्ताकार मेज के चारो ंओर इस प्रकार बैठे हैं नक वे सभी मेज के कें द्र के समु्मि हैं। 

N, P के दाएं से दूसरे स्थाि पर बैठा है। N और Q के बीच में दो व्यक्ति बैठे हैं। P के बाएं से नगििे पर, P और 

Q के बीच बैठे व्यक्तियो ंकी संख्या, N के दाएं से नगििे पर, N और S के बीच बैठे व्यक्तियो ंकी संख्या के 

बराबर है। S और W, जो P के निकटस्थ िही ंबैठा है, के बीच में तीि व्यक्ति बैठे हैं। 

U, T, जो W का निकटतम पडोसी है, के दाएं से तीसरे स्थाि पर बैठा है । S और R के बीच में बैठे व्यक्तियो ंकी 

संख्या, R और V के बीच में बैठे व्यक्तियो ं की संख्या के बराबर है। O, S के निकट बैठा है लेनकि U के 

निकटस्थ िही ंबैठा है। M व्यक्तियो ंमें से एक है। 

  

Q34. How many persons sit between R and Q when counted from the left of Q? 

Q के बाएों  से नगििे पर, R और Q के बीच में नकतिे व्यखि बैठे हैं? 

(a) Four/चार 

(b) Three/तीि 

(c) Five/पांच 

(d) Six/छह 

(e) Two/दो 

 

Q35. Which among the following statement(s) is/are not true? 

निम्ननिखित में से कौि सा/से कथि सत्य िही ों है/हैं? 

(a) S sits third to the right of Q 

S, Q के दाएं से तीसरे स्थाि पर बैठा है 

(b) No one sits between T and N when counts from the left of T 

T के बाएं से नगििे पर, T और N के बीच में कोई िही ंबैठा है 

(c) Even number of persons sits between P and U when counts from the left of U 

U के बाएं से नगििे पर, P और U के बीच में सम संख्या में व्यक्ति बैठे हैं 

(d) V sits adjacent to the one who sits second to the left of N 

V उस व्यक्ति के निकटस्थ बैठा है जो N के बाएं से दूसरे स्थाि पर बैठा है 



 

 

(e) All are true 

सभी सत्य हैं 

 

Q36. If all the persons sit in alphabetical order starting from M in anti-clockwise 

direction, then the position of how many persons remains unchanged in their positions 

(Excluding M)? 

यनि सभी व्यखि M से प्रारोंभ करते हुए र्ामार्तव निशा में र्णवमािा क्रम में बैठे हैं, तन नकतिे व्यखियनों के 

स्थाि अपररर्नतवत रहते हैं (M कन छनडकर)? 

(a) Three/तीि 

(b) Two/दो 

(c) Four/चार 

(d) None/कोई िही ं

(e) One/एक 

 

Q37. Four of the following five are alike in a certain way and hence form a group. Who 

among the following doesn’t belong to that group? 

निम्ननिखित पाोंच में से चार नकसी प्रकार से समाि हैं और इसनिए एक समूह बिाते हैं। निम्ननिखित में 

से कौि सा उस समूह से सोंबोंनित िही ों है? 

(a) W,T 

(b) S,M 

(c) N,V 

(d) U,M 

(e) P,W 

 

Directions (38-40): Study the following information carefully and answer the questions 

given below. 

निम्ननिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए और िीचे निए गए प्रश्न ों के उत्तर िीनजए। 

Eight members are from the same family of three generations having two married couples. L 

is the 

only daughter of B. Q is the only son of J who is the daughter-in-law of C. B is the spouse of 

C. Y is the aunt of F who is the granddaughter of C. L has no child. C is the father of N. 

आठ सदस्य तीि पीऩियो ंके एक ही पररवार से हैं नजसमें दो नववानहत जोडे हैं। L, B की एकमात्र पुत्री है। Q, J, 

जो C की पुत्रविू है, का एकमात्र पुत्र है। B, C का जीविसाथी है। Y, F, जो C की ग्रैंडडॉटर है, की आंटी है। L की 

कोई संताि िही ंहै। C, N का नपता है। 

  

Q38. How is L related to F? 

L, F से नकस प्रकार सोंबोंनित है? 

(a) Sister-in-law/नसस्टर-इि-लॉ 

(b) Paternal aunt/बुआ 

(c) Cousin/कनजि 

(d) Daughter-in-law/पुत्रविू 

(e) Maternal aunt/मौसी 

 

Q39. How is N related to Q? 

N, Q से नकस प्रकार सोंबोंनित है? 

(a) Sister- in- law/नसस्टर-इि-लॉ 

(b) Sister/बहि 



 

 

(c) Cousin/कनजि 

(d) Daughter-in-law/पुत्रविू 

(e) Father/नपता 

 

Q40. Who among the following person is the nephew of Y? 

निम्ननिखित में से कौि सा व्यखि Y का िेफू्य है? 

(a) C 

(b) N 

(c) Q 

(d) Either C or N/या तो C या N 

(e) Either N or Q/या तो N या Q 

 

 

Q41.What does the abbreviation "ENIAC" stand for?   

"ENIAC" का संक्षिप्त रूप क्या है? 

(a) Electronic Numerical Integrator and Computer 

इलेक्ट्र ॉनिक नू्यमेरिकल इंटीगे्रटि एंड कंपू्यटि 

(b) Electronic Network and Integrated Circuit 

इलेक्ट्र ॉनिक िेटवकक  एंड इंटीगे्रटेड सनकक ट  

(c) Enhanced Natural Intelligence and Computing 

एिह ंस्ड िेचुिल इंटेनलजेंस एंड कंपू्यनटंग 

(d) Enhanced Nano-Injection and Circuitry 

एिह ंस्ड िैिो-इंजेक्शि एंड सनकक टिी  

(e) Electrostatic Network for Integrated Analog Computing 

इलेक्ट्र ोसे्टनटक िेटवकक  फॉि इंटीगे्रटेड एि लॉग कंपू्यनटंग 

 
Q42.Which of the following protocols is primarily responsible for error detection 
and correction in data communication? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा प्रोटोकॉि डेटा संचार में तु्रक्षट का पता िगािे और सुधार के क्षिए मुख्य 

रूप से क्षिमे्मदार है? 

(a) TCP 
(b) FTP 
(c) UDP 
(d) ICMP 
(e) CRC  

 
Q43.Which of the following statements best defines a database in the context of 
information management systems? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा कथि सूचिा प्रबंधि प्रणाक्षियो ंके संदर्भ में डेटाबेस को सर्वोत्तम रूप 

से पररर्ाक्षित करता है? 

(a) A set of physical files used to store data. 

डेट  संग्रहीत कििे के नलए उपयोग की ज िे व ली भौनतक फ इलो ंक  एक सेट 

(b) A collection of related data organized and stored in a structured format. 

संिनचत प्र रूप में व्यवस्स्ित औि संग्रहीत संबंनित डेट  क  संग्रह 



 

 

(c) A graphical representation of data relationships. 

डेट  संबंिो ंक  एक नचत्रमय प्रनतनिनित्व 

(d) A software application used to create tables and forms. 

एक सॉफ्टवेयि एस्िकेशि नजसक  उपयोग टेबल औि फॉमक बि िे के नलए नकय  ज त  है। 

(e) A data structure that can only be accessed sequentially. 

एक डेट  संिचि  नजसे केवल क्रनमक रूप से एके्सस नकय  ज  सकत  है 

 
Q44.Which of the following is a programming language used for developing web 
applications? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सी एक प्रोग्राक्षमंग र्ािा है क्षिसका उपयोग रे्वब एखिकेशि क्षर्वकक्षसत 

करिे के क्षिए क्षकया िाता है? 

(a) Java 

ज व  

(b) HTML 
(c) Photoshop 

फोटोशॉप 

(d) Microsoft Excel 

म इक्रोसॉफ्ट एके्सल 

(e) Adobe Premiere Pro 

एडोब प्रीनमयि प्रो 

 

Q45. Which of the following components is responsible for processing and 
executing instructions in a computer system? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा घटक कंपू्यटर क्षसस्टम में क्षिदेशो ंको संसाक्षधत करिे और क्षिष्पाक्षदत 

करिे के क्षिए क्षिमे्मदार है? 

(a) Central Processing Unit (CPU) 

सेंटर ल प्रोसेनसंग यूनिट (CPU) 

(b) Random Access Memory (RAM)  

िैंडम एके्सस मेमोिी (RAM)  

(c) Hard Disk Drive (HDD) 

ह डक  नडस्क डर  इव (HDD)  

(d) Graphics Processing Unit  (GPU) 

ग्र नफक्स प्रोसेनसंग यूनिट (GPU) 

(e) Motherboard 

मदिबोडक  

 
Q46.Which of the following is considered the precursor to the modern internet? 

क्षिम्नक्षिखित में से क्षकसे आधुक्षिक इंटरिेट का अग्रदूत मािा िाता है? 

(a) ARPANET 

अिप िेट 

(b) ENIAC 

एनिएक 

(c) UNIX 



 

 

यूनिक्स 

(d) Windows 95 

नवंडोज़ 95 

(e) VHS 
 
Q47.Which command in Microsoft Word is used to create a cross-reference to 
another part of the document? 

माइक्रोसॉफ्ट र्वडभ  में क्षकस कमांड का उपयोग दस्तारे्वज़ के दूसरे र्ाग में क्रॉस-रेफरेंस बिािे के 

क्षिए क्षकया िाता है? 

(a) Bookmark 

बुकम कक  

(b) Hyperlink 

ह इपिनलंक 

(c) Cross-reference 

क्रॉस-िेफिेंस 

(d) Table of Contents 

नवषय-सूची 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q48.Which view in Microsoft Word displays the document with text flowing 

around inserted pictures or shapes? 

माइक्रोसॉफ्ट र्वडभ  में कौि सा वू्य, दस्तारे्वज़ को सखम्मक्षित क्षचत्रो ं या आकृक्षतयो ं के चारो ं ओर 

प्रर्वाक्षहत पाठ के साथ प्रदक्षशभत करता है? 

(a) Draft 

डर  फ्ट 

(b) Print Layout 

नपं्रट लेआउट 

(c) Web Layout 

वेब लेआउट 

(d) Wrap Text 

िैप टेक्स्ट 

(e) None of these 

इिमें से कोई िही ं

 
Q49.Which command in Microsoft Word is used to apply a border to selected text 
or paragraphs? 

माइक्रोसॉफ्ट र्वडभ में क्षकस कमांड का उपयोग चयक्षित टेक्स्ट या पैराग्राफ पर बॉडभर िगािे के 

क्षिए क्षकया िाता है? 

(a) Borders and Shading 

बॉडकसक एंड शेनडंग 

(b) Page Borders 

पेज बॉडकसक 



 

 

(c) Table Borders 

टेबल बॉडकसक 

(d) Picture Borders 

नपक्चि बॉडकसक 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q50.Which version of Windows was released after Windows 8.1? 

क्षरं्वडोज़ 8.1 के बाद क्षरं्वडोज़ का कौि सा संस्करण िारी क्षकया गया? 

(a) Windows 9 

नवंडोज़ 9 

(b) Windows 10 

नवंडोज़ 10 

(c) Windows 8.2 

नवंडोज़ 8.2 

(d) Windows 8.5 

नवंडोज़ 8.5 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q51.What is the name of the default web browser that comes with Windows 10? 

क्षरं्वडोज़ 10 के साथ आिे र्वािे क्षडफॉल्ट रे्वब ब्राउज़र का िाम क्या है? 

(a) Internet Explorer 

इंटििेट एक्सिोिि 

(b) Google Chrome 

गूगल क्रोम 

(c) Mozilla Firefox 

मोनज़ल  फ यिफॉक्स 

(d) Microsoft Edge 

म इक्रोसॉफ्ट एज 

(e) None of these 

इिमें से कोई िही ं

 
Q52.Which feature in MS PowerPoint allows you to create and edit shapes? 

एमएस पॉर्वरपॉइंट में कौि सी सुक्षर्वधा आपको आकृक्षतयााँ बिािे और संपाक्षदत करिे की अिुमक्षत 

देती है? 

(a) Design Ideas 

नडज इि आइनडय ज 

(b) Shape Style 

शेप स्ट इल 

(c) Format Shape 

फॉमेट शेप 

(d) Shape Fill 



 

 

शेप नफल 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q53.Which view in MS PowerPoint allows you to add and edit speaker notes? 

एमएस पॉर्वरपॉइंट में कौि सा वू्य आपको स्पीकर िोट्स िोड़िे और एक्षडट करिे की अिुमक्षत 

देता है? 

(a) Normal view 

ि मकल वू्य 

(b) Slide Sorter view 

स्ल इड सॉटकि वू्य 

(c) Reading view 

िीनडंग वू्य 

(d) Presenter view 

पे्रसेंटि वू्य 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q54.Which feature in MS PowerPoint allows you to create a slide show that runs 
automatically? 

एमएस पॉर्वरपॉइंट में कौि सी सुक्षर्वधा आपको एक स्लाइड शो बिािे की अिुमक्षत देती है िो 

स्वचाक्षित रूप से चिता है? 

(a) Transitions 

टर  ंनज़शन्स 

(b) Animations 

एनिमेशि 

(c) Slide Show Settings 

स्ल इड शो सेनटंग्स 

(d) Custom Layouts 

कस्टम लेआउट 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q55.Which command is used to merge cells in Excel? 

एके्सि में सेल्स को मिभ करिे के क्षिए क्षकस कमांड का उपयोग क्षकया िाता है? 

(a) Combine 

कंब इि 

(b) Merge & Center 

मजक एंड सेंटि 

(c) Unite 

यूि इट 

(d) Join 

ज्व इि 



 

 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q56.Which function is used to convert a text string to lowercase letters? 

टेक्स्ट खस्टरंग को िोअरकेस अिरो ंमें बदििे के क्षिए क्षकस फंक्शि का उपयोग क्षकया िाता है? 

(a) UPPER 

अपि 

(b) LOWER 

लोअि 

(c) PROPER 

प्रॉपि 

(d) TEXT 

टेक्स्ट 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
 
Q57.Which command is used to find and replace specific data in an Excel 
worksheet? 

एके्सि र्वकभ शीट में क्षर्वक्षशष्ट डेटा को िोििे और बदििे के क्षिए क्षकस कमांड का उपयोग क्षकया 

िाता है? 

(a) Search & Replace 

सचक एंड रििेस 

(b) Find & Replace 

फ इंड एंड रििेस 

(c) Match & Replace 

मैच एंड रििेस 

(d) Locate & Replace 

लोकेट एंड रििेस 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
 
Q58.Which type of query in Access allows you to make changes to the underlying 
data? 

एके्सस में क्षकस प्रकार की के्वरी आपको अंतक्षिभक्षहत डेटा में पररर्वतभि करिे की अिुमक्षत देती है? 

(a) Select 

सेलेक्ट् 

(b) Make-table 

मेक टेबल 

(c) Append 

अपेण्ड 

(d) Update 

अपडेट 



 

 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
 
Q59.What is the maximum number of characters that can be stored in a single 
field in an Access table? 

एके्सस टेबि में एक फील्ड में अक्षधकतम क्षकतिे र्वणभ संग्रहीत क्षकए िा सकते हैं? 

(a) 255 
(b) 512 
(c) 1024 
(d) 2048 
(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q60.Which of the following is an example of a network operating system? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा िेटर्वकभ  ऑपरेक्षटंग क्षसस्टम का उदाहरण है? 

(a) Windows 10 

नवंडोज़ 10 

(b) Ubuntu 

उबंटू 

(c) Android 

एंडर ॉइड 

(d) macOS 

मैकओएस 

(e) Windows Server 

नवंडोज सवकि 

 
Q61.Which shortcut key combination is used to open the Task Manager in 
Windows? 

क्षरं्वडोज़ में टास्क मैिेिर िोििे के क्षिए क्षकस शॉटभकट कंुिी संयोिि का उपयोग क्षकया िाता है? 

(a) Ctrl + Alt + Delete 
(b) Ctrl + Shift + Esc 
(c) Alt + F4 
(d) Win + R 
(e) Ctrl + C 

 
Q62. Which generation of computers used vacuum tubes as the primary electronic 
component? 

क्षकस पीढी के कंपू्यटर में प्राथक्षमक इिेक्ट्र ॉक्षिक घटक के रूप में रै्वकू्यम टू्यब का उपयोग क्षकया 

िाता है? 

(a) First generation 

पहली पीढी 

(b) Second generation 

दूसिी पीढी 



 

 

(c) Third generation 

तीसिी पीढी 

(d) Fourth generation 

चौिी पीढी 

(e) Fifth generation 

प ंचवी ंपीढी 

 
 
Q63. Which term describes the process of converting analog signals into digital 
signals for transmission over a network? 

कौि सा शब्द क्षकसी िेटर्वकभ  पर टर ांसक्षमशि के क्षिए एिािॉग क्षसग्नि को क्षडक्षिटि क्षसग्नि में 

पररर्वक्षतभत करिे की प्रक्षक्रया का र्वणभि करता है? 

(a) Modulation 

मॉडू्यलेशि 

(b) Encryption 

एस्रक्रप्शि 

(c) Compression 

कमे्प्रशि 

(d) Multiplexing 

मल्टीिेस्कं्सग 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 

Q64. Which of the following devices is commonly used to capture handwritten 
marks or data on special forms, such as surveys or answer sheets? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा उपकरण आमतौर पर सरे्विण या उत्तर पुखस्तकाओ ंिैसे क्षर्वशेि प्रपत्रो ं

पर हस्तक्षिखित क्षचह्ो ंया डेटा को कैप्चर करिे के क्षिए उपयोग क्षकया िाता है? 

(a) Barcode scanner 

ब िकोड सै्किि 

(b) RFID reader 

आिएफआईडी िीडि 

(c) Joystick 

जॉयस्स्टक 

(d) Digital pen 

नडनजटल पेि 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q65. Which of the following software applications is primarily used for creating 
and editing vector-based graphics? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा सॉफ़्टरे्वयर एखिकेशि मुख्य रूप से रे्वक्ट्र-आधाररत ग्राक्षफक्स बिािे 

और  एक्षडक्षटंग करिे के क्षिए उपयोग क्षकया िाता है? 

(a) Spreadsheet software 



 

 

से्प्रडशीट सॉफ्टवेयि 

(b) Video editing software 

वीनडयो एनडनटंग सॉफ्टवेयि 

(c) Image viewer software  

इमेज वू्यअि सॉफ्टवेयि 

(d) Graphics design software 

ग्र नफक्स नडज इि सॉफ्टवेयि 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q66. What is the term used to describe software that assists in the organization 
and management of digital files on a computer? 

उस सॉफ़्टरे्वयर का र्वणभि करिे के क्षिए क्षकस शब्द का उपयोग क्षकया िाता है िो कंपू्यटर पर 

क्षडक्षिटि फाइिो ंके संगठि और प्रबंधि में सहायता करता है? 

(a) Encryption software 

एस्रक्रप्शि सॉफ्टवेयि 

(b) File compression software 

फ इल कमे्प्रशि सॉफ्टवेयि 

(c) File management software  

फ इल मैिेजमेंट सॉफ्टवेयि 

(d) Database management software 

डेट बेस मैिेजमेंट सॉफ्टवेयि 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q67. In computer networking, which device is responsible for making forwarding 
decisions based on the destination MAC (Media Access Control) address of 
incoming network packets? 

कंपू्यटर िेटर्वक्षकिं ग में, आिे र्वािे िेटर्वकभ  पैकेट के गंतव्य मैक (मीक्षडया एके्सस कंटर ोि) पते के 

आधार पर अगे्रिण क्षिणभय िेिे के क्षिए कौि सा उपकरण क्षिमे्मदार है? 

(a) Hub 

हब 

(b) Switch 

स्िच 

(c) Router 

ि उटि 

(d) Modem 

मॉडेम 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q68. Which network topology is characterized by each device connected to a 
central device that controls the data flow? 



 

 

कौि सी िेटर्वकभ  टोपोिॉिी एक कें द्रीय क्षडर्वाइस से िुडे़ प्रते्यक क्षडर्वाइस की क्षर्वशेिता है िो डेटा 

प्रर्वाह को क्षियंक्षत्रत करती है? 

(a) Tree topology 

टर ी टोपोलॉजी 

(b) Mesh topology 

मेष टोपोलॉजी 

(c) Ring topology 

रिंग टोपोलॉजी 

(d) Star topology 

स्ट ि टोपोलॉजी 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q69. What is the term used to describe a type of software that performs 
automated tasks, such as opening programs or executing a sequence of 

commands, based on user-defined rules or triggers? 

उस प्रकार के सॉफ़्टरे्वयर का र्वणभि करिे के क्षिए क्षकस शब्द का उपयोग क्षकया िाता है िो 

उपयोगकताभ-पररर्ाक्षित क्षियमो ंया क्षटर गसभ के आधार पर स्वचाक्षित कायभ करता है, िैसे प्रोग्राम 

िोििा या आदेशो ंका अिुक्रम क्षिष्पाक्षदत करिा? 

(a) Firewall 

फ यिवॉल 

(b) Utility software 

यूनटनलटी सॉफ्टवेयि 

(c) Scripting software 

स्िनटंग सॉफ्टवेयि 

(d) Task scheduler 

ट स्क शेडुलि 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q70. In Microsoft Word, where can you find the option to change the page 
orientation? 

माइक्रोसॉफ्ट र्वडभ  में, आप पेि ओररएंटेशि बदििे का क्षर्वकल्प कहां पा सकते हैं? 

(a) Layout tab 

लेआउट टैब 

(b) References tab 

िेफिेने्सस टैब 

(c) Review tab 

रिवु्य टैब 

(d) Home tab 

होम टैब 

(e) None of the above  

उपिोक्त में से कोई िही ं



 

 

 

Q71.Which of the following is not a type of system bus? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सा क्षसस्टम बस का एक प्रकार िही ंहै? 

(a) Address bus 

एडर ेस बस 

(b) Control bus 

कण्ट्र ोल बस 

(c) Data bus 

डेट  बस 

(d) Peripheral bus 

पेिीफेिल बस 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
 
Q72. What does the term "HTTP" stand for in the context of web browsing? 

रे्वब ब्राउक्षिंग के संदर्भ में "HTTP" शब्द का क्या अथभ है? 

(a) HyperText Transfer Protocol 

ह इपिटेक्स्ट टर  ंसफि प्रोटोकॉल 

(b) Hyperlink and Text Transmission Protocol 

ह इपिनलंक एंड टेक्स्ट टर  ंसनमशि प्रोटोकॉल 

(c) HyperMedia Transfer Protocol 

ह इपिमीनडय  टर  ंसफि प्रोटोकॉल 

(d) HyperText Messaging Protocol 

ह इपिटेक्स्ट मैसेनजंग प्रोटोकॉल 

(e) HyperData Transfer Protocol 

ह इपिडेट  टर  ंसफि प्रोटोकॉल 

 
Q73. What is the primary function of a "firewall" in computer networks? 

कंपू्यटर िेटर्वकभ  में "फायरर्वॉि" का प्राथक्षमक कायभ क्या है? 

(a) To protect against physical damage 

ब ह्य क्षनत से बच िे के नलए 

(b) To prevent unauthorized access 

अिनिकृत पहंच को िोकिे के नलए 

(c) To improve network speed 

िेटवकक  स्पीड में सुि ि कििे के नलए 

(d) To encrypt data transmissions 

डेट  टर  ंसनमशि को एस्रक्रट कििे के नलए 

(e) To monitor system performance 

नसस्टम प्रदशकि की निगि िी के नलए 

 
Q74. What is the IP address range for a Class B network? 

क्लास बी िेटर्वकभ  के क्षिए आईपी एडर ेस रेंि क्या है? 

(a) 1.0.0.0 - 126.255.255.255 



 

 

(b) 128.0.0.0 - 191.255.255.255 

(c) 192.0.0.0 - 223.255.255.255 
(d) 224.0.0.0 - 239.255.255.255 
(e) 240.0.0.0 - 255.255.255.255 
 
Q75.Which type of computer is designed to be used by a single user and is suitable 
for general-purpose computing tasks such as word processing and internet 
browsing? 

क्षकस प्रकार का कंपू्यटर एकि उपयोगकताभ द्वारा उपयोग क्षकए िािे के क्षिए क्षडज़ाइि क्षकया गया 

है और यह र्वडभ  प्रोसेक्षसंग और इंटरिेट ब्राउक्षिंग िैसे सामान्य प्रयोिि कंपू्यक्षटंग कायों के क्षिए 

उपयुक्त है? 

(a) Mainframe computer 

मेिफे्रम कंपू्यटि 

(b) Supercomputer 

सुपि कंपू्यटि 

(c) Personal computer 

पसकिल कंपू्यटि 

(d) Embedded computer 

एंबेडेड कंपू्यटि 

(e) Mini computer 

नमिी कंपू्यटि 

 
Q76. What type of error occurs when a program attempts to divide a number by 
zero? 

िब कोई प्रोग्राम क्षकसी संख्या को शून्य से क्षर्वर्ाक्षित करिे का प्रयास करता है तो क्षकस प्रकार की 

तु्रक्षट उत्पन्न होती है? 

(a) Syntax Error 

नसंटैक्स तु्रनट 

(b) Runtime Error 

ििट इम तु्रनट 

(c) Logical Error 

लॉनजकल तु्रनट 

(d) Hardware Error 

ह डकवेयि तु्रनट 

(e) None of the above 

उपिोक्त में से कोई िही ं

 
Q77. Which HTML element is used to display a line break within a paragraph? 

पैराग्राफ के र्ीतर िाइि बे्रक प्रदक्षशभत करिे के क्षिए क्षकस HTML तत्व का उपयोग क्षकया िाता 

है? 

(a) <br> 
(b) <p> 
(c) <hr> 
(d) <div> 



 

 

(e) <span> 

 
Q78. A _______________ is a common pathway through which information flows from 
one component to another. 

_______________ एक सामान्य मागभ है क्षिसके माध्यम से सूचिा एक घटक से दूसरे घटक तक 

प्रर्वाक्षहत होती है। 

(a) Router 

ि उटि 

(b) Hub 

हब 

(c) Bus 

बस 

(d) Switch 

स्िच 

(e) Bridge 

निज 

 
Q79. Which of the following is a type of computer memory that retains its data 
even when the power is turned off? 

क्षिम्नक्षिखित में से कौि सी एक प्रकार की कंपू्यटर मेमोरी है िो क्षबििी बंद होिे पर र्ी अपिा 

डेटा बरकरार रिती है? 

(a) Cache Memory 

कैशे मेमोिी 

(b) Random Access Memory (RAM) 

िैंडम एके्सस मेमोिी (िैम) 

(c) Read-Only Memory (ROM) 

िीड-ओिली मेमोिी (िोम) 

(d) Virtual Memory 

वचुकअल मेमोिी 

(e) Magnetic Disk Storage 

मैगे्ननटक नडस्क स्टोिेज 

 
Q80. What is the term used to describe a computer system that uses both solid-
state drives (SSD) and traditional hard disk drives (HDD) for data storage? 

उस कंपू्यटर क्षसस्टम का र्वणभि करिे के क्षिए क्षकस शब्द का उपयोग क्षकया िाता है िो डेटा 

स्टोरेि के क्षिए सॉक्षिड-से्टट डर ाइर्व (SSD) और पारंपररक हाडभ  क्षडस्क डर ाइर्व (HDD) दोिो ंका 

उपयोग करता है? 

(a) Hybrid Storage 

ह इनिड स्टोिेज 

(b) Dual Drive 

डू्यल डर  इव 

(c) Mixed Media 

नमक्स्ड मीनडय  



 

 

(d) Multi-Storage System 

मल्टी-स्टोिेज नसस्टम 

(e) None of these 

इिमें से कोई िही ं

 

Q81. The European Commission of the European Union (EU) recently removed which 

country from the list of High-Risk Third-Country Jurisdictions in March'23? 

यूरनपीय सोंघ (EU) के यूरनपीय आयनग िे हाि ही में नकस िेश कन माचव'23 में उच्च जनखिम र्ािे तृतीय 

िेश के न्यायके्षत्न ों की सूची से हटा निया? 

(a) Iran/ईराि 

(b) India/भारत 

(c) Pakistan/पानकस्ताि 

(d) Bangladesh/बांग्लादेश 

(e) Japan/जापाि 

 

Q82. In April 2023, the Department of Economic Affairs (DEA) raised the interest rate 

on various small savings schemes for the first quarter (Q1) of FY24. 

Which of the following points is ‘Incorrect’ with respect to the Small Saving Schemes 

(SSS) & their interest rates as of April 2023? 

अपै्रि 2023 में, आनथवक कायव नर्भाग (DEA) िे नर्त्त र्र्षव 2024 की पहिी नतमाही (Q1) के निए नर्नभन्न 

छनटी बचत यनजिाओों पर ब्याज िर बढा िी। 

अपै्रि 2023 तक िघु बचत यनजिाओों (SSS) और उिकी ब्याज िरन ों के सोंिभव में निम्ननिखित में से कौि 

सा नबोंिु 'गित' है? 

(a)  The interest rate for Senior Citizen Savings Schemes has been increased from 8% to 8.2%. 

वररष्ठ िागररक बचत योजिाओ ंके नलए ब्याज दर 8% से ब़िाकर 8.2% कर दी गई है। 

(b)  The National Savings Certificates (NCS) witnessed the highest increase in rate, which 

increased from 6.9 % to 7.5% from January to June. 

राष्ट्र ीय बचत प्रमाणपत्र (NCS) की दर में सबसे अनिक वृक्ति देिी गई, जो जिवरी से जूि तक 6.9% से ब़िकर 

7.5% हो गई। 

(c) Kisan Vikas Patra (KVP) has changed to 115 months of maturity period with an interest 

rate of 7.5% from 120 months of maturity period with an interest rate of 7.2%. 

नकसाि नवकास पत्र (KVP) 7.2% की ब्याज दर के साथ 120 महीिे की पररपक्वता अवनि से 7.5% की ब्याज दर 

के साथ 115 महीिे की पररपक्वता अवनि में बदल गया है। 

(d) The Public Provident Fund (PPF) has remained unchanged with an interest rate of 7.1% 

over Q1 FY24. 

सावतजनिक भनवष्य निनि (PPF) नवत्त वर्त 2024 की पहली नतमाही पर 7.1% की ब्याज दर के साथ अपररवनततत 

बिी हुई है। 

(e)  The Interest Rate of 1 Year Time Deposit at the post office has increased from 6.6% to 

6.8% 

डाकघर में एक वर्त की सावनि जमा की ब्याज दर 6.6% से ब़िकर 6.8% हो गई 

 

Q83. Recently, the foundation stone of the North East Region First Compressed Bio Gas 

(CBG) Plant was laid in which of the following states? 

हाि ही में, नकस राज्य में पूर्ोत्तर के्षत् के पहिे सोंपीनडत बायन गैस (CBG) सोंयोंत् की आिारनशिा रिी 

गई? 

(a) Manipur/मनणपुर 

(b) Meghalaya/मेघालय 



 

 

(c) Mizoram/नमजोरम 

(d) Arunachal Pradesh/अरुणाचल प्रदेश 

(e) Assam/असम 

 

Q84. On the occasion of Shabri Mata Janm Jayanti, which event did Union Home 

Minister and Minister of Cooperation, Amit Shah address in Satna, Madhya Pradesh? 

कें द्रीय गृह मोंत्ी और सहकाररता मोंत्ी अनमत शाह िे शबरी माता जन्म जयोंती के अर्सर पर मध्य प्रिेश 

के सतिा में नकस कायवक्रम कन सोंबननित नकया? 

(a) Kol Janjati Mahakumbh/कोल जिजानत महाकंुभ 

(b) Janm Jayanti Mahotsav/जन्म जयंती महोत्सव 

(c) Satna Cultural Festival/सतिा सांसृ्कनतक महोत्सव 

(d) Madhya Pradesh Tribal Gathering/मध्य प्रदेश जिजातीय सभा 

(e) None of the above/उपरोि में से कोई िही ं

 

Q85. An agreement between the Kerala government and UN Women aims to promote 

gender inclusivity in the State's tourist industry. Which of the following statements 

accurately describes the objectives of the memorandum of understanding (MoU) 

signed between Kerala Tourism and UN Women India? 

केरि सरकार और यूएि र्ीमेि के बीच एक समझौते का उदे्दश्य राज्य के पयवटि उद्यनग में िैंनगक 

समारे्नशता कन बढार्ा िेिा है। निम्ननिखित में से कौि सा कथि केरि पयवटि और यूएि र्ीमेि इोंनडया 

के बीच हस्ताक्षररत समझौता ज्ञापि (MoU) के उदे्दश्यनों का सटीक र्णवि करता है? 

(a) The MoU focuses on enhancing women's empowerment in various sectors of the Kerala 

tourism industry. 

समझौता ज्ञापि केरल पयतटि उद्योग के नवनभन्न िेत्रो ंमें मनहला सशक्तिकरण को ब़िािे पर कें नद्रत है। 

(b) The MoU aims to establish Kerala as the top tourist destination for women travellers in 

India. 

समझौता ज्ञापि का उदे्दश्य केरल को भारत में मनहला यानत्रयो ं के नलए शीर्त पयतटि स्थल के रूप में स्थानपत 

करिा है। 

(c) The MoU primarily focuses on attracting international tourists to visit gender-inclusive 

destinations in Kerala. 

समझौता ज्ञापि मुख्य रूप से केरल में नलंग-समावेशी स्थलो ंपर जािे के नलए अंतरातष्ट्र ीय पयतटको ंको आकनर्तत 

करिे पर कें नद्रत है। 

(d) The MoU primarily focuses on providing training and skill development programs for 

women working in the tourist industry in Kerala. 

समझौता ज्ञापि मुख्य रूप से केरल में पयतटि उद्योग में कायत करिे वाली मनहलाओ ं के नलए प्रनशिण और 

कौशल नवकास कायतक्रम प्रदाि करिे पर कें नद्रत है। 

(e) None of the above/उपरोि में से कोई िही ं

 

Q86. Gianni Infantino has been re-elected as the president of the International 

Federation of Football Association (FIFA). Recently, who amongst the following has 

been awarded the FIFA Men’s Player of the Year 2022? 

नगयान्नी इन्फें नटिन कन इोंटरिेशिि िेडरेशि ऑि िुटबॉि एसननसएशि (FIFA) के अध्यक्ष के रूप में 

पुि:निर्ावनचत नकया गया है। हाि ही में, निम्ननिखित में से नकसे FIFA मेन्स पे्लयर ऑि ि ईयर 2022 से 

सम्मानित नकया गया है? 

(a) Lionel Messi/नलयोिेल मेसी 

(b) Kylian Mbappe/नकनलयि एम्बापे्प 

(c) Cristiano Ronaldo/नक्रक्तस्टयािो रोिाल्डो 



 

 

(d) Luka Modric/लुका मोनडर क 

(e) Luka Lochoshvili/लुका लोचशनवली 

 

Q87. In partnership with which state government, Japan's renowned hospitality group, 

Hotel Management International Company Limited (HMI), plans to invest Rs 7200 

crore in the state and open 30 new properties? 

जापाि के प्रनसद्ध हॉखस्पटैनिटी गु्रप, हनटि मैिेजमेंट इोंटरिेशिि कों पिी निनमटेड (HMI) िे नकस राज्य 

सरकार के साथ नमिकर राज्य में 7200 करनड रुपये का निरे्श करिे और 30 िई सोंपनत्तयाों िनििे की 

यनजिा बिाई है? 

(a) Kerala/केरल 

(b) Karnataka/किातटक 

(c) Goa/गोवा 

(d) Maharashtra/महाराष्ट् 

(e) Uttar Pradesh/उत्तर प्रदेश 

 

Q88. Deakin University has submitted an application to the International Financial 

Services Centre Authority (IFSCA) and is set to become the first foreign university to 

establish a campus in India. The campus will be located in Gujarat International Finance 

Tec-City (GIFT City) in Gandhinagar, Gujarat. Which country does Deakin University 

belong to? 

डीनकि नर्श्वनर्द्यािय िे अोंतरावष्ट्र ीय नर्त्तीय सेर्ा कें द्र प्रानिकरण (IFSCA) कन एक आरे्िि प्रसु्तत नकया 

है और भारत में एक पररसर स्थानपत करिे र्ािा पहिा नर्िेशी नर्श्वनर्द्यािय बििे जा रहा है। पररसर 

गुजरात के गाोंिीिगर में गुजरात इोंटरिेशिि िाइिेंस टेक-नसटी (GIFT नसटी) में खस्थत हनगा। डीनकि 

नर्श्वनर्द्यािय नकस िेश से सोंबोंनित है? 

(a) Australia/ऑस्टर ेनलया 

(b) New York/नू्ययॉकत  

(c) Japan/जापाि 

(d) China/चीि 

(e) London/लंदि 

 

Q89. Banks with a small finance bank license can provide basic banking services of 

acceptance of deposits and lending. According to FDI policy foreign investors can 

invest in small finance banks up to ___________ percent of equity capital (49 percent from 

the direct route and other from the approval route). 

िघु नर्त्त बैंक िाइसेंस र्ािे बैंक जमा स्वीकार करिे और उिार िेिे की बुनियािी बैंनकों ग सेर्ाएों  प्रिाि 

कर सकते हैं। FDI िीनत के अिुसार, नर्िेशी निरे्शक छनटे नर्त्त बैंकन ों में इखिटी पूोंजी का ___________ 

प्रनतशत तक निरे्श कर सकते हैं (49 प्रनतशत प्रत्यक्ष मागव से और अन्य अिुमनिि मागव से)।  

(a) 56% 

(b) 100% 

(c) 75% 

(d) 69% 

(e) 74% 

 

Q90. Which country has recently (In March 23) won “the Government Leadership 

Award 2023” - GSMA’s 2023 Global Mobile (GLOMO) Awards at the Mobile World 

Congress (MWC) 2023 held in Barcelona, Spain? 



 

 

नकस िेश िे हाि ही में (23 माचव में) बानसविनिा, से्पि में आयननजत मनबाइि र्र्ल्व काोंगे्रस (MWC) 2023 

में "ि गर्िवमेंट िीडरनशप अर्ाडव 2023" - GSMA का ग्लनबि मनबाइि (GLOMO), 2023 अर्ाडव जीता 

है? 

(a) United Kingdom/यूिाइटेड नकंगडम 

(b) India/भारत 

(c) Germany/जमतिी 

(d) Japan/जापाि 

(e) Canada/किाडा 

 

Q91.Recently, the Supreme Court has unanimously ruled that a high-power committee 

for the selection of Chief Election Commissioner (CEC) and Election Commissioners 

(ECs) will include the Prime Minister (PM), Leader of Opposition in Lok Sabha, and who 

amongst the following? 

हाि ही में, सर्ोच्च न्यायािय िे सर्वसम्मनत से िैसिा सुिाया है नक मुख्य चुिार् आयुि (CEC) और 

चुिार् आयुिनों (EC) के चयि के निए एक उच्च-शखि सनमनत में प्रिािमोंत्ी (PM), िनकसभा में नर्पक्ष 

के िेता और निम्ननिखित में से कौि शानमि हन ोंगे? 

(a) Speaker of Lok Sabha/लोकसभा अध्यि 

(b) Vice President/उपराष्ट्र पनत 

(c) Chief Justice of India/भारत के मुख्य न्यायािीश 

(d) Home Minister/गृह मंत्री 

(e) Chief Vigilance Commissioner/मुख्य सतकत ता आयुि 

 

Q92. Name the organization that recently hosted 'LIFEathon,' a hybrid hackathon to 

create a Pro-Planet Network in collaboration with NITI (National Institution for 

Transforming India) Aayog. 

उस सोंगठि का िाम बताइए नजसिे हाि ही में NITI (िेशिि इोंस्टीटू्यशि िॉर टर ाोंसिॉनमिंग इोंनडया) 

आयनग के सहयनग से प्रन-पै्लिेट िेटर्कव  बिािे के निए एक हाइनिड हैकाथॉि 'LIFEathon' की 

मेजबािी की। 

(a) United Nations Development Programme/संयुि राष्ट्र  नवकास कायतक्रम                  

(b) United Nations Human Settlement Programme/संयुि राष्ट्र  मािव निपटाि कायतक्रम 

(c) United Nations Environment Programme/संयुि राष्ट्र  पयातवरण कायतक्रम 

(d) Food and Agriculture Organization/िाद्य और कृनर् संगठि 

(e) United Nations Framework Convention on Climate Change/संयुि राष्ट्र  जलवायु पररवतति 

फे्रमवकत  कन्वेंशि 

 

Q93. Which of the following statements regarding the Government of India and the 

World Bank's collaboration (In March 2023) for India's health sector development is 

correct? 

भारत के स्वास्थ्य के्षत् के नर्कास के निए भारत सरकार और नर्श्व बैंक के सहयनग (माचव 2023 में) के 

सोंबोंि में निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

(a) The World Bank has provided a loan of USD 500 million to support India's Pradhan 

Mantri-Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission (PM-ABHIM). 

नवश्व बैंक िे भारत के प्रिािमंत्री-आयुष्माि भारत स्वास्थ्य अवसंरचिा नमशि (PM-ABHIM) का समथति करिे 

के नलए 500 नमनलयि अमेररकी डॉलर का ऋण प्रदाि नकया है। 

(b) The Government of India and the World Bank have signed a single loan agreement of 

USD 5 billion to improve the public healthcare infrastructure in India. 



 

 

भारत सरकार और नवश्व बैंक िे भारत में सावतजनिक स्वास्थ्य देिभाल अवसंरचिा में सुिार के नलए 5 नबनलयि 

अमेररकी डॉलर के एकल ऋण समझौते पर हस्तािर नकए हैं। 

(c) The World Bank has pledged to donate USD 300 million to India's health sector 

development. 

नवश्व बैंक िे भारत के स्वास्थ्य िेत्र के नवकास के नलए 300 नमनलयि अमेररकी डॉलर दाि करिे का वचि नदया 

है। 

(d)  The Pradhan Mantri-Ayushman Bharat Health Infrastructure Mission (PM-ABHIM) was 

launched in March 2023. 

प्रिािमंत्री-आयुष्माि भारत स्वास्थ्य अवसंरचिा नमशि (PM-ABHIM) माचत 2023 में प्रारंभ नकया गया था। 

(e) None of the above given statements is correct/ऊपर नदए गए कथिो ंमें से कोई भी सही िही ंहै 

 

Q94. Which of the following statements regarding the maiden Joint Military Exercise 

FRINJEX-23 between the Indian Army and the French Army is correct? 

भारतीय सेिा और फ्ाोंसीसी सेिा के बीच प्रथम सोंयुि सैन्य अभ्यास FRINJEX-23 के बारे में 

निम्ननिखित में से कौि सा कथि सही है? 

(a) The exercise took place in Thiruvananthapuram, Kerala. 

अभ्यास केरल के नतरुविंतपुरम में हुआ। 

(b) This is the first time the Indian Army and the French Army are engaging in a joint military 

exercise. 

यह पहली बार है जब भारतीय सेिा और फ्रांसीसी सेिा संयुि सैन्य अभ्यास कर रहे हैं। 

(c) The exercise aims to establish a joint command post for humanitarian assistance and 

disaster relief operations. 

इस अभ्यास का उदे्दश्य मािवीय सहायता और आपदा राहत कायों के नलए एक संयुि कमांड पोस्ट स्थानपत 

करिा है। 

(d) The exercise will focus on enhancing the strategic partnership between India and France. 

यह अभ्यास भारत और फ्रांस के बीच रणिीनतक साझेदारी को ब़िािे पर कें नद्रत होगा। 

(e) All of the above/उपरोि सभी 

 

Q95. Recently, which of the following organizations has signed loan agreements with 

India for the Mumbai Trans-Harbour Link Project and the establishment of Mizoram 

State Super-Specialty Cancer and Research Centre? 

हाि ही में, निम्ननिखित में से नकस सोंगठि िे मुोंबई टर ाोंस-हाबवर निोंक पररयनजिा और नमजनरम राज्य 

सुपर-से्पनशयनिटी कैं सर और अिुसोंिाि कें द्र की स्थापिा के निए भारत के साथ ऋण समझौते पर 

हस्ताक्षर नकए हैं? 

(a) World Bank/नवश्व बैंक 

(b) International Monetary Fund (IMF)/अंतरातष्ट्र ीय मुद्रा कोर् (IMF) 

(c) Asian Development Bank (ADB)/एनशयाई नवकास बैंक (ADB) 

(d) Japan International Cooperation Agency (JICA)/जापाि अंतरातष्ट्र ीय सहयोग एजेंसी (JICA) 

(e) New Development Bank (NDB)/नू्य डेवलपमेंट बैंक (NDB) 

 

Q96. Recently, Citi Bank, headquartered in Mumbai, completed the sale of its India 

consumer business to which of the following banks? 

हाि ही में, नसटी बैंक, नजसका मुख्यािय मुोंबई में है, िे निम्ननिखित में से नकस बैंक कन अपिे भारतीय 

उपभनिा व्यर्साय की नबक्री पूरी की? 

(a) ICICI Bank/ICICI बैंक 

(b) Axis Bank/एक्तक्सस बैंक 

(c) HDFC Bank/HDFC बैंक 



 

 

(d) State Bank of India/भारतीय से्टट बैंक  

(e) Yes Bank/यस बैंक 

 

Q97. Recently (In March 2023), which of the following Indian Navy ships participated in 

the International Maritime Exercise/ Cutlass Express 2023 (IMX/CE-23), which was held 

in the Gulf region? 

हाि ही में (माचव 2023 में), निम्ननिखित में से नकस भारतीय िौसेिा के जहाज िे अोंतरावष्ट्र ीय समुद्री 

अभ्यास/कटिैस एक्सपे्रस 2023 (IMX/CE-23) में भाग निया, जन िाडी के्षत् में आयननजत नकया गया 

था? 

(a) INS Maga/INS मागा 

(b) INS Vela/INS वेला 

(c) INS Sahyadri//INS सह्याद्री 

(d) INS Trikand/ /INS नत्रकंद 

(e) INS Vega//INS वेगा 

 

Q98. Recently, which of the following ministries has mandated that all gold jewellery 

and artefacts will have to carry a 6-digit alphanumeric Hallmark Unique Identification 

Number (HUID)? 

हाि ही में, निम्ननिखित में से नकस मोंत्ािय िे अनििेनशत नकया है नक सभी सनिे के आभूर्षणनों और 

किाकृनतयन ों में 6 अोंकनों का अक्षराोंकीय हॉिमाकव  नर्नशष्ट् पहचाि सोंख्या (HUID) हनिी चानहए? 

(a) Ministry of Commerce and Industry/वानणज्य और उद्योग मंत्रालय 

(b) Ministry of Corporate Affairs/कॉपोरेट कायत मंत्रालय 

(c) Ministry of Micro, Small, and Medium Enterprises/सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय 

(d) Ministry of Consumer Affairs, Food, and Public Distribution/उपभोिा कायत, िाद्य और 

सावतजनिक नवतरण मंत्रालय  

(e) Department of Economic Affairs/आनथतक कायत नवभाग 

 

Q99. Recently, a function was held in New Delhi to commemorate the success of 

“SWAYATT”, an initiative to promote Start-ups, Women, and Youth Advantage Through 

eTransactions (SWAYATT). SWAYATT is implemented by which of the following 

ministries? 

हाि ही में, िई निल्ली में "SWAYATT" की सििता का जश् मिािे के निए एक समारनह आयननजत 

नकया गया था, जन eTransactions के माध्यम से स्टाटव-अप्स, मनहिाओों और युर्ाओों के िाभ 

(SWAYATT) कन बढार्ा िेिे की पहि है। SWAYATT निम्ननिखित में से नकस मोंत्ािय द्वारा कायावखित 

नकया जाता है? 

(a) Ministry of Commerce and Industry/वानणज्य और उद्योग मंत्रालय 

(b) Ministry of Skill Development and Entrepreneurship/कौशल नवकास और उद्यनमता मंत्रालय 

(c) Ministry of Women and Child Development/मनहला एवं बाल नवकास मंत्रालय 

(d) Ministry of Sports and Youth Affairs/िेल और युवा कायत मंत्रालय 

(e) Ministry of Micro, Small, and Medium Enterprises/सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय 

 

Q100. Reliance Jio was named the world's second-strongest telecom brand in the Brand 

Finance report. Which of the following companies has emerged as the world’s 

strongest telecom brand according to the Brand Finance 2023 rankings? 

िाोंड िाइिेंस ररपनटव में ररिायोंस नजयन कन नर्श्व का िूसरा सबसे मजबूत िूरसोंचार िाोंड िानमत नकया 

गया था। िाोंड िाइिेंस, 2023 रैं नकों ग के अिुसार निम्ननिखित में से कौि सी कों पिी नर्श्व की सबसे 

मजबूत िूरसोंचार िाोंड के रूप में उभरी है? 



 

 

(a) Etisalat/ एनतसलात 

(b) MTC 

(c) Swisscom/ क्तस्वसकॉम 

(d) Telenor/टेलीिोर 

(e) Singtel/नसंगटेल 

 

Q101. In Union Budget 2023-24, Union Minister Nirmala Sitharaman announced the 

revamping of the Credit Guarantee Scheme for Micro & Small Enterprises from 1st 

April 2023, with the infusion of Rs _________ to the Credit Guarantee Fund Trust for 

Micro & Small Enterprises (CGTMSE) corpus. 

कें द्रीय बजट 2023-24 में, कें द्रीय मोंत्ी निमविा सीतारमण िे 1 अपै्रि 2023 से सूक्ष्म और िघु उद्यमनों के 

निए के्रनडट गारोंटी यनजिा कन निर से प्रारोंभ करिे की घनर्षणा की, नजसमें के्रनडट गारोंटी िों ड टर स्ट िॉर 

माइक्रन एों ड स्मॉि इोंटरप्राइजेज (CGTMSE) कनर्ष में _________ रुपये डािे गए। 

(a) 7,000 crore/7,000 करोड 

(b) 5,000 crore/5,000 करोड 

(c) 9,000 crore/9,000 करोड 

(d) 6,000 crore/6,000 करोड 

(e) 8,000 crore/8,000 करोड 

 

Q102.  In April 2023, _______ became the 1st Indian Bank to open a ‘Special Rupee 

Vostro Account (SRVA)’ in Malaysia to facilitate transactions between India and 

Malaysia in the Indian rupee. 

अपै्रि 2023 में, _______ भारतीय रुपये में भारत और मिेनशया के बीच िेििेि की सुनर्िा के निए 

मिेनशया में 'से्पशि रुपी र्नस्टरन अकाउोंट (SRVA)' िनििे र्ािा पहिा भारतीय बैंक बि गया।  

(a) Union Bank of India/यूनियि बैंक ऑफ इंनडया 

(b) Central Bank of India/सेंटर ल बैंक ऑफ इंनडया 

(c) Bank of India/ बैंक ऑफ इंनडया 

(d) State Bank of India/भारतीय से्टट बैंक 

(e) Punjab National Bank/पंजाब िेशिल बैंक 

 

Q103. Name the bank that has recently revised its interest rates on fixed deposits (FDs) 

under Rs 2 crores & introduced the "Amrit Mahotsav FD" scheme for retail investors. 

उस बैंक का िाम बताइए नजसिे हाि ही में 2 करनड रुपये से कम की सार्नि जमा (FDs) पर अपिी 

ब्याज िरन ों में सोंशनिि नकया है और िुिरा निरे्शकनों के निए "अमृत महनत्सर् FD" यनजिा पेश की है। 

(a) Yes Bank/यस बैंक 

(b) HDFC Bank/HDFC बैंक 

(c) IDBI Bank/IDBI बैंक 

(d) ICICI Bank/ICICI बैंक 

(e) State Bank of India/भारतीय से्टट बैंक 

 

Q104. The Foundation of SAARC Writers and Literature (FOSWAL) bestowed the SAARC 

Literature Award 2023 (Special Literary Award) to “Sheikh Mujibur Rahman’, father of 

Bangladesh. Who is the current President of Bangladesh? 

ि िाउोंडेशि ऑि SAARC राइटसव एों ड निटरेचर िाउोंडेशि (FOSWAL) िे बाोंग्लािेश के राष्ट्र नपता 

“शेि मुजीबुर रहमाि” कन SAARC सानहत्य पुरस्कार 2023 (नर्शेर्ष सानहत्य पुरस्कार) प्रिाि नकया। 

बाोंग्लािेश के र्तवमाि राष्ट्रपनत कौि हैं? 

(a) Mohammed Shahabuddin/मोहम्मद शहाबुद्दीि  



 

 

(b) Sheikh Hasina/शेि हसीिा 

(c) Arif Khan/आररफ िाि 

(d) Abdul Hamid/अबु्दल हमीद 

(e) Hasina Wajed/हसीिा वानजद 

 

Q105. Indian Space Research Organisation (ISRO) conducted a Reusable Launch Vehicle 

Autonomous Landing Mission (RLV LEX) at the Aeronautical Test Range (ATR) in 

Chitradurga, Karnataka. The mission was performed in collaboration with which of the 

following organizations/defense sectors? 

भारतीय अोंतररक्ष अिुसोंिाि सोंगठि (ISRO) िे किावटक के नचत्िुगव में रै्मानिकी परीक्षण रेंज (ATR) में 

एक पुि: प्रयनज्य प्रके्षपण याि स्वायत्त िैंनडोंग नमशि (RLV LEX) का आयनजि नकया। नमशि 

निम्ननिखित में से नकस सोंगठि/रक्षा के्षत् के सहयनग से नकया गया था? 

(a) Bharat Aeronautics Limited/भारत एयरोिॉनटक्स नलनमटेड 

(b) Indian Air Force/भारतीय िौसेिा 

(c) Defence Research and Development Organisation (DRDO)/ िक्ष  अिुसंि ि एवं नवक स संगठि 

(DRDO) 

(d) Both a & b/a और b दोिो ं

(e) Both b & c/b और c दोिो ं

 

Q106. Which bank partnered with Visa in April 2023 to introduce "Digital Dukaan," a 

merchant-focused business management solution? 

नकस बैंक िे अपै्रि 2023 में "नडनजटि िुकाि," एक व्यापारी-कें नद्रत व्यर्साय प्रबोंिि समािाि पेश 

करिे के निए र्ीजा के साथ भागीिारी की? 

(a) Yes Bank/यस बैंक 

(b) HDFC Bank/HDFC बैंक 

(c) Axis Bank/एक्तक्सस बैंक 

(d) ICICI Bank/ICICI बैंक 

(e) State Bank of India/भारतीय से्टट बैंक 

 

Q107. "Pincode" is a hyperlocal commerce app that is centered on the ONDC network 

and fosters demand for merchants to be digitized by multiple seller platforms 

inclusively, while also fostering new prospects for growth and innovation at scale. 

Which fintech company recently launched this consumer app? 

"नपिकनड" एक हाइपरिनकि कॉमसव ऐप है जन ONDC िेटर्कव  पर कें नद्रत है और बडे पैमािे पर रृ्खद्ध 

और िर्ाचार के निए िई सोंभार्िाओों कन बढार्ा िेते हुए व्यापाररयन ों कन कई नर्के्रता पे्लटिामों द्वारा 

नडनजटाइज नकए जािे की माोंग कन बढार्ा िेता है। नकस नििटेक कों पिी िे हाि ही में इस उपभनिा 

ऐप कन प्रारोंभ नकया है? 

(a) Bharat Pay/भारत पे 

(b) Google Pay/गूगल पे 

(c) PhonePe/फ़ोिपे 

(d) Amazon Pay/अमेज़िपे 

(e) Paytm/पेटीएम 

 

Q108. Consider the following statements regarding the 'Top 10 Busiest Airports 

Worldwide for 2022' report published by the Airports Council International (ACI) 

World in April 2023. 



 

 

अपै्रि 2023 में एयरपनटव काउोंनसि इोंटरिेशिि (ACI) र्र्ल्व द्वारा प्रकानशत '2022 के निए नर्श्व भर के 

शीर्षव 10 व्यस्ततम हर्ाई अड्नों' की ररपनटव के सोंबोंि में निम्ननिखित कथिनों पर नर्चार कीनजए। 

[A] Delhi Airport [Indira Gandhi International Airport (IGIA)] in India ranked as the 9th 

busiest airport in the world in 2022, surpassing Paris Charles de Gaulle (CDG) airport in 

France. 

भारत में नदल्ली हवाई अड्डा [इंनदरा गांिी अंतरातष्ट्र ीय हवाई अड्डा (IGIA)] को 2022 में नवश्व के 9वें सबसे व्यस्त 

हवाई अडे्ड के रूप में स्थाि नदया गया, नजसिे फ्रांस में पेररस चार्ल्त डी गॉल (CDG) हवाई अडे्ड को पीछे छोड 

नदया। 

[B] Atlanta’s Hartsfield-Jackson International Airport (ATL, 93.7 million passengers) in the US 

is ranked first on the list of the world’s top 10 busiest airports for 2022. 

अमेररका में अटलांटा का हट्तसफील्ड-जैक्सि अंतरातष्ट्र ीय हवाई अड्डा (ATL, 93.7 नमनलयि यात्री) 2022 के नलए 

नवश्व के शीर्त 10 सबसे व्यस्त हवाई अड्डो ंकी सूची में पहले स्थाि पर है। 

[C] Dallas Fort Worth International Airport (DFW, 73.4 million passengers) is in the 2nd spot, 

followed by Denver International Airport (DEN, 69.3 million passengers) in the 3rd spot. 

डलास फोटत वथत अंतरातष्ट्र ीय हवाई अड्डा (DFW, 73.4 नमनलयि यात्री) दूसरे स्थाि पर है, इसके बाद डेिवर 

अंतरातष्ट्र ीय हवाई अड्डा (DEN, 69.3 नमनलयि यात्री) तीसरे स्थाि पर है। 

Mark the correct statements from the above using the codes given below. 

उपरनि में से सही कथिनों कन िीचे निए गए कूट का प्रयनग करके नचनित कीनजए। 

 

(a) Only A & B/केवल A और B 

(b) Only B & C/केवल B और C 

(c) Only A & C/केवल A और C 

(d) Only C/केवल C 

(e) All A, B & C/सभी A, B और C 

 

Q109. Which department of the Ministry of Finance recently launched the scheme 

'Vivad se Vishwas I - Relief to MSMEs' in May '23, aiming to provide relief to Micro, 

Small, and Medium Enterprises (MSMEs) during the COVID-19 period? 

नर्त्त मोंत्ािय के नकस नर्भाग िे हाि ही में COVID-19 अर्नि के िौराि सूक्ष्म, िघु और मध्यम उद्यमनों 

(MSMEs) कन राहत प्रिाि करिे के उदे्दश्य से मई 23 में 'नर्र्ाि से नर्श्वास I - ररिीि टू MSMEs' 

यनजिा प्रारोंभ की? 

(a) Department of Expenditure/व्यय नवभाग 

(b) Department of Revenue/राजस्व नवभाग 

(c) Department of Economic Affairs/आनथतक कायत नवभाग 

(d) Department of Financial Services/नवत्तीय सेवा नवभाग 

(e) Department of External Affairs/नवदेश नवभाग 

 

Q110. Which organization recently partnered with NITI (National Institution for 

Transforming India) Aayog to publish the 'Best Practices in Social Sector: A 

Compendium, 2023' in May'23? 

नकस सोंगठि िे हाि ही में मई'23 में 'बेस्ट पै्रखिसेज इि सनशि सेिर: ए कम्पेंनडयम, 2023' 

प्रकानशत करिे के निए NITI (िेशिि इोंस्टीटू्यशि िॉर टर ाोंसिॉनमिंग इोंनडया) आयनग के साथ भागीिारी 

की? 

(a) United Nations Development Programme/संयुि राष्ट्र  नवकास कायतक्रम 

(b) United Nations/संयुि राष्ट्र  

(c) United Nations Environment Programme/संयुि राष्ट्र  पयातवरण कायतक्रम 

(d) Asian Development Bank/एनशयाई नवकास बैंक 



 

 

(e) New Development Bank/नू्य डेवलपमेंट बैंक 

 

 

Q111. Consider the following statements regarding PM SVANidhi Scheme. 

PM SVANidhi यनजिा के सोंिभव में निम्ननिखित कथिनों पर नर्चार कीनजए। 

Statements: 

कथि: 

[A] The Minister for Housing and Urban Affairs, Hardeep Singh Puri, recently praised PM 

SVANidhi Scheme on its momentous completion of four years. 

आवास और शहरी कायत मंत्री, हरदीप नसंह पुरी िे हाल ही में PM SVANidhi योजिा के चार वर्त पूरे होिे पर 

इसकी प्रशंसा की। 

[B] The scheme, launched in June 2019, aimed to empower street vendors by restoring self-

employment, self-sustenance, and self-confidence. 

जूि 2019 में प्रारंभ की गई इस योजिा का उदे्दश्य पथ नवके्रताओ ंमें स्वरोजगार, आत्मनिभतरता और आत्मनवश्वास 

पुिस्थातनपत करके सशि बिािा है। 

[C] The Scheme is available for beneficiaries belonging to only those States/UTs which have 

notified Rules and Schemes under the Street Vendors (Protection of Livelihood and 

Regulation of Street Vending) Act, 2014. 

यह योजिा केवल उन्ी ं राज्यो/ंकें द्र शानसत प्रदेशो ं के लाभानथतयो ं के नलए उपलब्ध है, नजन्ोिें पथ नवके्रता 

(आजीनवका का संरिण और स्टर ीट वेंनडंग का नवनियमि) अनिनियम, 2014 के तहत नियमो ंऔर योजिाओ ंको 

अनिसूनचत नकया है। 

Mark the correct statement/s regarding the above using the codes given below. 

उपरनि के सोंिभव में िीचे निए गए कूट का प्रयनग करके सही कथि कन नचनित कीनजए। 

 

(a) Only C/केवल C 

(b) Only A & C/केवल A और C 

(c) Only A & B/केवल A और B 

(d) Only B/केवल B 

(e) All A, B & C/सभी A, B और C 

 

Q112. The Indian junior men’s hockey team maintained its continental supremacy by 

beating arch-rivals Pakistan 2-1 to become Asia Cup champions. Where was the Hockey 

Junior Asia Cup Champions held? 

भारतीय जूनियर पुरुर्ष हॉकी टीम िे कट्टर प्रनतद्वोंद्वी पानकस्ताि कन 2-1 से हराकर एनशया कप चैंनपयि 

बििे के निए अपिा महाद्वीपीय र्चवस्व बिाए रिा। हॉकी जूनियर एनशया कप चैंनपयोंस कहााँ आयननजत 

नकया गया था? 

(a) India/भारत 

(b) Oman/ओमाि 

(c) Maldives/मालदीव 

(d) Pakistan/पानकस्ताि 

(e) Singapore/नसंगापुर 

 

Q113. In April 2023, which of the following has become the first general insurance 

company to accept the RBI’s Central Bank Digital Currency (CBDC) e-Rupee (e₹) for 

premium payments? 

अपै्रि 2023 में, निम्न में से कौि प्रीनमयम भुगताि के निए RBI की सेंटर ि बैंक नडनजटि करेंसी (CBDC) 

ई-रुपया (e₹) कन स्वीकार करिे र्ािी पहिी सािारण बीमा कों पिी बि गई है? 



 

 

(a) Acko General Insurance/एको जिरल इंश्योरेंस 

(b) Bajaj Allianz General Insurance/बजाज आनलयांज जिरल इंश्योरेंस 

(c) Bharti AXA General Insurance/भारती एक्सा जिरल इंश्योरेंस 

(d) Reliance General Insurance/ररलायंस जिरल इंश्योरेंस 

(e) None of the above/उपरोि में से कोई िही ं

 

Q114. Salim Aziz Durrani, a former Indian cricketer, and recipient of the Arjuna Award, 

passed away in April 2023. In which year was he awarded the Arjuna Award? 

सिीम अजीज िुराविी, एक पूर्व भारतीय नक्रकेटर और अजुवि पुरस्कार प्राप्तकताव, का अपै्रि 2023 में 

नििि हन गया। उन्हें नकस र्र्षव अजुवि पुरस्कार से सम्मानित नकया गया था? 

(a) 1957 

(b) 1961  

(c) 1954 

(d) 1972 

(e) 1975 

 

Q115. Union Minister Nirmala Sitharaman recently (In April 2023) unveiled a new book 

titled "Reflections." Who is the author of this book? 

कें द्रीय मोंत्ी निमविा सीतारमण िे हाि ही में (अपै्रि 2023 में) "ररफे्लक्शोंस" िामक एक िई पुस्तक का 

अिार्रण नकया। इस पुस्तक के िेिक कौि हैं? 

(a) Rajiv Malhotra/राजीव मल्होत्रा 

(b) Salman Rushdie/सलमाि रश्दी 

(c) Arvind Mandloi/अरनवंद मंडलोई 

(d) Ashwin Fernandes/अनश्वि फिाांनडस 

(e) Narayanan Vaghul/िारायणि वाघुल 

 

Q116. A Sanskrit scholar was born in Jammu City, Jammu and Kashmir, in 1931. 

Sanskrit scholar also studied at the Banaras Hindu University and the University of 

Oxford. Give the name of this Sanskrit scholar who recently (In June 2023) passed away 

at the age of 91. 

एक सोंसृ्कत नर्द्वाि का जन्म 1931 में जमू्म शहर, जमू्म और कश्मीर में हुआ था। इस सोंसृ्कत के नर्द्वाि 

िे बिारस नहोंिू नर्श्वनर्द्यािय और ऑक्सिनडव नर्श्वनर्द्यािय में भी अध्ययि नकया था। इस सोंसृ्कत 

नर्द्वाि का िाम बताइए नजिका हाि ही में (जूि 2023 में) 91 र्र्षव की आयु में नििि हन गया। 

(a) T A Saraswathi Amma/टी ए सरस्वती अम्मा 

(b) K M Acharya/के एम आचायत 

(c) Ved Kumari Ghai/वेद कुमारी घई 

(d) Sabitri Chatterjee/सानवत्री चटजी 

(e) Kolakaluri Enoch/कोलाकालुरी एिोच 

 

Q117. Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana is a government-backed Life insurance 

scheme in India. It was originally mentioned in the year 2015 Budget speech by 

Finance Minister Arun Jaitley in February 2015. What is the Maximum age limit to 

enroll in this scheme? 

प्रिािमोंत्ी जीर्ि ज्यननत बीमा यनजिा भारत में सरकार समनथवत जीर्ि बीमा यनजिा है। इसका मूि 

रूप से िरर्री 2015 में नर्त्त मोंत्ी अरुण जेटिी द्वारा र्र्षव 2015 के बजट भार्षण में उले्लि नकया गया 

था। इस यनजिा में िामाोंकि के निए अनिकतम आयु सीमा क्या है? 

(a) 45 years/45 वर्त 



 

 

(b) 50 years/50 वर्त 

(c) 55 years/55 वर्त 

(d) 60 years/60 वर्त 

(e) 65 years/65 वर्त 

 

 

Q118. Which company entered into a Memorandum of Understanding (MoU) with the 

Ministry of Housing and Urban Affairs (MoHUA) to provide technical support for Solid 

Waste Management (SWM) and Used Water Management (UWM) as part of the 

Swachh Bharat Mission-Urban (SBM-U) 2.0? 

नकस कों पिी िे स्वच्छ भारत नमशि-शहरी (SBM-U) 2.0 के नहसे्स के रूप में ठनस अपनशष्ट् प्रबोंिि 

(SWM) और प्रयुि जि प्रबोंिि (UWM) के निए तकिीकी सहायता प्रिाि करिे के निए आर्ास और 

शहरी कायव मोंत्ािय (MoHUA) के साथ एक समझौता ज्ञापि (MoU) में प्ररे्श नकया? 

(a) Afcons Infrastructure Limited/एफकॉन्स इंफ्रास्टरक्चर नलनमटेड 

(b) Rail India Technical and Economic Service Limited/रेल इंनडया टेक्तिकल एंड इकोिॉनमक सनवतस 

नलनमटेड 

(c) Rail Vikas Nigam Limited/रेल नवकास निगम नलनमटेड 

(d) Larsen & Turbo Limited/लासति एंड टबो नलनमटेड 

(e) None of the above/उपरोि में से कोई िही ं

 

Q119. As per the recent notification released by the Reserve Bank of India, ₹2000 

Denomination Banknotes – Withdrawal from Circulation; Will continue as Legal Tender. 

Read the following statements regarding this- 

भारतीय ररजर्व बैंक द्वारा हाि ही में जारी अनिसूचिा के अिुसार, ₹2000 मूल्यर्गव के बैंकिनट - सोंचिि 

से निकासी; कािूिी निनर्िा के रूप में जारी रहेगा। इस सोंिभव में निम्ननिखित कथिनों कन पनढए-  

[A] The ₹2000 denomination banknote was introduced in November 2016. 

िवंबर 2016 में ₹2000 मूल्यवगत का बैंक िोट पेश नकया गया था। 

[B] The ₹2000 denomination banknote was introduced under Section 24(1) of RBI Act, 1934. 

₹2000 मूल्यवगत के बैंकिोट को RBI अनिनियम, 1934 की िारा 24(1) के तहत पेश नकया गया था। 

[C] All banks shall provide deposit and/or exchange facility for ₹2000 banknotes until 

September 30, 2023. 

सभी बैंक 30 नसतंबर, 2023 तक ₹2000 के बैंकिोटो ंके नलए जमा और/या नवनिमय सुनविा प्रदाि करें गे। 

Mark the correct statement/s regarding the above using the options given below. 

उपरनि के सोंबोंि में िीचे निए गए नर्कल्नों का प्रयनग करके सही कथि कन नचनित कीनजए। 

 

(a) Only C/केवल C 

(b) All A, B & C/सभी A, B और C 

(c) Only A & C/केवल A और C 

(d) Only B & A/केवल B और A 

(e) Only A/केवल A 

 

Q120. The theme for World Bicycle Day 2023 is “Riding Together for a Sustainable 

Future.” On which day World Bicycle Day is observed to recognize the bicycle as a 

simple, affordable, reliable, clean, and environmentally fit sustainable means of 

transport? 



 

 

नर्श्व साइनकि निर्स 2023 का नर्र्षय "राइनडोंग टूगैिर िॉर ए ससे्टिेबि फू्यचर" है। नर्श्व साइनकि 

निर्स नकस निि साइनकि कन पररर्हि के एक सरि, सस्ती, नर्श्वसिीय, स्वच्छ और पयावर्रण-अिुकूि 

स्थायी सािि के रूप में पहचाििे के निए मिाया जाता है? 

(a) 1 June/1 जूि 

(b) 4 June/4 जूि 

(c) 5 June/5 जूि 

(d) 3 June/3 जूि 

(e) 6 June/6 जूि 

 

Directions (121-130): नीचे दिए गए गद्यांश को ध््यनपूर्वक पदिए और उस पर आधयररत प्रश्नों के 

उत्तर िीजिए।  

भारत में कई दशकों में कैं सर के मामलों में लगातार वदृ्धि देखी गई है। 2017 की एक ररपोर्ट से पता 
चला है कक 1990 स े2016 के बीच भारत में कैं सर का बोझ 2.6 गुना बढ़ गया और समय के साथ कैं सर 

के कारण होने वाली मौतों में दोगुनी वदृ्धि हुई। कैं सर के इन मामलों में स ेलगभग दो-ततहाई अपन े

अंततम चरण में हैं । पुरुषों में, फेफड़े का कैं सर, ओरल कैववर्ी , स्र्मक कैं सर सामान्य हैं जबकक 

महहलाओं में, स्तन, गभाटशय ग्रीवा, अंडाशय और वपत्ताशय के कैं सर समान्य हैं । कैं सर रोगों का एक 

समूह है जजसमें शरीर के भागों में आक्रमण करन ेया फैलन ेकी क्षमता के साथ असामान्य कोशशका 
वदृ्धि होती है। इसके संभाववत संकेतों और लक्षणों में एक गांठ, असामान्य रक्तस्राव, लंब ेसमय तक 

खांसी, अस्पष्र्ीकृत वजन का घर्ना सजममशलत है। हालांकक ये लक्षण कैं सर का सकेंत देत ेहैं, परन्त ुये 

अन्य कारण से भी हो सकते हैं। 100 से अधिक प्रकार के कैं सर मनुष्यों को प्रभाववत करते हैं। तमबाकू के 

उपयोग से होने वाला कैं सर लगभग 22 %से 25 % मतृ्यु का कारण है। 10% कैं सर की मतृ्य ुमोर्ापा, 
खराब आहार, शारीररक गततववधि की कमी या शराब के अत्यधिक सेवन के कारण होत े हैं। अन्य 

कारकों में कुछ संक्रमण यथा आयतनत ववककरण और पयाटवरण प्रदषूकों के संपकट  सजममशलत हैं। कैं सर 

के सामाजजक कलंक बन जाने के कारण प्रारमभ में मरीज इसे छुपात ेहैं। बेहतर जागरूकता से बीमारी स े

जुड़े कलंक को भी रोका जा सकता है। र्ीकाकरण तथा प्रारजमभक जांच के माध्यम से प्रारजमभक पहचान 

होनी अत्यंत आवश्यक है। कैं सर से पीड़ड़त व्यजक्त मतृ्यु के पूवट अत्यतं गंभीर मनःजस्थतत से गुजरता है 

तथा उसका समपूणट पररवार संकर्ो का सामना करता है। बड़े पैमान े पर प्रभाव के शलए जनसंख्या 
स्वास््य दृजष्र्कोण भी प्रासंधगक है। प्रोग्रामेहर्क और नीतत-स्तरीय समािानों को डेर्ा द्वारा संचाशलत 

करने की आवश्यकता है। राष्रीय कैं सर रजजस्री कायटक्रम के माध्यम से एकत्र की गई जानकारी का 
उपयोग स्क्रीतनगं, प्रारंशभक पहचान, रेफरल, उपचार और उपशामक देखभाल सेवाओं की बेहतर पहंुच 

की वकालत करन ेके शलए वषों से प्रभावी रूप से ककया गया है। आयुष्मान भारत, स्वच्छ भारत, स्वच्छ 

भारत अशभयान, पोशन अशभयान और प्रिानमंत्री भारतीय जनिन योजना जैस ेसरकारी कायटक्रम और 

एफएसएसएआई की नई लेबशलगं और प्रदशटन ववतनयम और दवा मूल्य तनयंत्रण जैसी पहल अंतर-

क्षेत्रीय और बहु-क्षेत्रीय कारटवाई को प्रोत्साहहत कर सकती हैं। अन्य पहल जैस े कक राष्रीय स्वास््य 

नीतत, राष्रीय तमबाकू तनयंत्रण कायटक्रम और कैं सर के रोकथाम और तनयंत्रण के शलए राष्रीय 



 

 

कायटक्रम, मिुमेह, हृदय रोग और स्रोक भी प्रगतत का मागट प्रशस्त कर रहे हैं। देश में कैं सर अनुसंिान 

को बेहतर करन ेकी आवश्यकता है जो कैं सर की रोकथाम और तनयंत्रण पर हमारे प्रयासों का मागटदशटन 

करने के शलए महत्वपूणट है। स्वास््य नीतत तथा अन्य योजनाओं में कैं सर हेत ुलक्षक्षत उपाय करना 
आवश्यक है। भारत 2030 तक सतत ववकास लक्ष्यों के हहस्से के रूप में कैं सर से होने वाली मतृ्यु में एक 

ततहाई की कमी लान ेके शलए प्रततबद्ि है और इसने काफी प्रगतत की है। भारत में कुछ क्षेत्रों में सुिार 

हुआ है, जैस ेकक व्यजक्तगत स्वच्छता, जो कैं सर को दरू करने में सहायक होगा। हमारा दृजष्र्कोण केवल 

तनदान, उपचार के तौर-तरीकों और र्ीकों पर ध्यान कें हित नहीं करना चाहहए, बजल्क समान समािानों 
के शलए सोच और कारटवाई में समावेशशता पर जोर देना चाहहए जो देश में सभी सामाजजक आधथटक स्तरों 
पर कैं सर के प्रभाव को काफी कम कर सकता है। 
  
Q121. गद्यांश के अनुसयर, िेश में हुए ककस सुधयर के कयरण कैं सर को िरू करने में सहय्तय ममलेगी?  

 (a) व्यजक्तगत स्वच्छता 
(b) आधथटक सुिार                                             

(c) जागरूकता अशभयान          

(d) जनसंपकट  अशभयान  

(e) इनमें स ेकोई नहीं           
Q122. गद्यांश के अनुसयर, कैं सर की रोकथयम और नन्ांत्रण पर प्र्यसों कय मयगविशवन करने हेतु ककसे 
बेहतर करन ेकी आर्श््कतय है?                               

(a) स्वास््य मंत्रालय  

(b) स्वास््य तकनीक 

(c) स्वास््य कमटचाररयों की संख्या  
(d) कैं सर अनुसंिान           

(e) इनमें स ेकोई नही ं
Q123.गद्यांश के अनुसयर, कैं सर से पीड़ित व््जतत मतृ््ु से पहले ककस चीि से गिुरतय है?     

(a) स्वास््य सेवाओं की कमी से 
(b) सामाजजक बहहष्कार से  
(c) पाररवाररक घणृा से              
(d) अत्यंत गंभीर मन:जस्थतत से   
(e) इनमें स ेकोई नही ं
Q124. गद्यांश के अनुसयर, अगले एक िशक तक भयरत कैं सर स ेहोन ेर्यली मतृ्् ुको ककतनय कम करन े

के मलए प्रनतबदध है?         

(a) आिा  



 

 

(b) एक-ततहाई     

(c) चौथाई 

(d) दो-ततहाई  

(e) इनमें स ेकोई नहीं       
Q125. गद्यांश के अनुसयर, पपछले िो िशकों में, कैं सर से होने र्यली मौतों में ककतनी र्दृधध हुई है?  

 (a) चार  गुना  
(b) पांच गुना      
(c) तीन गुना 
(d) दो गुना                                    
(e) इनमें स ेकोई नही ं
Q126. गद्यांश के अनुसयर, कैं सर होन ेके आरांमभक सम् में मरीि इस बीमयरी को लोगों से छुपयत ेत्ों 
हैं?  

(a) आधथटक हालत खराब होने के कारण                                                                             

(b) जीवन में उथल-पुथल मचने से बचने के कारण   

(c) कैं सर के सामाजजक कलंक बन जाने के कारण  

(d) कैं सर को गंभीरता से न लेने के कारण             

(e) इनमें स ेकोई नही ं
Q127. गद्यांश के अनुसयर, मदहलयओां में कौन सय कैं सर होनय सयमयन्् है?  

 (a) फेफड़े का कैं सर         

(b) स्र्मक कैं सर 

(c) वपत्ताशय का कैं सर                                        

(d) ओरल कैववर्ी कैं सर      

(e) इनमें स ेकोई नही ं
Q128. गद्यांश के अनुसयर, पर्मभन्न सरकयरी कय्वक्रमों और िर्य मूल्् नन्ांत्रण िैसी पहल ककसे 
प्रोत्सयदहत कर सकती हैं?                                           

(a) अंतर-क्षेत्रीय कायटवाई  

(b) a और c दोनों          
(c) बहु-क्षेत्रीय कारटवाई                                                       

(d)   ग्रामीण पररवेश 

(e) a, b और c तीनों      
Q129. गद्यांश के अनुसयर, कैं सर के सन्िभव में कौन सय कथन असत्् है?     

(a) कैं सर रोगों का एक समहू है 



 

 

(b) 100 से अधिक प्रकार के कैं सर मनुष्यों को प्रभाववत करते हैं। 

(c) कैं सर के मामलों में से लगभग दो-ततहाई अपने अंततम चरण में हैं 
 

(d) कैं सर में सामान्य कोशशका वदृ्धि होती है     

(e) इनमें स ेकोई नही ं
Q130. गद्यांश के अनुसयर, कैं सर के सांभयपर्त लक्षणों में त्य सजमममलत है?  

(a) एक गांठ बनना                     
(b) असामान्य रक्तस्राव होना  
(c) अस्पष्र्ीकृत वजन का 
(d) a, b , c और e चारों 
(e) लंब ेसमय तक खांसी का आना     
Directions (131-135): नीचे दिए गए प्रत््ेक प्रश्न में एक लघ ुगद्यांश दि्य है उसमे चयर ररतत स्थयन 

छूटे हुए हैं और उसके पयांच पर्कल्प सुझयए गए हैं। प्रत््ेक प्रश्न में ररतत स्थयनों में उधचत शब्िों को 
क्रमबदध कीजिए तयकक एक अथवपूणव गद्यांश बन िय्े। गद्यांश के अनुसयर शब्िों के सही क्रम कय 
च्न कर उधचत पर्कल्प को धचजन्हत कीजिए।  
  
Q131. र्नों से हमें पर्मभन्न प्रकयर की _________ ममलती हैं, गोंि तथय शहि ममलतय है तथय पर्मभन्न 

प्रकयर की _________ममलती है। 

(a) शांतत, तजृतत  

(b) लकड़ड़या,ं औषधि 

(c) आत्मीयता, संकक्रया 
(d) सामग्री, प्रकृतत                 

(e) इनमें स ेकोई नहीं       
Q132. प्रौद्ोधगकी में हम उन _______ पर्धध्ों कय उल्लेख करते हैं जिनसे पर्ज्ञयन को मयनर् सेर्य के 

मलए ________ कक्य िय सके।                   

(a) सहज, संयोजजत         

(b) प्राचीन, प्रस्तुत    

(c) सूक्ष्म, संयुक्त     

(d) अनधगनत, प्रयुक्त              

(e) इनमें स ेकोई नहीं                       
Q133. कश्मीर में हयलयत ________ बनयन ेके मलए उच्चतम न््य्ल् के किम से ्ह उममीि बांधती 
है कक घयटी के जिलों में _________ िल्ि पटरी पर लौटेगय।                                   



 

 

(a) पररमाजजटत, शांतत               

(b) पररष्कृत, राजनीतत  

(c) सामान्य, जनजीवन       

(d) उत्कृष्र्, पयाटवरण              

(e) इनमें स ेकोई नहीं  
Q134. आि हम एक स्र्तांत्र रयष्ट्र की जस्थनत पय चुके हैं, रयष्ट्र की _______पर्शेषतयओां में िो हमयरे पयस 

हैं, भौगोमलक ________ और सयांस्कृनतक एकतय।  

(a) अनावश्यक, जस्थतत     

(b) पाररभावषक, संकल्पना    
(c) प्रमुख, वववविता  
(d) अतनवायट, अखंडता           
(e) इनमें स ेकोई नहीं        
Q135. भयरती् सांपर्धयन में स्र्यस््् के ________ कय उल्लेख नहीां कक्य ग्य है लेककन स्र्यस््् 

मयनर् िीर्न कय सबसे _________ पहलू बनय हुआ है।                  

(a) पररष्कार, संवेदनशील  

(b) इनमें स ेकोई नही ं
(c) संयोजन, भयावह            

(d) संकलन, संश्लेवषत                                                      

(e) अधिकार, महत्वपूणट        
Directions (136-140): नीचे दि्य ग्य प्रत््ेक र्यत् चयर भयगों में बयांटय ग्य है जिन्हें (A), (B), (C), 

(D) पर्कल्प दिए गए हैं। आपको ्ह िेखनय है कक र्यत् के ककसी भयग में व््यकरण, भयषय, र्तवनी, शब्िों 
के गलत प्र्ोग ्य इसी तरह की कोई अन्् तु्रटी तो नहीां है। तु्रटी अगर होगी तो र्यत् के ककसी एक भयग 

में ही होगी। उस भयग कय क्रमयांक ही उत्तर है। ्दि र्यत् तु्रटी  रदहत है तो उत्तर के रूप में तु्रदटरदहत 

अथयवत भयग (E) कय च्न कीजिए। 
  
Q136.पूर्ी लदियख में भयरत-चीन सीमय पर(A)/ हयलयत की गांभीरतय से (B)/िेखते हुए भयरत ने अब 

टैंकों और (C)/ बख्तरबांि र्यहनों की तनैयती कर िी है। (D)/ तु्रदटरदहत (E)          

(a) A 

(b) C   

(c) D 

(d)  B 

(e) E   



 

 

Q137. िन-कल््यण स ेसांबांधधत ्ोिनयओां की (A)/ घोषणय और उस पर अमल को लेकर (B)/ सरकयरें 
ककतनी गांभीर रही हैं, (C)/ इसके उिहयरण अतसर सयमने आत ेरहे हैं।(D)/ तु्रदटरदहत (E)                                              

(a) C 

(b) D 

(c) B 

(d) E  

(e) A           

Q138. मयनर् ियनत की सेर्य के मलए (A)/ स्र्यमी पर्रे्कयनांि ने लगयतयर कय्व कक्े (B)/ इसमलए भयरत 

के मलए उन्हें (C) / एक िेशभतत सांत के रूप में िेखय ियतय है। (D)/ तु्रटीरदहत (E)                      

(a) A 

(b) B 

(c)  C                                                                               

(d) D 

(e)  E        

Q139.सम् रहत ेऐसे किम उठय्य ियन ेचयदहए, (A)/ जिसस ेव््जतत्ों के आचयर-पर्चयर और (B)/ 

व््र्हयर में सकयरयत्मक सोच लयते हुए (C)/ उन्हें उच्च स्तरी् सांस्कयरों स ेपररपणूव कक्य ियए। (D)/ 

तु्रदटरदहत (E)        

(a) D 

(b) A 

(c) E 

(d)  B 

(e) C  

Q140.  धन ननजश्चत रूप स ेआपके भीतर (A)/ प्रनतभय को बियने और पर्कमसत करने में (B)/ मिि कर 

सकतय है लेककन आप प्रनतभय ्य (C)/ कौशल को खरीिने में सक्षम नहीां होंगे। (D)/ तु्रटीरदहत (E)                                  

(a) A 

(b) B 

(c) C 

(d)  D  

(e)  E          

Directions (141-145): ननमनमलखखत प्रश्नों में दिए गए अनुच्छेिों के पहले और अजन्तम र्यत्ों को 
क्रमशः (1) और (6) की सांज्ञय िी गई है। इनके मध््र्ती र्यत्ों को चयर भयगों में बयाँटकर ्, र, ल, र् की 
सांज्ञय िी गई है। ्े चयरों र्यत् व््र्जस्थत क्रम में नहीां है। इन्हें ध््यन स ेपिकर दिए गए पर्कल्पों में स े

उधचत क्रम चुननए, जिससे सही अनुच्छेि कय ननमयवण हो। 
  
Q141. (1) हमारी कसौर्ी पर वह साहहत्य  

(य) जीवन की सच्चाइयों का प्रकाश हो, जो हम में  
(र) खरा उतरेगा, जजसमें उच्च धचतंन हो, 



 

 

(ल) गतत, संघषट और बेचैनी पैदा करे, सुलाए नहीं,  
(व) स्वािीनता का भाव हो, सौन्दयट का सार हो,  
(6) सोना मतृ्यु का लक्षण है। 

(a) र य व ल          (b) र ल य व    (c) य व र ल                                              

(d) र व य ल                     (e) इनमें से कोई नही ं       
Q142. ऋतुराज वसंत  

(य) मुखररत पुष्पों से अपने को सजाकर  

(र) के आगमन पर     

(ल) लताए ंनव विु के समान   

(व) प्रकृतत में एक नवीन चेतना हदखाई देने लगती है। 

(6) वसंत का हाहदटक अशभनन्दन करती है। 

(a) य ल र व    (b) र व ल य       

(c) ल र य व          (d) र ल य व               

(e) इनमें स ेकोई नहीं                                  
Q143. (1) प्राचीन ऋवष-मुतनयों ने व्यायाम और योगासन पर बहुत बल हदया है।   

(य) स्वयं ऋवष-मुतनयों न ेककया  
(र) इन योगासनों के लाभ का व्यावहाररक अनुभव  

(ल) और उस ज्ञान को मौखखक   

(व) उन्होंने प्राणायाम और योग के अनेक आसन बताए हैं।  

(6) तथा शलखखत रूप में मनषु्य को हदया है।    

(a) इनमें से कोई नहीं         
(b) य ल व र  

(c) ल य र व           

(d) य र ल व    

(e) व र य ल                           

Q144. (1) अगर पत्थर की मूततट  
(य) क्योंकक पहाड़ का आकार-प्रकार मूततट स े 

(र) तो पहाड़ की पूजा अवश्य करनी चाहहए  

(ल) कही ंबहुत अधिक है जजससे  
(व) की पूजा करने से ईश्वर की प्राजतत हो सकती है  

(6)  अधिक रूप में ईश्वर का दशटन भी होगा। 

(a) र य ल व         (b) व र य ल      (c) ल र व य        



 

 

 (d) ल व र य                (e) इनमें से कोई नहीं   
Q145. देश में अनुशासन की पुनः स्थापना हेत ु       

(य) का थोडा-बहुत समावेश  

(र) यह आवश्यक है कक हमारी शशक्षा-व्यवस्था में  
(ल) अवश्य ककया जाए  

(व) नैततक और चररत्रत्रक शशक्षा           
(6)  ताकक छात्रों को कत्तटव्य-अकत्तटव्य का ज्ञान हो सके। 

(a)  य र ल व          (b) इनमें से कोई नही ं  (c) ल व य र       

(d) र व य ल             (e) व ल र य                           

Directions (146-150): ननमनमलखखत प्रश्नों को ध््यनपूर्वक पदिए और प्रश्नों के अनुसयर उधचत उत्तर 

कय च्न कीजिए। 
  
Q146. ‘आपर्भयवर्’ शब्ि कय पर्लोम शब्ि त्य है?                                      

(a) अवाटचीन        

(b) तनराशमष   

(c) यथाथट  
(d) इनमें स ेकोई नही ं
(e) ततरोभाव  

 

Q147. ‘अपर्र्यदहत मदहलय’, इस र्यत्यांश के मलए उप्तुत शब्ि है-     

(a) दभुटगा                                                                                          
(b) अनूढ़ा  
(c) अनाशमका  
(d) अप्रहत 

 (e) इनमें से कोई नही ं                                 
Q148. ‘अन्धे को िीपक दिखयनय’ मुहयर्रे के सही अथव कय च्न कीजिए।  

(a) अन्िे का रास्ता रोशन करना  
(b) न समझ को उपदेश देना        
(c) मजाक उड़ाना  
(d) अन्िे की सहायता करना    
(e) न समझ को रोशनी देना      
Q149. ‘सपव’, ‘मेघ’,  ‘हररण’, ककस शब्ि के अनेकयथी हैं: 



 

 

(a) प्रपात                                       

(b) नारंग  

(c) शारंग  

(d) षडगं 

 (e) सारंग                                                                                                                    

Q150. ‘अांशुमयली’ के मलए प्यव्र्यची है-   

(a)  सूयट 
(b) हाथी                                
(c) सााँप   

(d) इनमें स ेकोई नहीं                             
 (e) चन्िमा 
Directions (151-160):  नीचे दिए गए प्रत््ेक पररच्छेि में कुछ ररतत स्थयन छोि दिए गए हैं तथय उन्हें 
प्रश्न सांख््य से िशयव्य ग्य है। ्े सांख््यएाँ पररच्छेि के नीचे मुदित हैं, और प्रत््ेक के सयमने (A), (B), 

(C), (D) और (E) पर्कल्प दिए गए हैं। इन पयाँचों में स ेकोई एक इस ररतत स्थयन को पूरे पररच्छेि के 

सांिभव में उप्ुतत ढांग से पूरय कर िेतय है। आपको र्ह पर्कल्प ज्ञयत करनय है और उसकय क्रमयांक ही उत्तर 

के रूप में िशयवनय है। आपको दिए गए पर्कल्पों में स ेसबसे उप्ुतत कय च्न करनय है।    

 
  
Q151. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 



 

 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a)  मन                       (b)    इनमें से कोई नहीं                     (c) ववचार                           

             (d) जस्थतत   (e) चररत्र 

 

Q152. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a) मापन                   (b)    प्रेक्षण                                                    (c) व्यवहार         



 

 

          (d)अध्ययन  (e) इनमें से कोई नही ं
 

Q153. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a) योजना                          (b) चेतना                      (c) चचाट 
            (d) जागतृत                                (e)  समानता   
 

Q154. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 



 

 

प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a) प्रभाववत              (b)    संशोधित                                  (c) इनमें से कोई नही ं
              (d)  सीशमतत             (e) ववस्ताररत   

 

Q155. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 



 

 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a) प्राकृततक                   (b) लौककक                 (c) इनमें से कोई नही ं
          (d) अद्भुत                              (e)   भौगोशलक  

 

 

Q156.  पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a)     प्राधिकरण                 (b) धु्रवीकरण                          (c)  अशभकरण 

              (d) ववपणन                        (e) इनमें स ेकोई नहीं 



 

 

 

Q157.  पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a)  आकार                  (b)  कक्रयान्वयन                 (c)           उद्भव      

             (d) पररजस्थततयों                    (e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q158. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 



 

 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a) एकत्रत्रत                     (b) इनमें से कोई नही ं                 (c) संयोजजत  

             (d) तनजष्क्रय                     (e) प्रभाववत    

 

Q159.    पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस 

केन्ि न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में 
बाररश पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का 
मानना है कक जुलाई और अगस्त के महीन ेमें इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसनू के इस 

अततरेकी चररत्र ने सरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून 

न ेअपना चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नहीं रहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ 

संरचना को प्रभाववत करता है। मानसून में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन े के शलए 

राष्रीय आपदा प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन 

में बाढ़ लगभग हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के 

शलए चेतावनी तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनान ेपर भी ववचार चल रहा है।  

भारत में मानसून के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय 

प्रशांत के मध्य क्षेत्र में समिु के तापमान और वायुमडंलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न 

घर्ना अलनीनो कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम 

वषाट वाले क्षेत्र में अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की 
जस्थतत में प्रशान्त महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा 
कर देती है। भारतीय मानसून को मानसनूी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम 



 

 

दबाव का बेल्र् बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक 

बनता है। जब गतट दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्तु जब यह उत्तर में _(159)_ होती है 

तो मानसून के समय वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होने के पीछे एक कारण चक्रवात है। 

यहद चक्रवात बंगाल की खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद 

जस्थतत उलर् जाए तो मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a)   प्रवेशशत                           (b) उत्पन्न                     (c)   स्थानान्तररत             

                 (d) प्रायोजजत        (e) इनमें स ेकोई नही ं  
 

Q160. पुणे के राष्रीय जलवायु केन्ि के अनुसार मानसून का _(151)_ लगातार बदल रहा है। इस केन्ि 

न े1901 से लेकर 2003 के बीच सालाना बाररश का _(152)_ ककया और पाया कक कुछ इलाकों में बाररश 

पहले स ेज्यादा तेज हो रही है और कुछ इलाकों में इसकी मात्रा कम हुई है। पयाटवरणववदों का मानना है 

कक जुलाई और अगस्त के महीने में इलाकेवार बाररश की _(153)_ कम हुई है। मानसून के इस अततरेकी 
चररत्र न ेसरकार को नई योजना बनाने की तरफ मोड़ा है। अगर एक खास इलाके में मानसून ने अपना 
चररत्र बदला तो इसका असर वहीं तक _(154)_ नही ंरहता बजल्क ये देश के पूरी _(155)_ संरचना को 
प्रभाववत करता है। मानसनू में आये इस बदलाव स ेसंभाववत खतरे को र्ालन ेके शलए राष्रीय आपदा 
प्रबंिन प्राधिकरण हर साल तैयारी करता है। गंगा, ब्रह्मपुत्र और कृष्णा-गोदावरी बेशसन में बाढ़ लगभग 

हर वषट आती है। इसी तरह ववदभट और बुंदेलखण्ड सूखे क्षेत्र हैं। _(156)_ ऐस ेइलाकों के शलए चेतावनी 
तंत्र जारी तो कर रहा है लेककन उस ेऔर ज्यादा तेज बनाने पर भी ववचार चल रहा है।  भारत में मानसून 

के कमजोर होने का कारण अलनीनो या लानीला का प्रभाव है। उष्ण कहर्बंिीय प्रशांत के मध्य क्षेत्र में 
समुि के तापमान और वायुमंडलीय _(157)_ में आए बदलावों के कारण उत्पन्न घर्ना अलनीनो 
कहलाती है। इसकी खाशसयत यह है कक यह ज्यादा वषाट वाले क्षेत्र में कम वषाट एव ंकम वषाट वाले क्षेत्र में 
अधिक वषाट कराती है। ला-नीना-अल-नीनों की ववपरीत घर्ना है जो ला-नीना की जस्थतत में प्रशान्त 

महासागर के पूवी तथा मध्य भाग में समुिी सतह का तापमान असमान रूप से ठण्डा कर देती है। 

भारतीय मानसून को मानसूनी गतट भी _(158)_ करता है। गतट का अथट है बड़ ेक्षेत्र में कम दबाव का बेल्र् 

बनना जो कक भारत में सामान्यतः उत्तर पजश्चमी राजस्थान से बंगाल की खाड़ी तक बनता है। जब गतट 
दक्षक्षण में फैलता है तो वषाट अच्छी होती है, परन्त ुजब यह उत्तर में _(159)_ होती है तो मानसून के समय 

वषाट कम हो जाती है। मानसून के कमजोर होन ेके पीछे एक कारण चक्रवात है। यहद चक्रवात बंगाल की 
खाड़ी के आस-पास बनता है तो यह मानसून के शलये मददगार होता है पर यहद जस्थतत उलर् जाए तो 
मानसून _(160)_ हो जाता है। 

(a) बशलष्ठ                                   (b)    कमजोर                               (c)     उत्कृष्र् 

             (d) इनमें से कोई नहीं               (e) कठोर        

 



 

 

Q161. A scores 30% marks in an exam. If he scores x marks more, then he will be failed by 

13% marks. B scores 70% marks in the same exam and gets 15% more marks than the 

passing marks. If marks obtained by B is 400 more than the actual marks obtained by A, 

then find the value of x.  

A ने एक परीक्षय में 30% अांक प्रयप्त ककए। ्दि र्ह x अांक अधधक प्रयप्त करतय है, तो र्ह 13% अांकों से 
अनुत्तीणव हो ियतय। B न ेउसी परीक्षय में 70% अांक प्रयप्त ककए और उत्तीणव अांकों से 15% अधधक अांक 

प्रयप्त ककए। ्दि B दर्यरय प्रयप्त अांक, A दर्यरय प्रयप्त र्यस्तपर्क अांकों से 400 अधधक हैं, तो x कय मयन 

ज्ञयत कीजिए।  

(a) 100 

(b) 120 

(c) 130 

(d) 110 

(e) 90 

Q162. Two candidates A and B are contestant in an election and 5% of total voters did not 

cast the vote, while 10% of total people who casted their votes are invalid. A received 60% 

of total valid votes and won the election by ‘x’ votes. If B purchases 200 votes of the 

people those were the supporter of candidate A, then B will win the election by 58 votes. 

Find ‘x’. 

एक चुनयर् में िो उममीिर्यर A और B प्रनत्ोगी हैं और कुल मतियतयओां के 5% ने मतियन नहीां कक्य, 
िबकक मतियन करने र्यले कुल लोगों कय 10% अमयन्् है। A ने कुल र्ैध मतों कय 60% प्रयप्त कक्य और 

'x' मतों से चुनयर् िीत ग्य। ्दि B उन लोगों के 200 मत खरीि लेतय है िो उममीिर्यर A के समथवक थे 

तो B, 58 मतों से चुनयर् िीत ियएगय। 'x' ज्ञयत कीजिए।  

(a) 300 

(b) 302 

(c) 342 

(d) 242 

(e) 350 

Q163. A can do  of a work in 9 days and B can do the same work in more time 

than A does. If on the first two days, A works alone and on every third day B help him, 

then find in how many days the whole work will be completed. 

A ककसी कय्व कय भयग 9 दिनों में कर सकतय है और B उसी कय्व को A स े  अधधक सम् में कर 

सकतय है। ्दि पहले िो दिन A अकेले कयम करतय है और हर तीसरे दिन B उसकी मिि करतय है, तो 
ज्ञयत कीजिए कक पूरय कयम ककतने दिनों में पूरय हो ियएगय? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  



 

 

(e)   

Q164. The ratio of the income to savings of A and B are 5:3 and 3:1. If the expenditure of A 

is increased by Rs. 2000, then new expenditure of A becomes equal to twice the 

expenditure of B. Initially income of B is 20% less than the income of A. Find the savings of 

B. 

A और B की आ् कय बचत से अनुपयत 5:3 और 3:1 है। ्दि A कय खचव 2000 रुप्े से बि ियतय है, तो A 

कय न्य व््् B के व््् के िोगुने के बरयबर हो ियतय है। प्रयरांभ में B की आ्, A की आ् से 20% कम 

है। B की बचत ज्ञयत कीजिए। 

(a) Rs. 1500/ 1500 रुपये  

(b) Rs. 1350/ 1350 रुपये 

(c) Rs. 800/ 800 रुपये 

(d) Rs. 1990/ 1990 रुपये 

(e) Rs. 1450/ 1450 रुपये  

Q165. In 30 ml of mixture of milk and water, the quantity of water is 6 ml more than the 

milk. 10ml of mixture is replaced by the pure milk and then we added half the mixture 

which we took out earlier. What amount of water (in ml) is to be added in the mixture 

such that quantity of water becomes triple of milk in final mixture. 

दधू और पानी के 30 ममलीलीटर मिश्रण िें पानी की िात्रा, दधू की िात्रा स े6 ममलीलीटर अधधक है। 10 

ममलीलीटर मिश्रण को शुद्ध दधू से बदल ददया जाता है और फिर हिन ेआधा मिश्रण मिला ददया जो 
हिने पहले ननकाला था। मिश्रण िें पानी की और फकतनी िात्रा (ममलीलीटर िें) मिलय्ी ियए तयफक 

अंनति मिश्रण िें पानी की िात्रा दधू से नतगुनी हो जाए?    

(a) 65 

(b) 35 

(c) 50 

(d) 55 

(e) 45 

Directions (166-170): The line graph given below shows the percentage distribution of total 

vehicles (Auto and Taxi) parked in five (A, B, C, D and E) different parking lots and 

percentage of auto parked in these parking. Read the following line graph carefully and 

answer the questions. 

नीचे ददया गया रेखय आलेख पांच अलग-अलग पाफकिं ग स्थलों (A, B, C, D और E) िें खिे फकए गए कुल 

वाहनों (ऑटो और टैक्सी) का प्रनतशत ववतरण और इन पाफकिं ग स्थलों िें खि े ककए गए ऑटो का 
प्रनतशत िशयवतय है। ननम्नमलखित रेखय आलेख को ध्यान से पदिए और प्रश्नों के उत्तर िीजिए।     



 

 

 
 

Note: The average number of auto parked in A & B and taxi parked in E is 250. 

नोर्: A और B िें खि ेककए गए ऑटो और E िें िडी की गई टैजतस्ों की औसत संख्या 250 है।  
  

Q166. In parking lot F, total number of vehicles is 35% more than the taxis parked in C and 

total number of taxis parked are equal to the average number of autos parked in B and E. 

Find the number of autos parked in parking lot F.  

पाफकिं ग स्थल F िें वाहनों की कुल संख्या, C िें िडी की गई टैक्क्सयों की तुलना िें 35% अधधक हैं तथय 
B और E िें िडी की गई टैक्क्सयों की कुल संख्या, खिे ककए गए ऑटो की औसत संख्या के बराबर है। 
पाफकिं ग स्थल F िें खिे ककए गए ऑटो की संख्या ज्ञात कीक्जए।     
(a) 160 

(b) 150 

(c) 140 

(d) 180 

(e) 100 

Q167. Find the ratio of total vehicle parked in A and C together to the autos parked in D. 

A और C िें मिलाकर खिे फकए गए कुल वाहनों का D िें खिे फकए गए ऑटो स ेअनुपात ज्ञात कीक्जए।  
(a) 1:8 

(b) 1:10 

(c) 1:1 

(d) 18:19 

(e) 10:1 

Q168. Find the number of taxis parked in D and E together is what percentage of total 

vehicle parked in C. 

ज्ञात कीक्जए फक D और E िें मिलाकर िडी की गई टैक्क्सयों की संख्या, C िें खिे ककए गए कुल र्यहनों 
का फकतना प्रनतशत है?  



 

 

(a) 180% 

(b) 120% 

(c) 110% 

(d) 140% 

(e) 150% 

Q169. Find the difference between average number of taxis parked in A, D & E and total 

autos parked in E. 

A, D और E िें िडी की गई टैक्क्सयों की औसत संख्या और E िें खिे ककए गए कुल ऑटो के बीच का 
अंतर ज्ञात कीक्जए।  
(a) 130 

(b) 150 

(c) 40 

(d) 80 

(e) 100 

Q170. If the people occupied each auto is two (excluding the driver) and total number of 

people (including the driver) going out from the parking by autos is 1970, then find the 

total number of autos parked in which only driver sitting. 

यदद प्रत्येक ऑटो िें दो लोग (ड्राइवर को छोडकर) हैं और ऑटो द्वारा पाफकिं ग से बाहर जाने वाले लोगों 
की कुल संख्या (ड्राइवर सदहत) 1970 है, तो खिे फकए गए उन ऑटो की कुल संख्या ज्ञात कीक्जए क्जसिें 
केवल ड्राइवर बैठे हैं। 
(a) 170 

(b) 150 

(c) 140 

(d) 180 

(e) 100 

Q171. A train running at speed of ‘54’ km/hr can overtakes a man at speed of 9 km/hr in x 

seconds. The ratio of length of train to the length of platform is 15:23. If Train crosses that 

platform in 2 mins 32 seconds, then find the value of ‘x’ 

‘54’ फकिी/घंटा की चयल से चल रही एक टे्रन x सेकंड िें 9 फकिी/घंटा की चयल से एक व््जतत को 
ओर्रटेक कर सकती है। टे्रन की लंबाई का प्लेटिॉिम की लंबाई स ेअनुपात 15:23 है। यदद टे्रन उस 

प्लेटिािम को 2 मिनट 32 सेकंड िें पार करती है, तो 'x' का िान ज्ञात कीक्जए।  
(a) 75 sec./75 सेकंड 

(b) 72 sec./72 सेकंड 

(c) 65 sec./65 सेकंड 

(d) 80 sec./80 सेकंड 

(e) 90 sec./90 सेकंड  

Q172. P started a business by investing of Rs. 1000. After x months, Q joined the business 

with investment of Rs. 5000 and P added Rs. 4000. After another x months R joined them 



 

 

with the investment of Rs. 5000. At the end of one years, the profit share of Q is Rs. 10,000 

out of the total profit of Rs. 26,000. Find the value of x. 

P ने 1000 रुप्े कय ननर्ेश करके एक व््र्सय् शुरू कक्य। x महीने के बयि 5000 रुप्े के ननर्ेश के 

सयथ Q व््यपयर में शयममल हो ग्य और P ने 4000 रुप्े ममलयए। अन्् x महीनों बयि 5000 रुप्े के 

ननर्ेश के सयथ R शयममल हो ग्य। एक र्षव के अांत में, 26,000 रुप्े के कुल लयभ में से Q के लयभ कय 
दहस्सय 10,000 रुप्े है। x कय मयन ज्ञयत कीजिए।      

(a) 4 

(b) 3 

(c) 7 

(d) 2 

(e) 6 

Q173. The ratio of age of P five years hence to the age of Q three years hence was 5: 7. 

After ‘n’ years from present, the ratio of age of P to that of Q will be 1: 2. If present age of 

R is 10 years and after n years it becomes equal to the age of P six year hence from the 

present age, then find the value of n (in year). 

पााँच वर्म बाद P की आय ुका तीन वर्म बाद Q की आय ुस ेअनुपात 5: 7 था। वतमिान से 'n' वर्ों के बाद, P 

की आय ुका Q की आय ुसे अनुपात 1: 2 होगा। यदद R की वतमिान आयु 10 वर्म है और n वर्म के बाद यह 

र्तवमयन आ् ुसे छह वर्म बयि P की आयु के बराबर हो जाती है, तो n का िान (वर्म िें) ज्ञात कीक्जए।    
(a) 3 

(b) 5 

(c) 2 

(d) 1 

(e) 4 

Q174. The HCF of two numbers is 23 and the sum of the two numbers are 230. find 

possible set of numbers. 

दो संख्याओ ंका महत्तम समयपर्तवक 23 है और दोनों संख्याओं का योग 230 है। संख्याओं का संभाववत 

सिुच्चय ज्ञात कीक्जए।  
(a) 65, 165 

(b) 69, 161 

(c)  79, 151 

(d) 89, 121 

(e) 129, 101 

Q175. The profit on selling a gun is 25% and the discount given on the gun is 20%. If the 

marked price is decrease by Rs.200, then the ratio of original Marked price to the new 

marked price is 5: 3. Find the cost price of gun. 

एक बंदकू बेचने पर लाभ 25% है और बंदकू पर 20% की छूट दी जाती है। यदद अंफकत िूल्य िें 200 

रुपये की किी की जाती है, तो र्यस्तपर्क अंफकत िूल्य का नए अंफकत िूल्य स ेअनुपात 5: 3 हो ियतय 
है। बंदकू कय क्र् िूल्य ज्ञात कीजिए।  
(a) Rs. 360/ 360 रुपये  



 

 

(b) Rs. 300/ 300 रुपये  

(c) Rs. 160/ 160 रुपये  

(d) Rs. 320/ 320 रुपये 

(e) Rs. 520/ 520 रुपये  

Directions (176-180): What will come in the place of question (?) mark in following number 

series: 

ननम्नमलखित संख्या शं्रिला िें प्रश्नधचन्ह (?) के स्थान पर क्या आएगा?  

  
Q176.  12, 19,         29,      45, ?,     125,     
(a) 75 
(b) 79 
(c) 67 
(d) 73 
(e) 70 
Q177. 100,    0,       729, 665,  1008,   ? 
(a) 998 
(b) 970 
(c) 1200 
(d) 900 
(e) 972 
Q178.  10, 11, ?, 75,        304,     1525 
(a) 33 
(b) 45 
(c) 24 
(d) 26 
(e) 30 
Q179.   ?,     24,    36,      54,      81,     121.5 
(a) 16  
(b) 8 
(c) 10 
(d) 12 
(e) 14 
Q180.   5,      15,      40,        75,      ?,   -5 
(a) 87 
(b) 70 
(c) 47 
(d) 55 
(e) 77 
Directions (181-185): In each of these questions, two equations (I) and (II) are given. You 

have to solve both the equations and give answer.  

इनिें स ेप्रत्येक प्रश्न िें दो सिीकरण (I) और (II) ददए गए हैं। आपको दोनों सिीकरणों को हल करना है 

और उत्तर देना है।  
  



 

 

Q181.   

(a) if x>y/ यहद x>y 

(b) if x≥y/ यहद x≥y 

(c) if x<y/ यहद x<y  

(d) if x ≤y/ यहद x ≤y  

(e) if x = y or no relation can be established between x and y / 

यहद x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थावपत नहीं ककया जा सकता है 

 

Q182.   

(a) if x>y/ यहद x>y 

(b) if x≥y/ यहद x≥y 

(c) if x<y/ यहद x<y  

(d) if x ≤y/ यहद x ≤y  

(e) if x = y or no relation can be established between x and y / 

यहद x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थावपत नहीं ककया जा सकता है 

 

Q183.   

(a) if x>y/ यहद x>y 

(b) if x≥y/ यहद x≥y 

(c) if x<y/ यहद x<y  

(d) if x ≤y/ यहद x ≤y  

(e) if x = y or no relation can be established between x and y / 

यहद x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थावपत नहीं ककया जा सकता है 

 

Q184.  

(a) if x>y/ यहद x>y 

(b) if x≥y/ यहद x≥y 

(c) if x<y/ यहद x<y  

(d) if x ≤y/ यहद x ≤y  

(e) if x = y or no relation can be established between x and y / 



 

 

यहद x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थावपत नहीं ककया जा सकता है 

 

Q185.  

(a) if x>y/ यहद x>y 

(b) if x≥y/ यहद x≥y 

(c) if x<y/ यहद x<y  

(d) if x ≤y/ यहद x ≤y  

(e) if x = y or no relation can be established between x and y / 

यहद x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थावपत नहीं ककया जा सकता है 

 
Directions (186-190): Read the information carefully and answer the questions given 
below. 
A milkman has initially 80 liters of solution contains 75% milk and rest is water. Three person 
A, B and C went to the milkman to purchase milk one by one. Firstly, person A went to him 
and purchased 20 liters of milk but milkman tricked him and gave only 16 liters of milk. 
Before coming of person B milkman added 2 liters of water into it. Person B came and 
purchased 20 liters of milk but by some mistake he gets 22 liters of milk. After knowing that 
the mixture becomes so much light, he mixes 4 liters of pure milk into it and 2 liters of water. 
Third person purchased 50% of the resultant solution of milk. 
 

जानकारी को ध्यानपूवमक पदिए और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर िीजिए। 
एक दधूवाले के पास शुरू में 80 लीटर ववलयन है जजसमें 75% दधू है और बाकी पानी है। तीन व्यक्तत A, 

B और C बारी-बारी स ेदधू लेने के ललए दधूवाले के पास गए। सबस ेपहले, व्यक्तत A उसके पास गया 
और 20 लीटर दधू खरीदा लेककन दधूवाले ने उसे धोखा ददया और केवल 16 लीटर दधू ददया। व्यक्तत B 

के आने स ेपहले दधूवाले ने इसमें 2 लीटर पानी लमला ददया। व्यक्तत B आया और 20 लीटर दधू खरीदा 
लेककन ककसी गलती से उसे 22 लीटर दधू लमल गया। यह जानने के बाद कक लमश्रण इतना हल्का हो 
गया है, वह इसमें 4 लीटर शुद्ध दधू और 2 लीटर पानी लमलाता है। तीसरे व्यक्तत न ेदधू के पररणामी 
ववलयन का 50% खरीदा। 
  
Q186. Find the quantity of pure milk added to the resultant mixture to make ratio of milk 
and water 3 :1. 

दधू और पानी का अनुपात 3:1 बनान ेके मलए पररणािी मिश्रण िें मिलाए गए शुद्ध दधू की िात्रा ज्ञात 

कीक्जए।  
(a) 3 liters/3 लीटर 

(b) 4 liters/4 लीटर 

(c) 8 liters/8 लीटर 

(d) 5 liters/5 लीटर 



 

 

(e) 6 liters/6 लीटर  

Q187. If the milkman sells milk at a rate of Rs. 30 per liter. How much profit person B 
gained after purchasing milk from milkman. 

यदद दधूवाला 30 रुपये प्रनत लीटर की दर से दधू बेचता है, तो दधूवाले से दधू िरीदने के बाद व्यक्क्त B 

को फकतना लाभ हुआ?  

(a) Rs. 50/50 रुपये  

(b) Rs. 90/90 रुपये 

(c) Rs. 40/40 रुपये 

(d) Rs. 60/60 रुपये 

(e) Rs. 75/75 रुपये  

Q188. What is the ratio of pure milk got person A to person C? 

व्यक्क्त A और व्यक्क्त C दर्यरय प्राप्त शुद्ध दधू कय अनुपात क्या है?  

(a) 1:3 
(b) 2:5 
(c) 5:3 
(d) 7:5 
(e) 2:3 
Q189. What is the difference between the pure milk sold by the milkman to A and to B? 

दधूवाले द्वारा A और B को बेचे गए शुद्ध दधू के बीच फकतना अंतर है?  

(a) 3 liters/3 लीटर 

(b) 6 liters/6 लीटर 

(c) 5 liters/5 लीटर 

(d) 1 liter/1 लीटर 

(e) 4 liters/4 लीटर  

Q190. If the pure milk cost Rs. 25/liters and milkman sold his milk at the cost of pure milk, 
then what is the profit gained by the milkman. 

्दि शुद्ध दधू की कीित 25 रुप्े/लीटर है और दधूवाले ने अपना दधू शुद्ध दधू की कीित पर बेचा 
हो, तो दधूवाले को फकतना लाभ हुआ?  

(a) Rs. 400/ 400 रुपये  

(b) Rs. 450/ 450 रुपये 

(c) Rs. 475/ 475 रुपये  

(d) Rs. 490/ 490 रुपये 

(e) Rs. 430/ 430 रुपये  

Directions (191-195): In the given questions, two quantities are given, one as ‘Quantity I’ and 

another as ‘Quantity II’. You have to determine relationship between two quantities and choose 

the appropriate option. 

ददए गए प्रश्नों िें दो िात्राएाँ, एक 'िात्रा I' के रूप िें और दसूरी 'िात्रा II' के रूप िें दी गई हैं। आपको दोनों मयत्रयओां 
के बीच संबंध ज्ञात करना है और उपयुक्त ववकल्प का चयन करना है।  



 

 

  

Q191.Boat travels 40 km distance downstream in 2.5 hours and 36 km distance upstream 
in 6 hours. 

नाव धारा के अनुकूल 40 फकिी की दरूी 2.5 घंटे िें तय करती है और धारा के पर्परीत 36 फकिी की दरूी 6 

घंटे िें तय करती है।  
Quantity I: If the Boat increased his speed by 2 km/hr., then the distance travelled by the 
boat in still water in 4 hours. Find the distance. 

िात्रा I: यदद नाव की चाल 2 ककमी/घंटा बढा दी जाती है, तो जस्थर जल में नाव द्वारा 4 घंटे में तय की 
गई दरूी। दरूी ज्ञात कीक्जए। 
Quantity II: If another boat travels in the same river with the speed of 8 km/hr., then find 
the distance travelled by another boat in downstream in 5 hours. 

िात्रा II: यदद एक दसूरी नाव उसी नदी में 8 ककमी/घंटा की चाल स ेयात्रा करती है, तो उस दसूरी नाव 

द्वारा धारा के अनुकूल 5 घटें में तय की गई दरूी ज्ञात कीक्जए।  
(a) Quantity I > Quantity II / मात्रा I> मात्रा II 
(b) Quantity I < Quantity II/ मात्रा I <मात्रा II 
(c) Quantity I ≥ Quantity II / मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) Quantity I ≤ Quantity II / मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) Quantity I = Quantity II or no relation/ मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं  
 
 
 Q192. A person invested Rs. 50,000 in scheme A which offers an interest rate of x % 
compounded annually for two years earned interest of Rs. 22,000.  

एक व््जतत ्ोिनय A, िो िो र्षव के मलए र्यपषवक रूप से सा्ं ोजित चक्रर्दृधध ब््यि की x% की िर 

प्रियन करती है, में 50,000 रुप्े कय ननर्ेश करतय है और 22,000 रुप्े कय ब््यि अजिवत करतय है।  

Quantity I: Find the Compound Interest after two years on same principal when interest 
rate gets doubled. 

िात्रा I: समान मूलधन पर दो वर्ष बाद चक्रवदृ्धध ब्याज ज्ञात कीक्जए जब ब्याज दर दोगुनी हो जाती है। 
Quantity II: When same principal invested at simple interest at (x+5)% rate for four years. 
Find the simple interest. 

िात्रा II: जब समान मूलधन को चार साल के ललए (x+5)% की दर से साधारण ब्याज पर ननवेश ककया 
जाता है। साधारण ब्याज ज्ञात कीक्जए। 
(a) Quantity I > Quantity II / मात्रा I> मात्रा II 
(b) Quantity I < Quantity II/ मात्रा I <मात्रा II 
(c) Quantity I ≥ Quantity II / मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) Quantity I ≤ Quantity II / मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) Quantity I = Quantity II or no relation/ मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं  
 



 

 

Q193. Perimeter of rectangle is 25% more than Circumference of circle. The Radius of 
circle is 42 cm and the length and breadth of the rectangle are in the ratio 4:1.  

आयत का पररिाप, वतृ्त की पररधध स े25% अधधक है। वतृ्त की त्रत्रज्या 42 सेिी है और आयत की लंबाई 

और चौडाई 4:1 के अनुपात िें है।  
Quantity I: Area of rectangle. 

िात्रा I: आयत का क्षेत्रफल। 

Quantity II: Area of Square whose side is  of length of rectangle. 

िात्रा II: वगष का क्षेत्रफल क्जसकी भुजा, आयत की लंबाई की है। 

(a) Quantity I > Quantity II / मात्रा I> मात्रा II 
(b) Quantity I < Quantity II/ मात्रा I <मात्रा II 
(c) Quantity I ≥ Quantity II / मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) Quantity I ≤ Quantity II / मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) Quantity I = Quantity II or no relation/ मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं  
 
Q194. A can do a piece of work in 20 days and A and B together can do the same work in 

the days taken by A alone to complete it.  

A फकसी काि को 20 ददनों िें कर सकता है तथय A और B मिलकर उसी काि को A द्वारा अकेले उस 

काि को पूरा करने िें मलए गए ददनों के दिन िें कर सकते हैं।           
Quantity I: If the efficiency of A got double and the work is become thrice, then in how 
many days A alone can complete that work. 

िात्रा I: यदद A की कायषक्षमता दोगुनी हो जाती है और कायष तीन गुना हो जाता है, तो A अकेला उस कायष 
को ककतने ददनों में पूरा कर सकता है? 

Quantity II: If the efficiency of A and C are same, thesn in how many days A, B and C 
together complete 5 times of the work. 

िात्रा II: यदद A और C की कायषक्षमता समान है, तो A, B और C लमलकर ककतन ेददनों में कायष का 5 गुना 
पूरा करते हैं? 

(a) Quantity I > Quantity II / मात्रा I> मात्रा II 
(b) Quantity I < Quantity II/ मात्रा I <मात्रा II 
(c) Quantity I ≥ Quantity II / मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) Quantity I ≤ Quantity II / मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) Quantity I = Quantity II or no relation/ मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं  
 
Q195.  



 

 

 
(a) Quantity I > Quantity II / मात्रा I> मात्रा II 
(b) Quantity I < Quantity II/ मात्रा I <मात्रा II 
(c) Quantity I ≥ Quantity II / मात्रा I ≥ मात्रा II 
(d) Quantity I ≤ Quantity II / मात्रा I ≤ मात्रा II 
(e) Quantity I = Quantity II or no relation/ मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध नहीं  
 
Directions (196-200): Read the following table carefully and answer the given question. 
The table shows given below shows total number of students (boys + girls) four different 
college (A, B, C and D) attending a seminar. It also shows the number of boys more than the 
girls in respective college. Read the data carefully and answer the questions. 
 

ननम्नमलखित तामलका को ध्यानपूवमक पद़िए और ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीक्जए। 
नीचे दी गई ताललका एक सेलमनार में भाग लेन ेवाले चार अलग-अलग कॉलेज (A, B, C और D) के 

ववद्याधथटयों (लड़कों + लड़ककयों) की कुल संख्या को दशाषती है। यह संबंधधत कॉलेजों में लड़ककयों की 
तुलना में लड़कों की अधधक संख्या को भी दशाषता है। आंकड़ों को ध्यान स ेपहढ़ए और प्रश्नों के उत्तर 

दीजजए। 

   
Note: Total number of students went to seminar from all five collages = 351 

नोट: सभी पााँच कॉलेजों से सेमीनार में जाने वाले ववद्याधथषयों की कुल संख्या = 351 

 
  



 

 

Q196. Find the ratio of number of boys attending the seminar from C and D together to 

the number of students attending the seminar from A. 

C और D स ेममलयकर सेममनयर में भयग लेन ेर्यले लिकों की सांख््य कय A स ेसेममनयर में भयग लेन ेर्यले 

पर्द्यधथव् ों की सांख््य से अनुपयत ज्ञयत कीजिए।  

(a) 33:23 

(b) 37:24 

(c) 37:27 

(d) 41:20 

(e) 17:14 

Q197. Total number of girls attending the seminar from collage B are what percent 

(approx.) more or less than total boys attending the seminar from C. 

कॉलेि B से सेममनयर में भयग लेने र्यली लिकक्ों की कुल सांख््य, C स ेसेममनयर में भयग लेने र्यले कुल 

लिकों की तुलनय में ककतने प्रनतशत (लगभग) अधधक ्य कम है?  

(a) 59% 

(b) 32% 

(c) 41% 

(d) 46% 

(e) 38% 

Q198. Find the average number of boys attending the seminar from college B and C. 

कॉलेि B और C स ेसेममनयर में भयग लेन ेर्यले लिकों की औसत सांख््य ज्ञयत कीजिए।  

(a) 38 

(b) 30 

(c) 45 

(d) 40 

(e) 58 

Q199. If there is a pass of worth Rs. 250 to attending the seminar, then how much more or 

less revenue is generated by college B compare to college A. 

्दि सेममनयर में भयग लेने के मलए 250 रुप्े कय एक पयस है, तो कॉलेि A की तुलनय में कॉलेि B दर्यरय 
ककतनी अधधक ्य कम आ् अजिवत होती है?  

(a) Rs. 4500/ 4500 रुपये  

(b) Rs. 5000/ 5000 रुपये  

(c) Rs. 4000/ 4000 रुपये 

(d) Rs. 7500/ 7500 रुपये 

(e) Rs. 3000/ 3000 रुपये  

Q200. The ratio of boys who liked to the boys who disliked the seminar from college C is 

11:2. If the number of girls who disliked the seminar is three more than that of boys from 

same college, then find percent (approx.) of students disliked the seminar from C. 



 

 

कॉलेज C से सेमिनार को पसंद और नापसंद करने वाले लडकों का अनुपात 11:2 है। यदद उसी कॉलेि से 
सेमिनार को नापसंद करन ेवाली लडफकयों की संख्या, सेमिनार को नापसंद करन ेर्यले लडकों से तीन 

अधधक है, तो C स ेसेमिनार को नापसंद करने वाले पर्द्यधथव् ों का प्रनतशत (लगभग) ज्ञात कीक्जए।  
(a) 21% 

(b) 23% 

(c) 19% 

(d) 39% 

(e) 29% 

 
 
Solutions 
 
S1. Ans. (c) 
Sol. 

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: वायशलन बजाने वाले व्यजक्त और E के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। C, E के बाएं से दसूरे स्थान पर 

बैठा है। 

ननष्ट्कषव- पहले कथन से हमें दो संभाववत जस्थततयााँ प्रातत होती हैं।  

 
संकेत: C और वायशलन बजाने वाले व्यजक्त के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, A और वायशलन बजान े

वाले व्यजक्त के बीच बठेै व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। I, A के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बठैा है। 

तनष्कषट:  



 

 

 
संकेत: शसतार बजान ेवाले व्यजक्त और A के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। शसतार बजाने वाला व्यजक्त 

ककसी एक छोर से चौथे स्थान पर बैठा है। E और शसतार बजाने वाले व्यजक्त के बीच में कम स ेकम एक 

और अधिक से अधिक चार व्यजक्त बैठे हैं। B, शसतार बजाने वाले व्यजक्त से दो व्यजक्त दरू बैठा है। B, न 

तो A के तनकर्स्थ बैठा है और न ही ककसी छोर से दसूरे स्थान पर बैठा है। 

तनष्कषट: हदए गए कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक B के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
 

संकेत: C, बांसुरी बजान ेवाले व्यजक्त और E के ठीक बीच में बठैा है। I के दाए ंबठेै व्यजक्तयों की संख्या, 
बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बाए ंबैठे व्यजक्तयों की सखं्या स ेतीन कम है। धगर्ार बजाने वाले व्यजक्त 

और बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। E वपयानो बजाता है। J, G का 
एकमात्र पड़ोसी है। J और H के बीच में चार व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
संकेत: D और F के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। D, H के तनकर्तम बाए ंबैठा है। 

तनष्कषट:इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 



 

 

 19 व्यजक्त पंजक्त में बैठे हैं। 

S2. Ans. (e) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: वायशलन बजाने वाले व्यजक्त और E के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। C, E के बाएं से दसूरे स्थान पर 

बैठा है। 

ननष्ट्कषव- पहले कथन से हमें दो संभाववत जस्थततयााँ प्रातत होती हैं।  

 
संकेत: C और वायशलन बजाने वाले व्यजक्त के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, A और वायशलन बजान े

वाले व्यजक्त के बीच बठेै व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। I, A के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बठैा है। 

तनष्कषट:  

 
संकेत: शसतार बजान ेवाले व्यजक्त और A के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। शसतार बजाने वाला व्यजक्त 

ककसी एक छोर से चौथे स्थान पर बैठा है। E और शसतार बजाने वाले व्यजक्त के बीच में कम स ेकम एक 

और अधिक से अधिक चार व्यजक्त बैठे हैं। B, शसतार बजाने वाले व्यजक्त से दो व्यजक्त दरू बैठा है। B, न 

तो A के तनकर्स्थ बैठा है और न ही ककसी छोर से दसूरे स्थान पर बैठा है। 

तनष्कषट: हदए गए कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक B के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 



 

 

 
 

संकेत: C, बांसुरी बजान ेवाले व्यजक्त और E के ठीक बीच में बठैा है। I के दाए ंबठेै व्यजक्तयों की संख्या, 
बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बाए ंबैठे व्यजक्तयों की सखं्या स ेतीन कम है। धगर्ार बजाने वाले व्यजक्त 

और बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। E वपयानो बजाता है। J, G का 
एकमात्र पड़ोसी है। J और H के बीच में चार व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
संकेत: D और F के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। D, H के तनकर्तम बाए ंबैठा है। 

तनष्कषट:इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

सभी I, II और III कथन सत्य हैं। 

S3. Ans. (e) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: वायशलन बजाने वाले व्यजक्त और E के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। C, E के बाएं से दसूरे स्थान पर 

बैठा है। 

ननष्ट्कषव- पहले कथन से हमें दो संभाववत जस्थततयााँ प्रातत होती हैं।  



 

 

 
संकेत: C और वायशलन बजाने वाले व्यजक्त के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, A और वायशलन बजान े

वाले व्यजक्त के बीच बठेै व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। I, A के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बठैा है। 

तनष्कषट:  

 
संकेत: शसतार बजान ेवाले व्यजक्त और A के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। शसतार बजाने वाला व्यजक्त 

ककसी एक छोर से चौथे स्थान पर बैठा है। E और शसतार बजाने वाले व्यजक्त के बीच में कम स ेकम एक 

और अधिक से अधिक चार व्यजक्त बैठे हैं। B, शसतार बजाने वाले व्यजक्त से दो व्यजक्त दरू बैठा है। B, न 

तो A के तनकर्स्थ बैठा है और न ही ककसी छोर से दसूरे स्थान पर बैठा है। 

तनष्कषट: हदए गए कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक B के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
 

संकेत: C, बांसुरी बजान ेवाले व्यजक्त और E के ठीक बीच में बठैा है। I के दाए ंबठेै व्यजक्तयों की संख्या, 
बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बाए ंबैठे व्यजक्तयों की सखं्या स ेतीन कम है। धगर्ार बजाने वाले व्यजक्त 



 

 

और बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। E वपयानो बजाता है। J, G का 
एकमात्र पड़ोसी है। J और H के बीच में चार व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
संकेत: D और F के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। D, H के तनकर्तम बाए ंबैठा है। 

तनष्कषट:इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

यहद Z, A और E के ठीक बीच में बैठा है तो H और बांसरुी बजाने वाला दोनों Z के बाए ंसे आठवें स्थान पर 

बैठे हैं। 

S4. Ans. (b) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: वायशलन बजाने वाले व्यजक्त और E के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। C, E के बाएं से दसूरे स्थान पर 

बैठा है। 

ननष्ट्कषव- पहले कथन से हमें दो संभाववत जस्थततयााँ प्रातत होती हैं।  

 
संकेत: C और वायशलन बजाने वाले व्यजक्त के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, A और वायशलन बजान े

वाले व्यजक्त के बीच बठेै व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। I, A के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बठैा है। 

तनष्कषट:  



 

 

 
संकेत: शसतार बजान ेवाले व्यजक्त और A के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। शसतार बजाने वाला व्यजक्त 

ककसी एक छोर से चौथे स्थान पर बैठा है। E और शसतार बजाने वाले व्यजक्त के बीच में कम स ेकम एक 

और अधिक से अधिक चार व्यजक्त बैठे हैं। B, शसतार बजाने वाले व्यजक्त से दो व्यजक्त दरू बैठा है। B, न 

तो A के तनकर्स्थ बैठा है और न ही ककसी छोर से दसूरे स्थान पर बैठा है। 

तनष्कषट: हदए गए कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक B के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
 

संकेत: C, बांसुरी बजान ेवाले व्यजक्त और E के ठीक बीच में बठैा है। I के दाए ंबठेै व्यजक्तयों की संख्या, 
बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बाए ंबैठे व्यजक्तयों की सखं्या स ेतीन कम है। धगर्ार बजाने वाले व्यजक्त 

और बांसुरी बजाने वाले व्यजक्त के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। E वपयानो बजाता है। J, G का 
एकमात्र पड़ोसी है। J और H के बीच में चार व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
संकेत: D और F के बीच में दो व्यजक्त बैठे हैं। D, H के तनकर्तम बाए ंबैठा है। 

तनष्कषट:इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 



 

 

C को छोड़कर, सभी अलग-अलग वाद्ययंत्र बजाते हैं। 

 
S5. Ans. (c) 
Sol. 

 
S6. Ans. (e) 
Sol. 

 
 
S7. Ans. (c) 
Sol. 

 
 
S8. Ans. (e) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 



 

 

बॉक्स S को एक सम संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स Y को बॉक्स S स ेतीन बॉक्स ऊपर रखा 
गया है। बॉक्स Y और बॉक्स P, जो बॉक्स Y के नीचे रखा गया है, के बीच में केवल एक बॉक्स रखा गया 
है। बॉक्स P को एक अभाज्य संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स P और बॉक्स U, जो बॉक्स S के 

ऊपर नहीं रखा गया है, के बीच में केवल दो बॉक्स रखे गए हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हमें उपरोक्त शतों स ेदो संभावनाएं प्रातत होती हैं। 

 

सांकेत: 

बॉक्स V का स्थान, बॉक्स X के स्थान से दोगुना है।  बॉक्स R, बॉक्स X के नीचे रखा गया है लेककन ठीक 

नीचे नही ंरखा गया है। 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से , हमें प्रातत होता है- 



 

 

 
सांकेत: 

बॉक्स V और बॉक्स W के बीच में केवल तीन बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स O, बॉक्स Q के नीचे रखा गया है। 

वह बॉक्स जो ऊपर से तीसरे स्थान पर रखा गया है, बॉक्स T नहीं है। बॉक्स T, बॉक्स W के नीचे ककसी 
एक स्थान पर रखा गया है। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है क्योंकक बॉक्स W के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
ननष्ट्कषव: 
सभी जानकारी को शमलाने के बाद, हमें प्रातत होता है 



 

 

 
 

सभी कथन असत्य हैं। 

S9. Ans. (b) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 

बॉक्स S को एक सम संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स Y को बॉक्स S स ेतीन बॉक्स ऊपर रखा 
गया है। बॉक्स Y और बॉक्स P, जो बॉक्स Y के नीचे रखा गया है, के बीच में केवल एक बॉक्स रखा गया 
है। बॉक्स P को एक अभाज्य संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स P और बॉक्स U, जो बॉक्स S के 

ऊपर नहीं रखा गया है, के बीच में केवल दो बॉक्स रखे गए हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हमें उपरोक्त शतों स ेदो संभावनाएं प्रातत होती हैं। 



 

 

 

सांकेत: 

बॉक्स V का स्थान, बॉक्स X के स्थान से दोगुना है।  बॉक्स R, बॉक्स X के नीचे रखा गया है लेककन ठीक 

नीचे नही ंरखा गया है। 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से , हमें प्रातत होता है- 

 
सांकेत: 

बॉक्स V और बॉक्स W के बीच में केवल तीन बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स O, बॉक्स Q के नीचे रखा गया है। 

वह बॉक्स जो ऊपर से तीसरे स्थान पर रखा गया है, बॉक्स T नहीं है। बॉक्स T, बॉक्स W के नीचे ककसी 
एक स्थान पर रखा गया है। 

 

ननष्ट्कषव: 



 

 

यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है क्योंकक बॉक्स W के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
ननष्ट्कषव: 
सभी जानकारी को शमलाने के बाद, हमें प्रातत होता है 

 
 

बॉक्स Y को बॉक्स O स ेदो बॉक्स नीचे रखा गया है। 

S10. Ans. (c) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 



 

 

 
सांकेत: 

बॉक्स S को एक सम संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स Y को बॉक्स S स ेतीन बॉक्स ऊपर रखा 
गया है। बॉक्स Y और बॉक्स P, जो बॉक्स Y के नीचे रखा गया है, के बीच में केवल एक बॉक्स रखा गया 
है। बॉक्स P को एक अभाज्य संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स P और बॉक्स U, जो बॉक्स S के 

ऊपर नहीं रखा गया है, के बीच में केवल दो बॉक्स रखे गए हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हमें उपरोक्त शतों स ेदो संभावनाएं प्रातत होती हैं। 

 

सांकेत: 

बॉक्स V का स्थान, बॉक्स X के स्थान से दोगुना है।  बॉक्स R, बॉक्स X के नीचे रखा गया है लेककन ठीक 

नीचे नही ंरखा गया है। 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से , हमें प्रातत होता है- 



 

 

 
सांकेत: 

बॉक्स V और बॉक्स W के बीच में केवल तीन बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स O, बॉक्स Q के नीचे रखा गया है। 

वह बॉक्स जो ऊपर से तीसरे स्थान पर रखा गया है, बॉक्स T नहीं है। बॉक्स T, बॉक्स W के नीचे ककसी 
एक स्थान पर रखा गया है। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है क्योंकक बॉक्स W के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
ननष्ट्कषव: 
सभी जानकारी को शमलाने के बाद, हमें प्रातत होता है 



 

 

 
 

बॉक्स X और बॉक्स R को बॉक्स U के तनकर्स्थ रखा गया है। 

S11. Ans. (e) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 

बॉक्स S को एक सम संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स Y को बॉक्स S स ेतीन बॉक्स ऊपर रखा 
गया है। बॉक्स Y और बॉक्स P, जो बॉक्स Y के नीचे रखा गया है, के बीच में केवल एक बॉक्स रखा गया 
है। बॉक्स P को एक अभाज्य संख्या वाले स्थान पर रखा गया है। बॉक्स P और बॉक्स U, जो बॉक्स S के 

ऊपर नहीं रखा गया है, के बीच में केवल दो बॉक्स रखे गए हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हमें उपरोक्त शतों स ेदो संभावनाएं प्रातत होती हैं। 



 

 

 

सांकेत: 

बॉक्स V का स्थान, बॉक्स X के स्थान से दोगुना है।  बॉक्स R, बॉक्स X के नीचे रखा गया है लेककन ठीक 

नीचे नही ंरखा गया है। 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से , हमें प्रातत होता है- 

 
सांकेत: 

बॉक्स V और बॉक्स W के बीच में केवल तीन बॉक्स रखे गए हैं। बॉक्स O, बॉक्स Q के नीचे रखा गया है। 

वह बॉक्स जो ऊपर से तीसरे स्थान पर रखा गया है, बॉक्स T नहीं है। बॉक्स T, बॉक्स W के नीचे ककसी 
एक स्थान पर रखा गया है। 

 

ननष्ट्कषव: 



 

 

यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है क्योंकक बॉक्स W के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
ननष्ट्कषव: 
सभी जानकारी को शमलाने के बाद, हमें प्रातत होता है 

 
 

बॉक्स T और बॉक्स R के ठीक ऊपर रखे गए बॉक्स के बीच में पांच बॉक्स रखे गए हैं। 

 
S12. Ans. (e) 
Sol.  
I. 53798, 73524- 62889 ,  82615- 24, 16 
II. 15376, 75382-  24467 , 84473 – 16 ,  16 
III.47285, 29748- 56376, 38839 – 12, 16 
 
 
 
S13. Ans. (a) 
Sol.  



 

 

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: 

M ककसी एक छोर पर बैठा है और उत्तर के सममुख है। M और S, जो M के समान हदशा के सममुख है, के 

बीच में केवल दो व्यजक्त बठेै हैं।  

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतट से, दो संभावनाएं हैं। 

 

 
 

सांकेत: 

 

G, H के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है, जहा ंउनमें स ेकोई भी S के तनकर्स्थ नही ंबैठा है। H और K, जो 
M के तनकर्स्थ नहीं बैठा है, के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। K के तनकर्तम पड़ोसी ववपरीत हदशा 
के सममुख हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 

 
 
 

संकेत: 

X, D, जो S के समान हदशा के सममुख है, के दाए ंसे छठे स्थान पर बैठा है। Q, X के तनकर्तम दाए ंबैठा 
है, जहा ं दोनों एक-दसूरे के ववपरीत हदशा के सममुख हैं। B, S के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

 

तनष्कषट: 
उपरोक्त शतट से जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है। अतः जस्थतत 2 अंततम व्यवस्था है। 



 

 

 
 

तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 
 

X, S के दाए ंसे दसूरे स्थान पर बैठा है। 

S14. Ans. (c) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: 

M ककसी एक छोर पर बैठा है और उत्तर के सममुख है। M और S, जो M के समान हदशा के सममुख है, के 

बीच में केवल दो व्यजक्त बठेै हैं।  

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतट से, दो संभावनाएं हैं। 

 

 
 

सांकेत: 

 



 

 

G, H के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है, जहा ंउनमें स ेकोई भी S के तनकर्स्थ नही ंबैठा है। H और K, जो 
M के तनकर्स्थ नहीं बैठा है, के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। K के तनकर्तम पड़ोसी ववपरीत हदशा 
के सममुख हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 

 
 
 

संकेत: 

X, D, जो S के समान हदशा के सममुख है, के दाए ंसे छठे स्थान पर बैठा है। Q, X के तनकर्तम दाए ंबैठा 
है, जहा ं दोनों एक-दसूरे के ववपरीत हदशा के सममुख हैं। B, S के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

 

तनष्कषट: 
उपरोक्त शतट से जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है। अतः जस्थतत 2 अंततम व्यवस्था है। 

 
 

तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 
 

M और S के बीच में उतने ही व्यजक्त बठेै हैं जजतने D और K के बीच में बठेै हैं। 

S15. Ans. (d) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 



 

 

 

सांकेत: 

M ककसी एक छोर पर बैठा है और उत्तर के सममुख है। M और S, जो M के समान हदशा के सममुख है, के 

बीच में केवल दो व्यजक्त बठेै हैं।  

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतट से, दो संभावनाएं हैं। 

 

 
 

सांकेत: 

 

G, H के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है, जहा ंउनमें स ेकोई भी S के तनकर्स्थ नही ंबैठा है। H और K, जो 
M के तनकर्स्थ नहीं बैठा है, के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। K के तनकर्तम पड़ोसी ववपरीत हदशा 
के सममुख हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 

 
 
 

संकेत: 

X, D, जो S के समान हदशा के सममुख है, के दाए ंसे छठे स्थान पर बैठा है। Q, X के तनकर्तम दाए ंबैठा 
है, जहा ं दोनों एक-दसूरे के ववपरीत हदशा के सममुख हैं। B, S के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

 

तनष्कषट: 
उपरोक्त शतट से जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है। अतः जस्थतत 2 अंततम व्यवस्था है। 



 

 

 
 

तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 
 

B का स्थान K के दाए ंसे दसूरा है। 

S16. Ans. (b) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

सांकेत: 

M ककसी एक छोर पर बैठा है और उत्तर के सममुख है। M और S, जो M के समान हदशा के सममुख है, के 

बीच में केवल दो व्यजक्त बठेै हैं।  

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतट से, दो संभावनाएं हैं। 

 

 
 

सांकेत: 

 



 

 

G, H के बाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है, जहा ंउनमें स ेकोई भी S के तनकर्स्थ नही ंबैठा है। H और K, जो 
M के तनकर्स्थ नहीं बैठा है, के बीच में केवल तीन व्यजक्त बठेै हैं। K के तनकर्तम पड़ोसी ववपरीत हदशा 
के सममुख हैं। 

 

ननष्ट्कषव: 

 
 
 

संकेत: 

X, D, जो S के समान हदशा के सममुख है, के दाए ंसे छठे स्थान पर बैठा है। Q, X के तनकर्तम दाए ंबैठा 
है, जहा ं दोनों एक-दसूरे के ववपरीत हदशा के सममुख हैं। B, S के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

 

तनष्कषट: 
उपरोक्त शतट से जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है। अतः जस्थतत 2 अंततम व्यवस्था है। 

 
 

तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 
 

अंततम व्यवस्था के संबंि में केवल ववकल्प (b) सत्य है। 

 
S17. Ans. (d) 
Sol.Z  ≤ S ≥  R <  F≤  G  = L ≤  P =  H ≤  O  ≤ M <  N =  Y <  D >   V 
S18. Ans. (c) 
Sol. A ≤ S< D ≥  F< G = H ≤ J ≤  K < L ≤ W<  E ≥ R >T=  Y 
S19. Ans. (b) 
Sol. Z ≥  X> C ≤ V = B<N ≤ M > L 
 



 

 

 
S20. Ans. (c) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाला व्यजक्त, आलू मर्र पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेदो हदन पहले जाता है। I, आल ू

मर्र पसंद करने वाले व्यजक्त से तीन हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हमें तीन संभावनाएाँ शमलती हैं। 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाले व्यजक्त और सांभर पसंद करने वाले व्यजक्त, L के बीच में केवल दो व्यजक्त जा रहे 

हैं। पराठा पसंद करने वाला व्यजक्त, L स ेदो हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक पराठा पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए कोई 

स्थान नही ंहै. 



 

 

 
सांकेत: 

K, पराठा पसंद करन ेवाले व्यजक्त के ठीक पहले और गोभी मसाला पसंद करने वाले व्यजक्त के ठीक 

बाद जाता है। न तो H न ही J पाव भाजी पसंद करता है। पाव भाजी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सांभर 

पसंद करने वाले व्यजक्त के बाद में नही ं जा रहा है। J पराठा पसदं नहीं करता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है। 

 
तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 



 

 

 

पाव भाजी पसंद करने वाला व्यजक्त सोमवार को कंुभ मलेे में जाता है। 

S21. Ans. (b) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाला व्यजक्त, आलू मर्र पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेदो हदन पहले जाता है। I, आल ू

मर्र पसंद करने वाले व्यजक्त से तीन हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हमें तीन संभावनाएाँ शमलती हैं। 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाले व्यजक्त और सांभर पसंद करने वाले व्यजक्त, L के बीच में केवल दो व्यजक्त जा रहे 

हैं। पराठा पसंद करने वाला व्यजक्त, L स ेदो हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक पराठा पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए कोई 

स्थान नही ंहै. 



 

 

 
सांकेत: 

K, पराठा पसंद करन ेवाले व्यजक्त के ठीक पहले और गोभी मसाला पसंद करने वाले व्यजक्त के ठीक 

बाद जाता है। न तो H न ही J पाव भाजी पसंद करता है। पाव भाजी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सांभर 

पसंद करने वाले व्यजक्त के बाद में नही ं जा रहा है। J पराठा पसदं नहीं करता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है। 

 
तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 



 

 

 

J आलू मर्र पसंद करता है 

S22. Ans. (d) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाला व्यजक्त, आलू मर्र पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेदो हदन पहले जाता है। I, आल ू

मर्र पसंद करने वाले व्यजक्त से तीन हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हमें तीन संभावनाएाँ शमलती हैं। 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाले व्यजक्त और सांभर पसंद करने वाले व्यजक्त, L के बीच में केवल दो व्यजक्त जा रहे 

हैं। पराठा पसंद करने वाला व्यजक्त, L स ेदो हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक पराठा पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए कोई 

स्थान नही ंहै. 



 

 

 
सांकेत: 

K, पराठा पसंद करन ेवाले व्यजक्त के ठीक पहले और गोभी मसाला पसंद करने वाले व्यजक्त के ठीक 

बाद जाता है। न तो H न ही J पाव भाजी पसंद करता है। पाव भाजी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सांभर 

पसंद करने वाले व्यजक्त के बाद में नही ं जा रहा है। J पराठा पसदं नहीं करता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है। 

 
तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 



 

 

 

I और J के बीच में दो व्यजक्त कंुभ मेले में जा रहे हैं। 

S23. Ans. (a) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाला व्यजक्त, आलू मर्र पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेदो हदन पहले जाता है। I, आल ू

मर्र पसंद करने वाले व्यजक्त से तीन हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हमें तीन संभावनाएाँ शमलती हैं। 

 
सांकेत: 

रोर्ी पसंद करने वाले व्यजक्त और सांभर पसंद करने वाले व्यजक्त, L के बीच में केवल दो व्यजक्त जा रहे 

हैं। पराठा पसंद करने वाला व्यजक्त, L स ेदो हदन पहले जाता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक पराठा पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए कोई 

स्थान नही ंहै. 



 

 

 
सांकेत: 

K, पराठा पसंद करन ेवाले व्यजक्त के ठीक पहले और गोभी मसाला पसंद करने वाले व्यजक्त के ठीक 

बाद जाता है। न तो H न ही J पाव भाजी पसंद करता है। पाव भाजी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सांभर 

पसंद करने वाले व्यजक्त के बाद में नही ं जा रहा है। J पराठा पसदं नहीं करता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से यहााँ जस्थतत 1 समातत हो जाती है। 

 
तनष्कषट: 
सभी सूचनाओ ंको शमलाने के बाद हमें अंततम व्यवस्था प्रातत होती है: 

 



 

 

 

बहृस्पततवार को जाने वाले व्यजक्त को पराठा पसंद है। 

 
S24. Ans. (e) 
Sol.  

दसूरा, चौथा, छठा और नौवााँ अक्षर -क्रमशः I, R, W और E  

दो साथटक शब्द बनते हैं - WEIR और WIRE. 

 
 
S25. Ans. (b) 
Sol.  
अंततम व्यवस्था: 

 

संकेत: B और सेब पसंद करने वाले व्यजक्त के बीच में तीन व्यजक्तयों को पदांककत ककया गया है। कम 

स ेकम एक व्यजक्त को सेब पसंद करने वाले व्यजक्त स ेकतनष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों स ेहमारे पास तीन संभाववत जस्थततयााँ हैं: 



 

 

 
संकेत: H, सेब पसंद करने वाले व्यजक्त से ठीक कतनष्ठ है। संतरा पसंद करने वाले व्यजक्त को H स ेतीन 

व्यजक्तयों से वररष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। नाशपाती पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सेब पसंद 

करने वाले व्यजक्त से कतनष्ठ है लेककन C से वररष्ठ है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक C के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
संकेत: जजतने व्यजक्त C स ेकतनष्ठ हैं, उतने ही व्यजक्त E स ेवररष्ठ हैं। E और F के बीच में तीन से 
अधिक व्यजक्त पदांककत हैं। F को अनानास पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेवररष्ठ के रूप में पदांककत ककया 
गया है। 

 



 

 

तनष्कषट: इसशलए जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है क्योंकक अनानास पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए 

कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
संकेत: कीवी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, अंगरू पसंद करने वाले व्यजक्त स ेतीन पदनाम वररष्ठ है। G, 

आम पसंद करने वाले व्यजक्त से दो पदनाम कतनष्ठ है और D स ेठीक वररष्ठ है। 

 

तनष्कषट: 

 
संकेत: केवल A और एवोकाडो पसंद करने वाले व्यजक्त शेष हैं। 

 



 

 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 
वह व्यजक्त जजसे वाइस एडशमरल (G) से ठीक कतनष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है, एवोकाडो पसंद 

करता है। 

S26. Ans. (a) 
Sol.  

अंततम व्यवस्था: 

 



 

 

संकेत: B और सेब पसंद करने वाले व्यजक्त के बीच में तीन व्यजक्तयों को पदांककत ककया गया है। कम 

स ेकम एक व्यजक्त को सेब पसंद करने वाले व्यजक्त स ेकतनष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों स ेहमारे पास तीन संभाववत जस्थततयााँ हैं: 

 
संकेत: H, सेब पसंद करने वाले व्यजक्त से ठीक कतनष्ठ है। संतरा पसंद करने वाले व्यजक्त को H स ेतीन 

व्यजक्तयों से वररष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। नाशपाती पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सेब पसंद 

करने वाले व्यजक्त से कतनष्ठ है लेककन C से वररष्ठ है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक C के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 



 

 

संकेत: जजतने व्यजक्त C स ेकतनष्ठ हैं, उतने ही व्यजक्त E स ेवररष्ठ हैं। E और F के बीच में तीन से 
अधिक व्यजक्त पदांककत हैं। F को अनानास पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेवररष्ठ के रूप में पदांककत ककया 
गया है। 

 

तनष्कषट: इसशलए जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है क्योंकक अनानास पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए 

कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
संकेत: कीवी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, अंगरू पसंद करने वाले व्यजक्त स ेतीन पदनाम वररष्ठ है। G, 

आम पसंद करने वाले व्यजक्त से दो पदनाम कतनष्ठ है और D स ेठीक वररष्ठ है। 

 

तनष्कषट: 



 

 

 
संकेत: केवल A और एवोकाडो पसंद करने वाले व्यजक्त शेष हैं। 

 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

जो व्यजक्त आम पसंद करता है, उसे एडशमरल के रूप में पदांककत ककया जाता है। 

S27. Ans. (d) 
Sol.  

अंततम व्यवस्था: 



 

 

 

संकेत: B और सेब पसंद करने वाले व्यजक्त के बीच में तीन व्यजक्तयों को पदांककत ककया गया है। कम 

स ेकम एक व्यजक्त को सेब पसंद करने वाले व्यजक्त स ेकतनष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों स ेहमारे पास तीन संभाववत जस्थततयााँ हैं: 

 
संकेत: H, सेब पसंद करने वाले व्यजक्त से ठीक कतनष्ठ है। संतरा पसंद करने वाले व्यजक्त को H स ेतीन 

व्यजक्तयों से वररष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। नाशपाती पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सेब पसंद 

करने वाले व्यजक्त से कतनष्ठ है लेककन C से वररष्ठ है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक C के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 



 

 

 
संकेत: जजतने व्यजक्त C स ेकतनष्ठ हैं, उतने ही व्यजक्त E स ेवररष्ठ हैं। E और F के बीच में तीन से 
अधिक व्यजक्त पदांककत हैं। F को अनानास पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेवररष्ठ के रूप में पदांककत ककया 
गया है। 

 

तनष्कषट: इसशलए जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है क्योंकक अनानास पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए 

कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
संकेत: कीवी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, अंगरू पसंद करने वाले व्यजक्त स ेतीन पदनाम वररष्ठ है। G, 

आम पसंद करने वाले व्यजक्त से दो पदनाम कतनष्ठ है और D स ेठीक वररष्ठ है। 



 

 

 

तनष्कषट: 

 
संकेत: केवल A और एवोकाडो पसंद करने वाले व्यजक्त शेष हैं। 

 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

कीवी पसंद करने वाले व्यजक्त और H से ठीक कतनष्ठ के रूप में पदांककत व्यजक्त के बीच में पांच 

व्यजक्तयों को पदांककत ककया गया है। 



 

 

S28. Ans. (c) 
Sol.   

अंततम व्यवस्था: 

 

संकेत: B और सेब पसंद करने वाले व्यजक्त के बीच में तीन व्यजक्तयों को पदांककत ककया गया है। कम 

स ेकम एक व्यजक्त को सेब पसंद करने वाले व्यजक्त स ेकतनष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों स ेहमारे पास तीन संभाववत जस्थततयााँ हैं: 

 



 

 

संकेत: H, सेब पसंद करने वाले व्यजक्त से ठीक कतनष्ठ है। संतरा पसंद करने वाले व्यजक्त को H स ेतीन 

व्यजक्तयों से वररष्ठ के रूप में पदांककत ककया गया है। नाशपाती पसंद करन ेवाला व्यजक्त, सेब पसंद 

करने वाले व्यजक्त से कतनष्ठ है लेककन C से वररष्ठ है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से जस्थतत 3 समातत हो जाती है क्योंकक C के शलए कोई स्थान नहीं बचा है। 

 
संकेत: जजतने व्यजक्त C स ेकतनष्ठ हैं, उतने ही व्यजक्त E स ेवररष्ठ हैं। E और F के बीच में तीन से 
अधिक व्यजक्त पदांककत हैं। F को अनानास पसंद करन ेवाले व्यजक्त स ेवररष्ठ के रूप में पदांककत ककया 
गया है। 

 

तनष्कषट: इसशलए जस्थतत 1 यहााँ समातत हो जाती है क्योंकक अनानास पसंद करने वाले व्यजक्त के शलए 

कोई स्थान नहीं बचा है। 



 

 

 
संकेत: कीवी पसंद करन ेवाला व्यजक्त, अंगरू पसंद करने वाले व्यजक्त स ेतीन पदनाम वररष्ठ है। G, 

आम पसंद करने वाले व्यजक्त से दो पदनाम कतनष्ठ है और D स ेठीक वररष्ठ है। 

 

तनष्कषट: 

 
संकेत: केवल A और एवोकाडो पसंद करने वाले व्यजक्त शेष हैं। 

 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 



 

 

 
 

केवल ववकल्प (c) में हदया गया कथन सत्य है। 

 
S29. Ans. (d) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

ववकल्प (d) को छोड़कर, पहला त्रबदं ुदसूरे त्रबदं ुके दक्षक्षण-पूवट में है। 

S30. Ans. (a) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 



 

 

 
 

त्रबदं ुR, त्रबदं ुW के दक्षक्षण-पजश्चम हदशा में है। 

S31. Ans. (c) 
Sol.  

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

यहद त्रबदं ुQ, त्रबदं ुA के पूवट में है और उनके बीच की दरूी त्रबदं ुS और त्रबदं ुV के बीच की दरूी से 10 मीर्र 

अधिक है, तो त्रबदं ुA से त्रबदं ुX के बीच की कुल दरूी 65 मीर्र है।  

 
S32. Ans. (b) 



 

 

Sol. 

अांनतम व््र्स्थय: 

 
 

 त्रबदं ुQ और त्रबदं ुR के बीच की न्यूनतम दरूी = 25 मीर्र 

 
 
S33. Ans. (d) 
Sol.  

 
 
 
S34. Ans. (c) 
Sol.  

अंततम व्यवस्था: 

 
संकेत: N, P के दाए ंसे दसूरे स्थान पर बैठा है। N और Q के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से, हमारे पास दो संभाववत जस्थततयााँ हैं: 



 

 

 
संकेत: P के बाए ंसे धगनन ेपर, P और Q के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, N के दाएं स ेधगनने पर, N 

और S के बीच बैठे व्यजक्तयों की सखं्या के बराबर है। S और W, जो P के तनकर्स्थ नही ंबैठा है, के बीच 

में तीन व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
 

संकेत: U, T, जो W का तनकर्तम पड़ोसी है, के दाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है । S और R के बीच में बैठे 

व्यजक्तयों की संख्या, R और V के बीच में बैठे व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। O, S के तनकर् बैठा है 

लेककन U के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक R और V के शलए कोई स्थान नहीं बचा 
है। 

 
संकेत: M व्यजक्तयों में से एक है। 



 

 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

Q के बाए ंसे धगनन ेपर, R और Q के बीच में पांच व्यजक्त बठेै हैं। 

S35. Ans. (c) 
Sol.  

अंततम व्यवस्था: 

 
संकेत: N, P के दाए ंसे दसूरे स्थान पर बैठा है। N और Q के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से, हमारे पास दो संभाववत जस्थततयााँ हैं: 

 
संकेत: P के बाए ंसे धगनन ेपर, P और Q के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, N के दाएं स ेधगनने पर, N 

और S के बीच बैठे व्यजक्तयों की सखं्या के बराबर है। S और W, जो P के तनकर्स्थ नही ंबैठा है, के बीच 

में तीन व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 



 

 

 
 

संकेत: U, T, जो W का तनकर्तम पड़ोसी है, के दाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है । S और R के बीच में बैठे 

व्यजक्तयों की संख्या, R और V के बीच में बैठे व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। O, S के तनकर् बैठा है 

लेककन U के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक R और V के शलए कोई स्थान नहीं बचा 
है। 

 
संकेत: M व्यजक्तयों में से एक है। 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

ववकल्प (c) में हदया गया कथन सत्य नही ंहै। 

S36. Ans. (b) 



 

 

Sol.  

अंततम व्यवस्था: 

 
संकेत: N, P के दाए ंसे दसूरे स्थान पर बैठा है। N और Q के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से, हमारे पास दो संभाववत जस्थततयााँ हैं: 

 
संकेत: P के बाए ंसे धगनन ेपर, P और Q के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, N के दाएं स ेधगनने पर, N 

और S के बीच बैठे व्यजक्तयों की सखं्या के बराबर है। S और W, जो P के तनकर्स्थ नही ंबैठा है, के बीच 

में तीन व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
 



 

 

संकेत: U, T, जो W का तनकर्तम पड़ोसी है, के दाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है । S और R के बीच में बैठे 

व्यजक्तयों की संख्या, R और V के बीच में बैठे व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। O, S के तनकर् बैठा है 

लेककन U के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक R और V के शलए कोई स्थान नहीं बचा 
है। 

 
संकेत: M व्यजक्तयों में से एक है। 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

यहद सभी व्यजक्त M से प्रारंभ करके वामावतट हदशा में वणटमाला के क्रम में बैठते हैं तो दो व्यजक्तयों (O 

और T) के स्थान (M को छोड़कर) अपररवततटत रहते हैं। 

S37. Ans. (e) 
Sol.  

अंततम व्यवस्था: 



 

 

 
संकेत: N, P के दाए ंसे दसूरे स्थान पर बैठा है। N और Q के बीच में दो व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: उपरोक्त कथन से, हमारे पास दो संभाववत जस्थततयााँ हैं: 

 
संकेत: P के बाए ंसे धगनन ेपर, P और Q के बीच बैठे व्यजक्तयों की संख्या, N के दाएं स ेधगनने पर, N 

और S के बीच बैठे व्यजक्तयों की सखं्या के बराबर है। S और W, जो P के तनकर्स्थ नही ंबैठा है, के बीच 

में तीन व्यजक्त बठेै हैं। 

तनष्कषट: 

 
 

संकेत: U, T, जो W का तनकर्तम पड़ोसी है, के दाए ंस ेतीसरे स्थान पर बैठा है । S और R के बीच में बैठे 

व्यजक्तयों की संख्या, R और V के बीच में बैठे व्यजक्तयों की संख्या के बराबर है। O, S के तनकर् बैठा है 

लेककन U के तनकर्स्थ नहीं बैठा है। 



 

 

तनष्कषट: उपरोक्त कथनों से जस्थतत 2 समातत हो जाती है क्योंकक R और V के शलए कोई स्थान नहीं बचा 
है। 

 
संकेत: M व्यजक्तयों में से एक है। 

तनष्कषट: इस प्रकार, अंततम व्यवस्था है: 

 
 

ववकल्प (e) को छोड़कर सभी व्यजक्तयों के युग्म एक दसूरे के तनकर्स्थ बैठे हैं। 

 
S38. Ans. (b) 
Sol.  

 
 

सांकेत: 

L, B की एकमात्र पुत्री है। Q, J, जो C की पुत्रविू है, का एकमात्र पुत्र है। B, C का जीवनसाथी है। 



 

 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हम प्रातत करते हैं: 

 
 

सांकेत: 

Y, F, जो C की ग्रैंडडॉर्र है, की आंर्ी है। L की कोई सतंान नहीं है। C, N का वपता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हम अंततम व्यवस्था प्रातत करते हैं: 

 
 

L, F की बुआ है 

S39. Ans. (e) 
Sol.  

 
 

सांकेत: 

L, B की एकमात्र पुत्री है। Q, J, जो C की पुत्रविू है, का एकमात्र पुत्र है। B, C का जीवनसाथी है। 



 

 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हम प्रातत करते हैं: 

 
 

सांकेत: 

Y, F, जो C की ग्रैंडडॉर्र है, की आंर्ी है। L की कोई सतंान नहीं है। C, N का वपता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हम अंततम व्यवस्था प्रातत करते हैं: 

 
 

N, F का वपता है 

S40. Ans. (c) 
Sol.  

 
 

सांकेत: 

L, B की एकमात्र पुत्री है। Q, J, जो C की पुत्रविू है, का एकमात्र पुत्र है। B, C का जीवनसाथी है। 



 

 

 

ननष्ट्कषव: 
उपरोक्त शतों से हम प्रातत करते हैं: 

 
 

सांकेत: 

Y, F, जो C की ग्रैंडडॉर्र है, की आंर्ी है। L की कोई सतंान नहीं है। C, N का वपता है। 

 

ननष्ट्कषव: 
यहााँ हम अंततम व्यवस्था प्रातत करते हैं: 

 
 

Q, Y का नफे्यू है 

 
S41. Ans.(a)  

Sol. संनक्षप्त ि म "ENIAC" क  अिक "इलेक्ट्र ॉनिक नू्यमेरिकल इंटीगे्रटि एंड कंपू्यटि" है। यह कंपू्यटि 

पीढी के चिण के दौि ि निनमकत सबसे शुरुआती स म न्य-उदे्दश्यीय इलेक्ट्र ॉनिक कंपू्यटिो ंमें से एक ि । 

ENIAC को पेंनसले्वनिय  नवश्वनवद्य लय में जे. पे्रस्पि एकटक औि जॉि डबू्ल्य. मौचली द्व ि  नवकनसत नकय  

गय  ि  औि यह 1945 में पूि  हआ ि । ENIAC जनटल गणि ओ ंको शीघ्रत  से कििे की अपिी क्षमत  

के नलए उले्लखिीय ि , नजसिे उस समय कंपू्यटि प्रौद्योनगकी में महत्वपूणक प्रगनत की िी। 

S42. Ans.(e)  

Sol. सीआिसी क  मतलब स इस्िक रिडंडेंसी चेक है, जो डेट  संच ि में तु्रनट क  पत  लग िे औि सुि ि 

के नलए उपयोग नकय  ज िे व ल  एक प्रोटोकॉल है। यह एक चेकसम उत्पन्न कििे के नलए गनणतीय 

एल्गोरिदम क  उपयोग कित  है जो डेट  से जुड  होत  है, नजससे रिसीवि को यह सत्य नपत कििे की 

अिुमनत नमलती है नक टर  ंसनमशि के दौि ि डेट  दूनषत हो गय  है य  िही।ं इससे संच ि िेटवकक  में डेट  

अखंडत  औि नवश्वसिीयत  सुनिनित कििे में मदद नमलती है। 

S43. Ans.(b)  



 

 

Sol. डेट बेस डेट  के एक संग्रह को संदनभकत कित  है जो एक संिनचत तिीके से व्यवस्स्ित औि संग्रहीत 

नकय  ज त  है, जो कुशल भंड िण, पुिप्र कस्प्त औि हेिफेि की अिुमनत देत  है। यह बडी म त्र  में 

ज िक िी को प्रबंनित कििे, डेट  अखंडत  सुनिनित कििे औि डेट  नवशे्लषण की सुनवि  के नलए एक 

व्यवस्स्ित दृनिकोण प्रद ि कित  है। संिनचत डेट  को कुशलत पूवकक संग्रहीत औि प्रबंनित कििे के नलए 

व्यवस य, नशक्ष  औि सिक ि सनहत नवनभन्न डोमेि में डेट बेस क  उपयोग नकय  ज त  है। 

S44. Ans.(b) 

Sol. HTML (हाइपरटेक्स्ट माकभ अप िैंगे्वि) एक म कक अप लैंगे्वज है नजसक  उपयोग वेब पेजो ंकी 

संिचि  औि प्रसु्तनत बि िे के नलए नकय  ज त  है। ज व  एक स म न्य प्रयोजि प्रोग्र नमंग भ ष  है, जबनक 

फोटोशॉप औि एडोब प्रीनमयि प्रो ग्र नफक्स औि वीनडयो संप दि सॉफ्टवेयि हैं। म इक्रोसॉफ्ट एके्सल 

एक से्प्रडशीट प्रोग्र म है। 

S45. Ans.(a) 

Sol. सेंटर ल प्रोसेनसंग यूनिट (सीपीयू) कंपू्यटि नसस्टम में निदेशो ंको निष्प नदत कििे के नलए नजमे्मद ि 

प्र िनमक घटक है। यह गणि  कित  है, डेट  प्रव ह को नियंनत्रत कित  है, औि अन्य ह डकवेयि घटको ंकी 

गनतनवनियो ंक  समन्वय कित  है। सीपीयू कंपू्यटि के मस्स्तष्क के रूप में क यक कित  है, निदेशो ंको 

संस नित कित  है औि निष्प नदत प्रोग्र म के अिुस ि क यक कित  है। इसमें एक अंकगनणत तकक  इक ई 

(एएलयू) औि एक नियंत्रण इक ई श नमल है, जो नसस्टम के भीति संच लि कििे औि डेट  के प्रव ह को 

प्रबंनित कििे के नलए एक स ि क म किती है। 

S46. Ans.(a) 

Sol. आिुनिक इंटििेट क  अग्रदूत ARPANET ि , नजसे 1960 के दशक के अंत में संयुक्त ि ज्य 

अमेरिक  के िक्ष  नवभ ग द्व ि  नवकनसत नकय  गय  ि । ARPANET िे पिस्पि जुडे कंपू्यटिो ं के एक 

वैनश्वक िेटवकक  के निम कण की िीवं िखी, नजससे इंटििेट क  नवक स हआ जैस  नक हम आज ज िते हैं। 

S47. Ans.(c)  

Sol. क्रॉस-रेफरेंस आपको दस्त वेज़ के नकसी अन्य भ ग, जैसे शीषकक, त नलक  य  आकृनत के नलए एक 

नलंक बि िे की अिुमनत देत  है। 

S48. Ans.(d)  

Sol. रैप टेक्स्ट दस्त वेज़ को सस्म्मनलत नचत्रो ंय  आकृनतयो ंके च िो ंओि प्रव नहत टेक्स्ट के स ि प्रदनशकत 

कित  है, नजससे आप अपिे दस्त वेज़ के लेआउट को अिुकूनलत कि सकते हैं। 

S49. Ans.(a)  

Sol. बॉडभसभ और शेक्षडंग आपको चयनित प ठ य  पैि ग्र फ पि बॉडकि लग िे की अिुमनत देत  है, नजससे 

उन्हें एक नवनशि दृश्य तत्व नमलत  है। 

S50. Ans.(b)  

Sol. क्षरं्वडोज़ 8.1 के ब द नवंडोज़ 10, जुल ई 2015 में ज िी नकय  गय  ि । 

S51. Ans.(d)  

Sol. माइक्रोसॉफ्ट एि को पहली ब ि नवंडोज़ 10 में इंटििेट एक्सिोिि के प्रनतस्ि पि के रूप में पेश 

नकय  गय  ि । 

S52. Ans.(c)  

Sol. एमएस प विप्व इंट में फॉमेट शेप सुनवि  आपको आकृनतय ाँ बि िे औि एनडट कििे की अिुमनत 

देती है, नजससे आपकी प्रसु्तनत को अनिक अिुकूनलत रूप नमलत  है। 

S53. Ans.(d)  

Sol. एमएस पार्वरप्वाइंट में पे्रसेंटि वू्य आपको स्पीकि िोट्स जोडिे औि एनडट कििे की अिुमनत देत  

है, नजससे यह य द िखि  आस ि हो ज त  है नक आप अपिी प्रसु्तनत के दौि ि क्य  कहि  च हते हैं।   

S54. Ans.(c)  



 

 

Sol.  एमएस पार्वरप्वाइंट में स्ल इड शो सेनटंग्स आपको एक स्ल इड शो बि िे की अिुमनत देती है जो 

िच नलत रूप से चलत  है, नजससे स्ल इड को मैनु्यअल रूप से आगे बढ ए नबि  आपकी ज िक िी 

प्रसु्तत किि  आस ि हो ज त  है।  

S55. Ans.(b)  

Sol.  मिभ एंड सेंटर कम ंड क  उपयोग एके्सल में सेल्स को मजक कििे के नलए नकय  ज त  है। 

S56. Ans.(b)  

Sol.  िोअर फंक्शि क  उपयोग टेक्स्ट स्स्टर ंग को लोअिकेस अक्षिो ंमें बदलिे के नलए नकय  ज त  है। 

S57. Ans.(b)  

Sol.  एके्सल वकक शीट में नवनशि डेट  को खोजिे औि बदलिे के नलए फाइंड एंड ररिेस कम ंड क  

उपयोग नकय  ज त  है। 

S58. Ans.(d)  

Sol.  एक अपडेट के्विी आपको नवनशि म िदंडो ंके आि ि पि त नलक  में एक य  अनिक रिकॉडक  को 

संशोनित कििे की अिुमनत देती है। 

S59. Ans.(a)  

Sol. 255 वणों की अनिकतम संख्य  है नजसे टेक्स्ट य  मेमो डेट  प्रक ि के फील्ड में संग्रहीत नकय  ज  

सकत  है। 

S60. Ans.(e)  

Sol.  एक िेटवकक  ऑपिेनटंग नसस्टम (एिओएस) को एक िेटवकक  के भीति कई कंपू्यटिो ंको प्रबंनित 

औि समन्वनयत कििे के नलए नडज़ इि नकय  गय  है। नवंडोज़ सवकि एक िेटवकक  ऑपिेनटंग नसस्टम क  

एक उद हिण है जो कंपू्यटि के िेटवकक  पि फ इल स झ किण, िेटवकक  नपं्रनटंग औि उपयोगकत क 

प्रम णीकिण जैसी सेव एाँ  प्रद ि कित  है। 

S61. Ans.(b)  

Sol.  नवंडोज़ में ट स्क मैिेजि खोलिे के नलए आप शॉटककट कंुजी संयोजि Ctrl + Shift + Esc क  

उपयोग कि सकते हैं। यह संयोजि नबि  नकसी अनतरिक्त चिण के सीिे क यक प्रबंिक को खोलत  है। 

S62. Ans.(a)  

Sol.  1940 औि 1950 के दशक में नवकनसत कंपू्यटि की पहली पीढी िे प्रसंस्किण औि भंड िण के 

नलए प्र िनमक इलेक्ट्र ॉनिक घटक के रूप में वैकू्यम टू्यब क  उपयोग नकय । ये कंपू्यटि बडे, महंगे िे 

औि क फी म त्र  में नबजली की खपत किते िे। ब द की पीनढयो ं में वैकू्यम टू्यबो ं को टर  ंनजस्टि द्व ि  

प्रनतस्ि नपत नकय  गय , नजससे कंपू्यटि प्रौद्योनगकी में प्रगनत हई। 

S63. Ans.(a)  

Sol.  नकसी िेटवकक  पि टर  ंसनमशि के नलए एि लॉग नसग्नल को नडनजटल नसग्नल में परिवनतकत कििे की 

प्रनक्रय  को मॉडू्यलेशि के रूप में ज ि  ज त  है। मॉडू्यलेशि व हक संकेतो ं पि सूचि  को एन्कोड 

किके डेट  के कुशल औि सटीक हस्त ंतिण को सक्षम बि त  है। 

S64. Ans.(d)  

Sol.  नडनजटल पेि एक उपकिण है नजसक  उपयोग सवेक्षण य  उत्ति पुस्स्तक ओ ंजैसे नवशेष प्रपत्रो ंपि 

हस्तनलस्खत नचह्ो ंय  डेट  को कैप्चि कििे के नलए नकय  ज त  है। यह पेि स्टर ोक को नडनजटल रूप से 

रिकॉडक  कित  है, नजसे ब द में प्रोसेनसंग के नलए कंपू्यटि में स्ि ि ंतरित नकय  ज  सकत  है। 

S65. Ans.(d)  

Sol.  ग्राक्षफक्स नडज़ इि सॉफ़्टवेयि क  उपयोग मुख्य रूप से वेक्ट्ि-आि रित ग्र नफक्स बि िे औि 

एनडट कििे के नलए नकय  ज त  है। यह नवशेष रूप से आकृनतयो,ं िेख ओ ंऔि वक्रो ंमें बदल व कििे के 

नलए नडज़ इि नकए गए उपकिण औि सुनवि एाँ  प्रद ि कित  है, नजससे उपयोगकत क प ठ को नकसी भी 

नदश  में घुम  सकते हैं। 



 

 

S66. Ans.(c)  

Sol.  फाइि मैिेिमेंट सॉफ़्टरे्वयर उि प्रोग्र मो ंको संदनभकत कित  है जो उपयोगकत कओ ंको कंपू्यटि 

नसस्टम पि उिकी नडनजटल फ इलो ं को व्यवस्स्ित कििे, िेनवगेट कििे औि प्रबंनित कििे में मदद 

कििे के नलए नडज़ इि नकए गए हैं। यह फ इल खोजिे, कॉपी कििे, स्ि ि ंतरित कििे, ि म बदलिे औि 

हट िे जैसी सुनवि एाँ  प्रद ि कित  है।  

S67. Ans.(b)  

Sol.  एक स्िच OSI मॉडल के डेट  नलंक लेयि (डेट नलंक लेयि) पि क म कित  है औि आिे व ले 

िेटवकक  पैकेट के गंतव्य MAC पते के आि ि पि अगे्रषण निणकय लेत  है। यह मैक पते की ज िक िी के 

आि ि पि पैकेट को उनचत पोटक पि निदेनशत कित  है। 

S68. Ans.(d)  

Sol.  स्ट ि टोपोलॉजी में, िेटवकक  में प्रते्यक नडव इस एक कें द्रीय नडव इस से जुड  होत  है, जैसे स्िच य  

हब। यह कें द्रीय उपकिण किेके्ट्ड नडव इसो ंके बीच डेट  प्रव ह को नियंनत्रत कित  है। स्ट ि टोपोलॉजी 

अत्यनिक नवश्वसिीय है क्योनंक एक नडव इस की नवफलत  ब की िेटवकक  को प्रभ नवत िही ंकिती है। 

S69. Ans.(d)  

Sol.  ट स्क शेडू्यलि एक सॉफ्टवेयि है जो उपयोगकत कओ ंको पूवकनिि करित नियमो ंय  नटर गसक के आि ि 

पि क यों को िच नलत कििे की अिुमनत देत  है। यह नवनशि समय पि चलिे के नलए प्रोग्र म शेडू्यल 

कि सकत  है य  नवनशि घटि एाँ  घनटत होिे पि कम ंड के अिुक्रम को निष्प नदत कि सकत  है। 

S70. Ans.(a)  

Sol.  म इक्रोसॉफ्ट वडक  में पेज ओरिएंटेशि बदलिे क  नवकल्प लेआउट टैब पि प य  ज  सकत  है। यह 

टैब दस्त वेज़ के लेआउट औि नडज़ इि से संबंनित नवनभन्न िरूपण नवकल्प प्रद ि कित  है, नजसमें पेज 

ओरिएंटेशि, म नजकि औि कॉलम के नवकल्प श नमल हैं। 

S71. Ans.(d)  

Sol.  नसस्टम बसें कंपू्यटि नसस्टम के नवनभन्न घटको ंके बीच संच ि के नलए नजमे्मद ि होती हैं। तीि मुख्य 

प्रक ि की नसस्टम बसें एडर ेस बस, कंटर ोल बस औि डेट  बस हैं। परििीय बसो ं क  उपयोग परििीय 

उपकिणो ंको कंपू्यटि से जोडिे के नलए नकय  ज त  है औि इन्हें नसस्टम बस क  नहस्स  िही ंम ि  ज त  

है। 

S72. Ans.(a)  

Sol. HTTP क  मतलब ह इपिटेक्स्ट टर  ंसफि प्रोटोकॉल है। यह एक प्रोटोकॉल है नजसक  उपयोग 

इंटििेट पि ह इपिटेक्स्ट औि अन्य मीनडय  फ इलो ंको प्रस रित कििे के नलए नकय  ज त  है। HTTP 

ि इंट (वेब ि उज़ि) औि सवकि के बीच संच ि की अिुमनत देत  है, नजससे वेब पेजो ंऔि संस ििो ंकी 

पुिप्र कस्प्त औि प्रदशकि सक्षम होत  है। 

S73. Ans.(b)  

Sol.  कंपू्यटि िेटवकक  में फ यिवॉल क  प्र िनमक क यक नकसी िेटवकक  य  कंपू्यटि नसस्टम तक अिनिकृत 

पहंच को िोकि  है। यह एक नवश्वसिीय आंतरिक िेटवकक  औि एक अनवश्वसिीय ब हिी िेटवकक  के बीच 

एक ब ि  के रूप में क यक कित  है, पूवकनिि करित सुिक्ष  नियमो ंके आि ि पि इिकनमंग औि आउटगोइंग 

िेटवकक  टर ैनफक की निगि िी औि नियंत्रण कित  है। 

S74. Ans.(b)  

Sol.   ि स बी िेटवकक  के नलए आईपी एडर ेस िेंज 128.0.0.0 से 191.255.255.255 तक है। ि स बी 

िेटवकक  की पहच ि आईपी एडर ेस के पहले दो नबट्स '10' से की ज ती है। इससे बडी संख्य  में होस्ट को 

िेटवकक  से जोड  ज  सकत  है। 

S75. Ans.(c)  



 

 

Sol. एक पसकिल कंपू्यटि को एकल उपयोगकत क द्व ि  उपयोग कििे के नलए नडज़ इि नकय  गय  है औि 

यह स म न्य प्रयोजि कंपू्यनटंग क यों के नलए उपयुक्त है। इसक  उपयोग आमतौि पि वडक  प्रोसेनसंग, 

इंटििेट ि उनजंग औि मल्टीमीनडय  मिोिंजि जैसी गनतनवनियो ंके नलए नकय  ज त  है। मेिफे्रम कंपू्यटि 

संगठिो ं द्व ि  उपयोग नकए ज िे व ले बडे पैम िे के नसस्टम हैं, सुपि कंपू्यटि क  उपयोग जनटल 

वैज्ञ निक गणि ओ ंके नलए नकय  ज त  है, एमे्बडेड कंपू्यटि नवनभन्न उपकिणो ंमें प ए ज ते हैं, औि नमिी 

कंपू्यटि मध्य-शे्रणी के नसस्टम होते हैं नजिक  उपयोग नवनशि अिुप्रयोगो ंके नलए नकय  ज त  है। 

S76. Ans.(b)  

Sol. जब कोई प्रोग्र म नकसी संख्य  को शून्य से नवभ नजत कििे क  प्रय स कित  है, तो इसके 

परिण मिरूप ििट इम तु्रनट होती है। यह तु्रनट प्रोग्र म के निष्प दि के दौि ि होती है औि आमतौि पि 

प्रोग्र म को अस म न्य रूप से सम प्त कििे क  क िण बिती है। संकलि प्रनक्रय  के दौि ि कंप इलि इस 

तु्रनट को िही ंपकड प त  है क्योनंक वह सभी संभ नवत इिपुट म िो ंक  अिुम ि िही ंलग  सकत  है। 

S77. Ans.(a)  

Sol. पैि ग्र फ के भीति ल इि िेक प्रदनशकत कििे के नलए उपयोग नकय  ज िे व ल  HTML तत्व <br> 

तत्व है। यह एक ि-सम पि टैग है औि इसके नलए सम पि टैग की आवश्यकत  िही ंहोती है। जब 

उपयोग नकय  ज त  है, तो यह िेंडि नकए गए HTML में एक नसंगल ल इि िेक ड लत  है, नजससे स मग्री 

को एक िय  पैि ग्र फ य  सेक्शि शुरू नकए नबि  एक िई ल इि पि प्रदनशकत नकय  ज  सकत  है। 

S78. Ans.(c) 

Sol. बस एक स म न्य म गक है नजसके म ध्यम से सूचि  कंपू्यटि नसस्टम में एक घटक से दूसिे घटक तक 

प्रव नहत होती है। यह एक संच ि चैिल है जो नवनभन्न ह डकवेयि घटको,ं जैसे सीपीयू, मेमोिी औि परििीय 

उपकिणो ंके बीच डेट  औि नियंत्रण संकेतो ंके हस्त ंतिण को सक्षम बि त  है। बस नसस्टम के भीति 

कुशल औि समस्न्वत संच ि की अिुमनत देती है। 

S79. Ans.(c)  

Sol. ROM एक प्रक ि की कंपू्यटि मेमोिी है जो नबजली बंद होिे पि भी अपि  डेट  बिकि ि िखती है। 

इसमें स्ि यी निदेश य  डेट  होते हैं जो नवनिम कण के दौि ि संग्रहीत होते हैं औि स म न्य कंपू्यटि संच लि 

द्व ि  संशोनित य  नमट ए िही ं ज  सकते हैं। ROM क  उपयोग फमकवेयि, BIOS औि अन्य आवश्यक 

नसस्टम ज िक िी को संग्रहीत कििे के नलए नकय  ज त  है। 

S80. Ans.(a)  

Sol.  हाइक्षब्रड स्टोरेि एक कंपू्यटि नसस्टम कॉस्रफगिेशि को संदनभकत कित  है जो डेट  स्टोिेज के नलए 

सॉनलड-से्टट डर  इव (एसएसडी) औि प िंपरिक ह डक  नडस्क डर  इव (एचडीडी) दोिो ं के उपयोग को 

जोडत  है। यह सेटअप एचडीडी की बडी भंड िण क्षमत  औि ल गत-प्रभ वशीलत  क  उपयोग किते 

हए, गनत औि भंड िण क्षमत  के बीच संतुलि प्रद ि किते हए एसएसडी की गनत औि प्रदशकि ल भो ंक  

ल भ उठ त  है। 

 
S81. Ans. (c) 

Sol. यूरोपीय सघं (EU) के यूरोपीय आयोग ने पयककस्तयन को अपन ेउच्च-जोखखम वाले ततृीय-देश के 

न्यायक्षेत्रों की सूची से हर्ा हदया है। 

पर्र्रण: 

❖ इस कदम से पाककस्तान में व्यावसातयक गततववधियों की जस्थततयों में सुिार की उममीद है। 



 

 

❖ दिसांबर 2022 में, यूरोपीय आयोग ने अपने उच्च-जोखखम वाले ततृीय-देश के न्यायक्षेत्रों की 
अपनी सूची को अद्यतन ककया, जो उनके िन-शोिन-रोिी/आतंकवाद के ववत्तपोषण का 
मुकाबला करने (AML/CFT) की व्यवस्थाओ ंमें रणनीततक कशमयों को प्रस्तुत करता है। 

्ूरोपी् सांघ के स्थैनतक त््: 

❖ स्थयपपत: 1993 

❖ मुख््यल्: ब्रुसेल्स, बेजल्जयम 

 
S82. Ans.(b) 

Sol. पर्कल्प (b) गलत है। 

पर्र्रण: 

▪ रयष्ट्री् बचत प्रमयणपत्र (NCS) की िर में सबस ेअधधक र्दृधध िेखी गई, िो िनर्री स ेिून तक 

7% से बिकर 7.7% हो ग्य। 

1. वररष्ठ नागररक बचत योजना- 8.2% 

2. राष्रीय बचत प्रमाणपत्र- 7.7% 

3.  लोक भववष्य तनधि योजना- 7.1% 

4. ककसान ववकास पत्र- 7.5% (115 महीने में पररपक्व होगा) 
5. सुकन्या समदृ्धि खाता योजना- 8% 

 
S83. Ans.(e) 

Sol. पूवोत्तर भारत में पहली बार संपीड़डत बायोगैस संयतं्र पररयोजना का शशलान्यास समारोह असम के 

सोनापुर के डोमोरा पाथर में हुआ। 

असम के स्थैनतक त््: 

❖ रयज््पयल: गुलाब चंद कर्ाररया 
❖ मुख््मांत्री: हेमंत ववश्व शमाट 
❖ रयष्ट्री् उद्यन: ड़डब्रू-सैखोवा राष्रीय उद्यान, काजीरंगा राष्रीय उद्यान, मानस राष्रीय 

उद्यान या मानस वन्यजीव अभयारण्य, नामेरी राष्रीय उद्यान, ओरंग राष्रीय उद्यान 

❖ मांदिर: गुवाहार्ी में कामाख्या मंहदर 

 
S84. Ans.(a) 

Sol. कें िीय गहृ मंत्री और सहकाररता मंत्री, अशमत शाह ने मध्य प्रदेश के सतना में शबरी माता जन्म 

जयंती के अवसर पर आयोजजत 'कोल जनजातत महाकंुभ' को संबोधित ककया। 

मध्् प्रिेश के स्थैनतक त््: 

❖ मुख््मांत्री: शशवराज शसहं चौहान 

❖ रयज््पयल: मगंुभाई परे्ल 

❖ रयिधयनी: भोपाल 

❖ रयष्ट्री् उद्यन: कान्हा, पेंच, बांिवगढ़, सतपुड़ा, पन्ना, मािव, वन ववहार, कूनो 



 

 

❖ लोक नतृ््: जवारा, तेरताली 
❖ महोत्सर्: खजुराहो महोत्सव, ओरछा महोत्सव 

 
S85. Ans.(c) 

Sol. राज्य के पयटर्न उद्योग में महहलाओं का स्वागत करने वाली गततववधियों को बढ़ावा देने के शलए 

केरल सरकार और यूएन वीमेन ने एक समझौता ककया। 

पर्र्रण: 

❖ केरल पयटर्न और यूएन वीमेन इंड़डया एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर के माध्यम से 
पूरे राज्य में शलगं-समावेशी पयटर्न स्थलों को बढ़ावा देने के शलए प्रततबद्ि हैं। 

्ूएन र्ीमेन के बयरे में: 
❖ यूएन वीमेन संयुक्त राष्र की संस्था है जो लैंधगक समानता और महहलाओं के सशजक्तकरण के 

शलए समवपटत है। महहलाओं और लड़ककयों के शलए एक वैजश्वक चैंवपयन, यूएन वीमेन  की 
स्थापना ववश्व भर में उनकी जरूरतों को पूरा करने में प्रगतत में तेजी लाने के शलए की गई थी। 

❖ गठन: 2 जुलाई 2010 

❖ मुख््यल्: न्ययूॉकट  शहर, संयुक्त राज्य अमेररका 
 
S86. Ans. (a) 

Sol. मल्ोनेल मेसी को FIFA मेन्स तलेयर ऑफ द ईयर 2022 स ेसममातनत ककया गया है। 

पर्र्रण: 

जस्वस फुर्बॉल प्रशासक धग्यन्नी इन्फें दटनो को ककगाली, रवांडा में आयोजजत 73वी ं FIFA कांग्रेस में 
तीसरी बार इंर्रनेशनल फेडरेशन ऑफ फुर्बॉल एसोशसएशन (FIFA - फेडरेशन इंर्रनेशनेल डी फुर्बॉल 

एसोशसएशन) के अध्यक्ष के रूप में कफर से चुना गया। 

 
S87. Ans. (e) 



 

 

Sol. ियपयनी होर्ल श्ृंखला होर्ल मैनेजमेंर् इंर्रनेशनल (HMI) कंपनी शलशमरे्ड ने राज्य में 7,200 

करोड़ रुपये के तनवेश के साथ 30 नए होर्ल ववकशसत करने के शलए उत्तर प्रदेश सरकार के साथ एक 

समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर ककए हैं। 

पर्र्रण 

❖ कंपनी ने उत्तर प्रदेश ग्लोबल इन्वेस्र्सट सशमर् में 7200 करोड़ रुपये के तनवेश के शलए उत्तर 

प्रदेश सरकार के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर ककए हैं।  

उत्तर प्रिेश के स्थैनतक त््: 

❖ राजिानी: लखनऊ 

❖ मुख्यमंत्री: योगी आहदत्य नाथ 

❖ राज्यपाल: आनंदी बेन परे्ल 

❖ राष्रीय उद्यान: दिुवा राष्रीय उद्यान 

❖ लोक नतृ्य: ब्रज रासलीला, चरकुला, कथक 

❖ वन्यजीव अभयारण्य: ककशनपुर अभयारण्य, हजस्तनापुर अभयारण्य, नवाबगंज पक्षी 
अभयारण्य आहद। 

 
S88. Ans. (a) 

Sol. ऑस्रेमल्य कय डीककन पर्श्र्पर्द्यल् भारत में एक पररसर स्थावपत करने वाला पहला ववदेशी 
ववश्वववद्यालय बनने के शलए तैयार है। 

पर्र्रण: 

❖ स्वतंत्र पररसर गांिीनगर, गुजरात, भारत में गुजरात इंर्रनेशनल फाइनेंस रे्क-शसर्ी (GIFT 

शसर्ी) में स्थावपत ककया जाएगा। 

❖ कें िीय शशक्षा मंत्री िमेंि प्रिान ने घोषणा की कक दो ऑस्रेशलयाई ववश्वववद्यालय वोलोंगोंग 

और डीककन गुजरात के 'GIFT शसर्ी' में पररसर स्थावपत करने के शलए तैयार हैं। 

❖ ऑस्रेशलया के प्रिानमंत्री एंथनी अल्बनीस की पहली भारत यात्रा के दौरान दोनों 
ववश्वववद्यालय अपने पररसरों की स्थापना के शलए एक समझौते पर हस्ताक्षर करेंगे। 

 
S89. Ans. (e) 

Sol. FDI नीतत के अनुसार ववदेशी तनवेशक लघु ववत्त बैंकों में इजक्वर्ी पूंजी का 74 प्रततशत तक (49 

प्रततशत प्रत्यक्ष मागट स ेऔर अन्य अनुमोदन मागट से) तनवेश कर सकते हैं। 

लघु पर्त्त बैंक कय पर्र्रण: 

❖ भारत में छोरे् बैंकों की स्थापना का उद्देश्य समाज के उन वगों की सेवा करना है जो 
अल्पसेववत या गैर-सेववत हैं और ये लघ ुव्यवसाय इकाइयों, छोरे् और सीमांत ककसानों और 

अन्य असंगहठत क्षेत्रों को ऋण प्रदान करत ेहैं। 

❖ लघु ववत्त बैंक कंपनी अधितनयम, 2013 के तहत पंजीकृत होना चाहहए। 

❖ यह 1949 के बैंककंग ववतनयमन अधितनयम की िारा 22 के तहत लाइसेंस प्रातत है। 



 

 

❖ लघु ववत्त बैंक स्थावपत करने के शलए आवश्यक न्यनूतम चुकता पूंजी 200 करोड़ रुपये है और 

इसे अपनी जोखखम-भाररत पररसंपवत्त का 15 प्रततशत पूंजी पयाटततता अनुपात बनाए रखना 
आवश्यक होगा। 

❖ प्रवतटकों को प्रदत्त इजक्वर्ी पूजंी के प्रारंशभक 40 प्रततशत का योगदान करना होगा। 

❖ FDI नीतत के अनुसार ववदेशी तनवेशक छोरे् ववत्त बैंकों में इजक्वर्ी पूंजी का 74 प्रततशत तक 

तनवेश कर सकते हैं (49 प्रततशत प्रत्यक्ष मागट से और अन्य अनुमोदन मागट से)।  

 
S90. Ans.(b) 

Sol. 1 माचट 2023 को, भारत सरकार को बाशसटलोना, स्पेन में आयोजजत मोबाइल वल्डट कांग्रेस (MWC) 

2023 में “गवनटमेंर् लीडरशशप अवाडट 2023” – GSMA के ग्लोबल मोबाइल (GLOMO) अवार्डटस, 2023 स े

सममातनत ककया गया। 

पर्र्रण: 

❖ दरूसंचार नीतत और ववतनयमन में सवोत्तम प्रथाओं के कायाटन्वयन के शलए भारत को "गवनटमेंर् 

लीडरशशप अवाडट 2023" प्रातत हुआ। 

❖ कें िीय मंत्री अजश्वनी वैष्णव, संचार मंत्रालय (MoC) द्वारा इसकी जानकारी प्रदान की गई। 

 
S91. Ans.(c) 

Sol. सवोच्च न्यायालय की पांच-न्यायािीशों की पीठ ने सवटसममतत स ेफैसला सनुाया कक प्रिानमंत्री, 
लोकसभा में ववपक्ष के नेता और भारत के मुख्य न्यायािीश वाली एक उच्च-शजक्त सशमतत को मुख्य 

चुनाव आयुक्त (CEC) और चुनाव आयुक्तों (EC) को चुनना चाहहए। 

 
S92. Ans. (a) 

Sol. संयुक्त राष्र ववकास कायटक्रम (UNDP) और NITI (नेशनल इंस्र्ीट्यूशन फॉर रांसफॉशमिंग इंड़डया) 
आयोग न ेप्रो-तलैनेर् नेर्वकट  बनाकर स्थायी जीवन और जलवाय-ुसकारात्मक व्यवहार को बढ़ावा देन े

के शलए 'LIFEathon' नामक एक हाइत्रब्रड हैकाथॉन की मजेबानी की। 

पर्र्रण: 

❖ इसका उद्घार्न UNDP प्रशासक अधचम स्रे्नर और नीतत आयोग के उपाध्यक्ष सुमन बेरी न े

ककया। 

❖ LIFEathon भारत सरकार के शमशन LiFE (लाइफ स्र्ाइल फॉर द एनवायरनमेंर्) अशभयान का 
एक हहस्सा है, जजसे 2022 में भारत के प्रिानमंत्री नरेंि मोदी और गुजरात में संयुक्त राष्र 

महासधचव एंर्ोतनयो गुरे्रेस द्वारा प्रारंभ ककया गया था। 

 
S93. Ans.(a) 

Sol. भारत सरकार और ववश्व बैंक न ेभारत के स्वास््य क्षेत्र के ववकास को समथटन देने और बढ़ाने के 

शलए 500 शमशलयन अमेररकी डॉलर के दो पूरक ऋणों पर हस्ताक्षर ककए।  

पर्र्रण: 



 

 

❖ 3 माचट को ववश्व बैंक द्वारा जारी एक ववज्ञजतत के अनुसार, भारत के प्रमुख प्राइम शमतनस्र्र-

आयुष्मान भारत हेल्थ इन्रास्रक्चर शमशन (PM-ABHIM) का समथटन करने के शलए 1 

त्रबशलयन अमेररकी डॉलर का यह संयुक्त ववत्तपोषण, अक्रू्बर 2021 में प्रारंभ ककया गया था, 
जजससे कक पूरे देश में सावटजतनक स्वास््य सेवाओं की अवसंरचना में सुिार ककया जा सके।  

 
S94. Ans. (e) 

Sol. भारतीय सेना और रांसीसी सेना के बीच पहला संयुक्त सैन्य अभ्यास FRINJEX-23 पैंगोड सैन्य 

स्रे्शन, ततरुवनंतपुरम, केरल में आयोजजत ककया जाएगा। 

पर्र्रण: 

❖ भारतीय सेना और रांसीसी सेना के बीच पहला संयुक्त सैन्य अभ्यास FRINJEX-23 07 और 08 

माचट 2023 को पंगोडे सैन्य स्रे्शन, ततरुवनंतपुरम, केरल में आयोजजत ककया गया था। 

❖ इस अभ्यास में ततरुवनतंपरुम जस्थत भारतीय सेना इकाई द्वारा मैदान में उतारा गया सबस े

बड़ा दल था। 

❖ प्रथम संयुक्त सैन्य अभ्यास को FRINJEX-23 कहा जाता है। 

❖ अभ्यास भारतीय सेना और रांसीसी सेना के बीच है। 

 
S95. Ans. (d) 

Sol. ियपयन इांटरनेशनल कोऑपरेशन एिेंसी (JICA) न ेमुंबई रांस हाबटर शलकं (MTHL) पररयोजना के 

शलए 1,927 करोड़ रुपये का आधिकाररक ववकास सहायता (ODA) ऋण हदया है। 

पर्र्रण: 

❖ ियपयन इांटरनेशनल कोऑपरेशन एिेंसी (JICA) न े शमजोरम में 164 त्रबस्तरों वाले सुपर-

स्पेशशयशलर्ी कैं सर और अनुसंिान कें ि के ववकास के शलए 9,918 शमशलयन JPY (लगभग 560 

करोड़ रुपये) जापानी ODA ऋण प्रदान करने के शलए भारत सरकार के साथ एक ऋण समझौत े

पर हस्ताक्षर ककए। 
 
S96. Ans. (b) 

Sol. शसर्ी बैंक ने एजक्सस बैंक शलशमरे्ड (एजक्सस) को अपने भारतीय उपभोक्ता कारोबार की त्रबक्री पूरी 
कर ली है।  

पर्र्रण: 

❖ त्रबक्री, जजसे शसर्ी और एजक्सस ने पहली बार माचट 2022 में घोवषत ककया था, में के्रड़डर् काडट, 
खुदरा बैंककंग, िन प्रबंिन और उपभोक्ता ऋण शाशमल हैं, साथ ही लगभग 3,200 शसर्ी 
कमटचाररयों का स्थानांतरण भी शाशमल है। 

❖ लेनदेन के पररणामस्वरूप 1.4 त्रबशलयन अमेररकी डॉलर का ववतनयामक पूंजी लाभ होन ेकी 
उममीद है। 

एजतसस बैंक के स्थैनतक त््: 

❖ स्थयपपत: 1993 



 

 

❖  मुख््यल्: मुंबई 

 
S97. Ans. (d) 

Sol. INS त्रत्रकां ि ने खाड़ी क्षेत्र में आयोजजत अंतराटष्रीय समुिी अभ्यास/कर्लेस एक्सप्रेस 2023 

(IMX/CE-23) में भाग शलया। 

पर्र्रण 

❖ IMX/CE-23 ववश्व के सबस ेबड़े बहुराष्रीय समुिी अभ्यासों में से एक है। 

❖ हालांकक यह भारतीय नौसनेा की पहली IMX भागीदारी है, यह दसूरे अवसर को भी धचजन्हत 

करता है जहा ं एक भारतीय नौसेना जहाज संयकु्त समुिी बलों (CMF) द्वारा आयोजजत 

अभ्यास में भाग ले रहा है। 

❖ इससे पहले, 22 नवंबर को INS त्रत्रकंद ने CMF के नतेतृ्व वाले ऑपरेशन सी सोडट 2 में भाग शलया 
था। 

 
S98. Ans. (d) 

Sol. उपभोततय कय्व, खयद् और सयर्विननक पर्तरण मांत्रयल् न ेअधिदेशशत ककया है कक सभी स्वणट 
आभूषणों और कलाकृततयों में 6 अंकों का अक्षरांकीय हॉलमाकट  ववशशष्र् पहचान संख्या (HUID) होनी 
चाहहए। 

पर्र्रण: 

❖ भारतीय मानक ब्यूरो (BIS) न े31 माचट 2023 के बाद 6 अंकों के अक्षरांकीय  हॉलमाकट  ववशशष्र् 

पहचान संख्या (HUID) के हॉलमाकट  रहहत सोने के आभूषणों या सोने की कलाकृततयों की त्रबक्री 
पर रोक लगा दी है। 

❖  उपभोक्ता BIS केयर ऐप में 'वेररफाई HUID' का उपयोग करके HUID नबंर वाले हॉलमाकट  वाले 

सोने के आभूषणों की जांच और प्रमाणीकरण कर सकते हैं। 

❖  यह उपभोक्ताओं की सरुक्षा और गुणवत्ता के आश्वासन के साथ हॉलमाकट  वाले सोने के 

आभूषणों की खरीद में उनके ववश्वास को बढ़ाने के शलए एक कदम है। 

 
S99. Ans. (a) 

Sol. यह पहल फरवरी 2019 में वाखणज्य और उद्योग मतं्रालय के तहत प्रारंभ की गई थी। 

पर्र्रण: 

❖ हाल ही में, नई हदल्ली में सरकारी ई-माकेर्तलेस (GeM) पर 'स्र्ार्ट-अतस, महहलाओ ं और 

युवाओं को ई-लेन-देन के माध्यम स ेलाभ (SWAYATT) को बढ़ावा देने की पहल (SWAYATT) की 
सफलता की स्मतृत में एक समारोह आयोजजत ककया गया था। 

❖ यह राष्रीय खरीद पोर्टल सरकारी ई-माकेर्तलेस के शलए भारतीय उद्यमशीलता पाररजस्थततकी 
तंत्र के भीतर प्रमुख हहतिारकों को एक साथ लाता है। 

 
S100. Ans.(c) 



 

 

Sol. जस्र्सकॉम ने ब्रांड मूल्य को 5 प्रततशत बढ़ाकर 6.3 त्रबशलयन डॉलर कर हदया और 92 के ब्रांड स्रेंथ 

इंडेक्स (BSI) स्कोर के साथ सबसे मजबूत रे्लीकॉम ब्रांड है। 

पर्र्रण: 

❖ ववश्व के शीषट 10 सबस ेमजबूत दरूसंचार ब्रांडों की सूची में ररलायंस जजयो वपछले वषट पांचवें 
स्थान से ऊपर चढ़कर दसूरे स्थान पर पहंुच गया है।  

 
 
S101. Ans. (c) 

Sol. संपाजश्वटक-मुक्त गारंर्ीकृत के्रड़डर् में अततररक्त 2 लाख करोड़ रुपये और के्रड़डर् की लागत में 
लगभग 1% की कमी को सक्षम करन ेके शलए इस े9,000 करोि रुप्े के समावेश के साथ नया रूप हदया 
गया है। 

पर्र्रण: 

❖ कें िीय ववत्त मंत्री तनमटला सीतारमण ने 2023-2024 के कें िीय बजर् में 1 अप्रैल 2023 से सूक्ष्म 

और लघु उद्यमों (MSE) के शलए के्रड़डर् गारंर्ी योजना में सुिार की घोषणा की। 

 
S102. Ans.(a) 

Sol. 1 अप्रैल, 2023 को, यूतनयन बैंक ऑफ इंड़डया (UBI) भारतीय रुपये में भारत और मलेशशया के बीच 

लेनदेन की सुवविा के शलए मलेशशया में अपना 'स्पेशल रुपी वोस्रो अकाउंर् (SRVA)' खोलने वाला पहला 
भारतीय बैंक बन गया। 

पर्र्रण: 

❖ यह कुआलालंपुर, मलेशशया में UBI के संबंधित बैंक अथाटत ् इंड़डया इंर्रनेशनल बैंक ऑफ 

मलेशशया (IIBM) के माध्यम से ककया जाएगा। 

❖ यह भारतीय और मलेशशयाई व्यापाररयों को भारतीय रुपये में व्यापार चालान करने की 
अनुमतत देगा। 

❖ UBI के अनुसार, ववत्त वषट 2022 में भारत और मलेशशया के बीच कुल व्यापार 19.4 त्रबशलयन 

डॉलर तक पहंुच गया। 

 
S103. Ans.(c) 

Sol.IDBI बैंक, एक तनजी क्षेत्र के ऋणदाता, न े 1 अप्रैल, 2023 स ेप्रभावी, 2 करोड़ रुपये स ेकम की 
सावधि जमा (FD) के शलए अपनी ब्याज दरों में संशोिन ककया है। 



 

 

पर्र्रण: 

❖ जवाब में, IDBI बैंक न ेअपन ेखुदरा तनवेशकों के शलए "अमतृ महोत्सव FD" योजना प्रारंभ की है, 

जो वररष्ठ नागररकों के शलए 7.65% और आम जनता के शलए 7.15% का ररर्नट प्रदान करती है। 

❖ 7 हदनों से 10 वषों में समातत होने वाली जमा राशश के शलए, बैंक वतटमान में आम जनता के शलए 

3.00% से 6.25% और वररष्ठ नागररकों के शलए 3.50% से 6.75% तक की ब्याज दरों की गारंर्ी 
देता है। 

❖ IDBI बैंक वतटमान में 46 स े90 हदनों के शलए जमा राशश पर 4.25% ब्याज और 91 हदनों से 6 

महीने के शलए जमा राशश पर 4.75% ब्याज प्रदान करता है। 

 
S104. Ans.(a) 

Sol. मोहममि शहयबुदिीन बांग्लादेश के 22वें राष्रपतत हैं, उन्होंने अब्दलु हमीद से पदभार ग्रहण ककया। 

पर्र्रण: 

❖ अपने 63 वें साहहत्य समारोह में, फाउंडेशन ऑफ SAARC राइर्सट एंड शलर्रेचर (FOSWAL) ने 
बांग्लादेश के राष्रवपता बंगबंिु शेख मुजीबुर रहमान को SAARC साहहत्य पुरस्कार 2023 

(ववशेष साहहत्य पुरस्कार) प्रदान ककया। 

❖ SAARC का पूणट रूप दक्षक्षण एशशयाई क्षेत्रीय सहयोग सगंठन है। 

िक्षक्षण एमश्यई क्षेत्री् सह्ोग सांगठन (SAARC): 

❖ दक्षक्षण एशशयाई क्षेत्रीय सहयोग संगठन दक्षक्षण एशशया में क्षेत्रीय अंतरसरकारी संगठन और 

राज्यों का भू-राजनीततक सघं है। 

❖ स्थावपत: 1985 

❖ सदस्य: अफगातनस्तान, बांग्लादेश, भूर्ान, भारत, मालदीव, नेपाल, पाककस्तान और श्ीलंका। 

❖ मुख्यालय: काठमांडू, नेपाल 

 
S105. Ans.(e) 

Sol. शमशन को िक्ष  अिुसंि ि एवं नवक स संगठि (DRDO) और भारतीय वाय ुसेना (IAF) के सहयोग स े

अंजाम हदया गया था। 

पर्र्रण: 

❖ भारतीय अतंररक्ष अनुसंिान संगठन (ISRO) ने कनाटर्क के धचत्रदगुट में वैमातनकी परीक्षण रेंज 

(ATR) में पुन: प्रयोज्य प्रक्षेपण यान स्वायत्त लैंड़डगं शमशन (RLV LEX) का सफलतापूवटक 

संचालन ककया है। 

❖ परीक्षण में भारतीय वाय ुसेना (IAF) के धचनूक हेलीकॉतर्र द्वारा 4.5 ककमी की ऊंचाई तक एक 

ववन्ग्ड बॉडी को उठाया गया, बाद में एक रनवे पर एक स्वतंत्र उच्च गतत (350 ककमी प्रतत घंर्ा) 
लैंड़डगं करने के शलए मकु्त ककया गया, और लैंड़डगं पैरामीर्र हाशसल ककया। 

❖ यह पहली बार है कक एकववन्ग्ड बॉडी को एक हेलीकॉतर्र द्वारा मध्य वाय ुमें छोड़ा गया है और 

एक स्वायत्त लैंड़डगं की गई है। 



 

 

भयरती् अांतररक्ष अनुसांधयन सांगठन (ISRO) के स्थैनतक त््: 

❖ स्थयपपत: 1969 

❖ मुख््यल्: बेंगलुरु 

❖ अध््क्ष: एस. सोमनाथ 

 
S106. Ans.(c) 

Sol. भारत में तीसरे सबसे बड़े तनजी क्षेत्र के बैंक, एजक्सस बैंक ने वीजा के साथ सहयोग ककया है और 

"ड़डजजर्ल दकुान" के आरंभ की घोषणा की है। 

पर्र्रण: 

❖ ड़डजजर्ल दकुान एक व्यापक ड़डजजर्ल पेशकश है जो व्यापाररयों को कई ड़डजजर्ल मोड के 

माध्यम से भुगतान स्वीकार करने और दैतनक व्यापार को ड़डजजर्ल रूप स ेसंचाशलत करने की 
अनुमतत देगा। 

❖ ड़डजजर्ल दकुान, एक एंड्रॉइड स्मार्ट POS (तवाइंर् ऑफ सेल) एजतलकेशन, ड़डजजर्ल भुगतान, 

वस्तुसूची प्रबंिन, त्रबशलगं और बहुत कुछ स्वीकार करने जैसी व्यावसातयक जरूरतों को पूरा 
करने के शलए ववशेष रूप स ेववकशसत ककया गया है। 

❖ यह EMI (समान माशसक ककस्त), BQR, सोडेक्सो काडट स्वीकृतत, बाय नाउ पे लैर्र आहद जैसी 
मूल्य वधिटत सेवाओं की पेशकश करेगा। 

एजतसस बैंक के स्थैनतक त््: 

❖ स्थयपपत: 1993 

❖ मुख््यल्: मुंबई 

 
S107. Ans.(c) 

Sol. वॉलमार्ट के स्वाशमत्व वाली कफनरे्क फमट फोनपे न ेएक ई-कॉमसट उपभोक्ता ऐप 'वपनकोड' पेश 

करने की घोषणा की है, जजसे भारत के ओपन नरे्वकट  फॉर ड़डजजर्ल कॉमसट (ONDC) रेमवकट  
(तलेर्फॉमट) में एकीकृत ककया जाएगा। 

पर्र्रण: 

❖ वपनकोड ऐप प्रारंभ में बेंगलुरु (कनाटर्क) में ककराने का सामान, भोजन, फामाटस्यूहर्कल्स, 

इलेक्रॉतनक्स, गहृ सज्जा और फैशन सहहत छह प्रमखु शे्खणयों में उपलब्ि कराया जाएगा। 

फोनपे के स्थैनतक त््: 

❖ मुख््यल्: बेंगलुरु, कनाटर्क 

❖ स्थयपपत: 2015 

 
S108. Ans.(e) 

Sol. सभी कथन A, B और C सही हैं। 

पर्र्रण: 



 

 

❖ एयरपोर्ट काउंशसल इंर्रनेशनल (ACI) वल्डट ने '2022 के शलए ववश्व भर के शीषट 10 व्यस्ततम 

हवाई अर्डडों' को प्रकाशशत ककया, जजसने हदल्ली हवाई अर्डड े (इंहदरा गांिी अतंराटष्रीय हवाई 

अर्डडे (IGIA) को 2022 में ववश्व के 9वें सबस ेव्यस्त हवाई अर्डड ेके रूप में स्थान हदया, रांस में 
पेररस चाल्सट डी गॉल (CDG) हवाई अर्डड ेको पीछे छोड़ हदया। 

❖ IGIA न े2021 में 13वें और 2019 में 17वें स्थान स ेसिुार करते हुए 2022 में 5,94,907 (5.94 

करोड़) यात्रत्रयों की संख्या दजट की। 

❖ IGIA, हदल्ली इंर्रनेशनल एयरपोर्ट शलशमरे्ड (DIAL) द्वारा संचाशलत, शीषट 10 की सूची में 
स्थान बनाने वाला दक्षक्षण और दक्षक्षण पूवट एशशया का एकमात्र हवाई अर्डडा है। 

 
S109. Ans.(a) 

Sol. ववत्त मंत्रालय के व्यय ववभाग (DoE) न े COVID-19 अवधि के दौरान सूक्ष्म, लघ ु और मध्यम 

उद्यमों (MSMEs) को राहत प्रदान करन े के शलए 'वववाद से ववश्वास I - ररलीफ रू् MSMEs' योजना 
प्रारंभ की है। 

पर्र्रण: 

❖ इसे ववत्त मंत्रालय के कें िीय मंत्री तनमटला सीतारमण द्वारा कें िीय बजर् ववत्त वषट 2024 घोषणा 
की तजट पर प्रारंभ ककया गया था। 

❖ यह योजना 17 अप्रैल, 2023 को प्रारंभ हुई और दावे जमा करने की अंततम ततधथ 30 जून है। 

 
S110. Ans.(a) 

Sol. NITI (नेशनल इांस्टीट््ूट फॉर रयांसफॉममिंग इांड़ड्य) आ्ोग न े संयकु्त राष्र ववकास कायटक्रम 

(UNDP) के सहयोग से 'बेस्र् प्रैजक्र्सेज इन सोशल सके्र्र: ए कमपेंड़डयम, 2023' जारी ककया, जजसमें 
75 केस स्र्डीज शाशमल हैं जो वास्तव में 'अचीवमेंर्@75' ववषय को आिारभूत स्तर पर उजागर करती 
हैं। 

पर्र्रण: 

❖ भारत की स्वतंत्रता के 75 वषट पूरे होन ेके उपलक्ष्य में यह कमपेड़डयम भी तैयार ककया गया था। 

❖ केस स्र्डी को 28 राज्यों और 8 कें ि शाशसत प्रदेशों (UT) और भारत सरकार के 30 स ेअधिक 

मंत्रालयों और ववभागों से प्रातत ककया गया है। 

❖ कमपेड़डयम 14 प्रमुख सामाजजक क्षेत्रों जैस ेस्वास््य, शशक्षा, कृवष, सूचना प्रौद्योधगकी (IT), 

पयाटवरण, आहद में राष्रीय और राज्य स्तर पर नीतत तनमाटण में नवाचारों का संकलन है। 

सां्ुतत रयष्ट्र पर्कयस कय्वक्रम: 

❖ संयुक्त राष्र ववकास कायटक्रम (UNDP) एक संयुक्त राष्र एजेंसी है जो देशों को गरीबी समातत 

करने और स्थायी आधथटक वदृ्धि और मानव ववकास हाशसल करने में सहायता करने का कायट 
करती है। 

❖  स्थावपत: 1965 

❖ मुख्यालय: न्यूयॉकट , यूएसए 



 

 

 
S111. Ans.(a) 

Sol. केर्ल कथन C सही है। 

पर्र्रण: 

❖ आवास और शहरी कायट मंत्री हरदीप शसहं पुरी ने हाल ही में प्रिानमंत्री स्रीर् वेंडर 

आत्मतनभटर तनधि (PM SVANidhi) योजना के तीन वषट पूरे होन ेपर इसकी प्रशंसा की। 

❖ जून 2020 में प्रारंभ की गई इस योजना का उद्देश्य स्वरोजगार, आत्म-तनवाटह और 

आत्मववश्वास को पुनस्थाटवपत करके पथ ववके्रताओं को सशक्त बनाना है। 

❖ वषों से, PM SVANidhi भारत में सबस ेअधिक लाभकारी और तेजी स ेबढ़ती माइक्रो-के्रड़डर् 

योजनाओं में स ेएक के रूप में उभरी है, जो ववत्तीय समावेशन और ड़डजजर्ल साक्षरता को 
बढ़ावा देती है, और पथ ववके्रताओं को गररमा और जस्थरता प्रदान करती है। 

❖ यह योजना केवल उन्ही ं राज्यों/कें ि शाशसत प्रदेशों के लाभाधथटयों के शलए उपलब्ि है, 

जजन्होंने पथ ववके्रता (आजीववका का संरक्षण और स्रीर् वेंड़डगं का ववतनयमन) 

अधितनयम, 2014 के तहत तनयम और योजना अधिसूधचत की है। 

❖ यह योजना एक कें िीय क्षेत्र की योजना है, अथाटत तनमनशलखखत उद्देश्यों के साथ आवास 

और शहरीकायट मंत्रालय द्वारा पूरी तरह स े ववत्त पोवषत है: (i) 10,000 रुपये तक के 

कायटशील पूंजी ऋण की सुवविा; (ii) तनयशमत चुकौती को प्रोत्साहहत करना; और (iii) 

ड़डजजर्ल लेनदेन को पुरस्कृत करना। 

 
S112. Ans.(b) 

Sol. भारतीय जूतनयर पुरुष हॉकी र्ीम ने ओमान के सलालाह में कट्र्र प्रततद्वंद्वी पाककस्तान को 2-1 

स ेहराकर एशशया कप चैंवपयन बनन ेके शलए अपना महाद्वीपीय वचटस्व बनाए रखा। 

पर्र्रण: 

❖ अंगद बीर शसहं न े13वें शमनर् में और अररजीत शसहं हंुदल न े20वें शमनर् में भारत के शलए गोल 

ककया, जबकक पाककस्तान ने अब्दलु बशारत के 37वें शमनर् में गोल करके एक वापसी की। 

 
S113. Ans.(d) 

Sol. ररलय्ांस िनरल इांश््ोरेंस न ेप्रीशमयम भगुतान के शलए भारतीय ररजवट बैंक (RBI) के ई-रुपया (e₹) 

को स्वीकार करने वाली पहली सािारण बीमा कंपनी बनकर इततहास रच हदया है। 

पर्र्रण: 

❖ ई-रुपया एक ड़डजजर्ल र्ोकन है जो एक बैंकनोर् के बराबर है, और यह RBI द्वारा समधथटत एक 

कानूनी तनववदा या संप्रभु मिुा है। 

❖ यह भौततक नकदी को सभंालने के सभी मुद्दों को दरू करता है और बैंकनोर् के समान 

गोपनीयता प्रदान करता है। 

❖ इसके अलावा, चंूकक सभी लेन-देन RBI-ववतनयशमत इकाई के माध्यम से ककए जात े हैं, यह 

बैंकनोर् से संबंधित जोखखमों को कम करता है जैस ेकक मनी-लॉजन्ड्रगं और मुिा की जालसाजी। 



 

 

 
S114. Ans. (b) 

Sol. अफगातनस्तान में जन्मे पूवट भारतीय कक्रकेर्र सलीम अजीज दरुाटनी का 88 वषट की आयु में 
गुजरात के जामनगर में तनिन हो गया। उनका जन्म 11 हदसंबर 1934 को अफगातनस्तान के काबुल में 
हुआ था। वह अफगातनस्तान में पैदा होन ेवाले एकमात्र भारतीय रे्स्र् कक्रकेर्र हैं। 

पर्र्रण: 

❖ 1961 में, उन्हें अजुटन पुरस्कार से सममातनत ककया गया था। वह अजुटन पुरस्कार पाने वाले 

पहले कक्रकेर्र बने। 

❖ भारतीय कक्रकेर् कंरोल बोडट (BCCI) ने उन्हें 2011 में कनटल सी.के. नायडू लाइफर्ाइम अचीवमेंर् 

अवाडट प्रदान ककया। 

 
S115. Ans.(e) 

Sol. कें िीय ववत्त और कॉपोरेर् कायट मंत्री श्ीमती तनमटला सीतारमण न ेप्रख्यात बैंकर श्ी नारायणन 

वाघुल द्वारा शलखखत पुस्तक 'ररफ्लेक्शंस' का ववमोचन ककया। 

 
S116. Ans.(c) 

Sol. संस्कृत ववद्वान वेद कुमारी घई का 91 वषट की आयु में तनिन हो गया।  

पर्र्रण: 

❖ उनका जन्म 1931 में जममू शहर, जममू और कश्मीर में हुआ था। 

❖ उन्होंने बनारस हहदं ूववश्वववद्यालय और ऑक्सफोडट ववश्वववद्यालय में अध्ययन ककया। 

❖ घई एक ववपुल ववद्वान और संस्कृत साहहत्य पर कई पुस्तकों के लेखक थे। 

 
S117. Ans.(b) 

Sol. PMJJBY बैंक खाता रखने वाले 18 स े50 वषट के आयु वगट के लोगों के शलए उपलब्ि है, जो ऑर्ो-
डेत्रबर् में शाशमल होने/सक्षम करने के शलए अपनी सहमतत देते हैं।  

पर्र्रण: 

❖ बैंक खाते के शलए आिार प्राथशमक KYC होगा। 

❖ 2 लाख रुपये का जीवन कवर 1 जून स े 31 मई तक एक वषट की अवधि के शलए होगा और 

नवीकरणीय होगा। 



 

 

❖ इस योजना के तहत ककसी भी कारण स ेबीशमत व्यजक्त की मतृ्य ुके मामले में जोखखम कवरेज 

2 लाख रुपये है। 

❖ प्रीशमयम 436 रुपये प्रतत वषट है जजसे योजना के तहत प्रत्येक वावषटक कवरेज अवधि के 31 मई 

को या उससे पहले ग्राहक के बैंक खाते से एक ककस्त में ऑर्ो-डेत्रबर् ककया जाना है। 

❖ यह योजना जीवन बीमा तनगम और अन्य सभी जीवन बीमाकताटओं द्वारा पेश की जा रही है 

जो आवश्यक अनुमोदन के साथ समान शतों पर उत्पाद पेश करन े के इच्छुक हैं और इस 

उद्देश्य के शलए बैंकों के साथ गठजोड़ करत ेहैं। 

 
S118. Ans.(b) 

Sol. आवास और शहरी कायट मंत्रालय (MoHUA) ने स्वच्छ भारत शमशन- शहरी (SBM-U) 2.0 के तहत 

ठोस अपशशष्र् प्रबंिन (SWM) और प्रयुक्त जल प्रबिंन (UWM) के शलए तकनीकी सहायता के शलए 

रेल इंड़डया रे्जक्नकल एंड इकोनॉशमक सववटस शलशमरे्ड (RITES Limited) के साथ एक समझौता ज्ञापन 

(MoU) पर हस्ताक्षर ककए। 

पर्र्रण: 

❖ RITES की तकनीकी सहायता इकाई (TSU) 3 वषट की अवधि के शलए SBM-U की सहायता 
करेगी। 

❖ समझौता ज्ञापन SWM और UWM - 1 लाख स ेकम जनसंख्या वाले शहरों के शलए एक नया 
ववत्त पोवषत घर्क- में तेजी लाने पर ध्यान कें हित करेगा। 

 
S119. Ans.(b) 

Sol. दिए गए सभी कथन सही हैं। 

पर्र्रण: 

▪ ₹2000 मूल्यवगट के बैंकनोर् को भारतीय ररजवट बैंक अधितनयम, 1934 की िारा 24(1) के तहत 

नवंबर 2016 में मुख्य रूप से संचलन में सभी ₹500 और ₹1000 बैंक नोर्ों की कानूनी तनववदा 
जस्थतत को वापस लेने के बाद उस समय अथटव्यवस्था की तत्काल मुिा आवश्यकता को पूरा 
करने के शलए पेश ककया गया था।  

▪ ₹2000 मूल्यवगट की शुरुआत और पयाटतत मात्रा में अन्य मूल्यवगट में बैंक नोर्ों की उपलब्िता 
के उद्देश्य की पूतत ट के साथ, 2018-19 में ₹2000 बैंक नोर्ों की छपाई बंद कर दी गई थी। 

▪ भारतीय ररजवट बैंक द्वारा हाल ही में जारी की गई अधिसूचना के अनुसार, ₹2000 मूल्यवगट के 

बैंकनोर् - संचलन से तनकासी; कानूनी तनववदा के रूप में जारी रहेगा। 

1. आम जनता को काउंर्र पर ₹2000 के बैंकनोर् बदलने की सुवविा सामान्य तरीके से प्रदान की 
जाएगी, जो कक पहले प्रदान की जा रही थी। 

2. बैंकों को सलाह दी जाती है कक गमी के मौसम को ध्यान में रखते हुए शाखाओं में छायादार 

प्रतीक्षालय, पीन ेके पानी की सुवविा आहद जैसी उधचत अवसंरचना उपलब्ि कराएं। 



 

 

3. बैंक ₹2000 के बैंकनोर्ों के जमा और ववतनमय पर दैतनक डेर्ा बनाए रखेंगे और जब भी मांग े

जाएंगे उन्हें प्रस्तुत करेंगे। 

4. इस प्रकक्रया को समयबद्ि तरीके से पूरा करने और जनता के सदस्यों को पयाटतत समय प्रदान 

करने के शलए, सभी बैंक 30 शसतंबर, 2023 तक ₹2000 के बैंकनोर्ों के शलए जमा और/या 
ववतनमय सुवविा प्रदान करेंगे। 

 
S120. Ans.(d) 

Sol. पर्श्र् सयइककल दिर्स 3 िून को मनाया जाने वाला एक वावषटक कायटक्रम है। 

 
S121. Ans. (a): 

Sol.प्रस्तुत गद्यांश के अनसुार, देश में हुए व्यजक्तगत स्वच्छता सुिार के कारण कैं सर को दरू करन ेमें 
सहायता शमलेगी। 

S122. Ans. (d): 

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनुसार, कैं सर की रोकथाम और तनयंत्रण पर प्रयासों का मागटदशटन करने हेत ु

कैं सर अनुसंिान को बेहतर करने की आवश्यकता है।    

S123. Ans. (d):     

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनुसार, कैं सर से पीड़ड़त व्यजक्त मतृ्य ुसे पहले अत्यतं गंभीर मन:जस्थतत से  
गुजरता है।       

S124. Ans. (b): 

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनुसार, अगले एक दशक तक भारत कैं सर स ेहोन ेवाली मतृ्यु को एक-ततहाई 

कम करने के शलए प्रततबद्ि है।            

S125. Ans. (d): 

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनसुार, वपछले दो दशकों में, कैं सर से होन ेवाली मौतों में दो गुना वदृ्धि हुई है।                                     

S126. Ans. (c): 



 

 

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनुसार, कैं सर के सामाजजक कलंक बन जाने के कारण मरीज इस बीमारी को 
लोगों स ेछुपाते हैं। 

S127. Ans. (c): 

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनसुार, महहलाओं में वपत्ताशय का कैं सर होना सामान्य है।                                        

S128. Ans. (b): 

Sol. प्रस्तुत गद्यांश के अनसुार, ववकल्प (b) सही उत्तर है।  

S129. Ans. (b):                    

Sol. ववकल्प (b) में हदया गया कथन असत्य है इसशलए यही उत्तर भी है, सही कथन है- कैं सर में 
असामान्य कोशशका वदृ्धि होती है।         

S130. Ans. (d): 

Sol. ववकल्प (d) सही उत्तर है।      

S131. Ans. (b):                                   

Sol.  यहााँ क्रमशः ‘लकड़ड़यां’ एवं ‘औषधि’ का प्रयोग उधचत है।             

S132. Ans. (d):                                              

Sol. यहााँ क्रमशः ‘अनधगनत’ एवं ‘प्रयुक्त’ का प्रयोग उधचत है।                               

 S133. Ans. (c):                                                                       

Sol. यहााँ ‘सामान्य’ एवं ‘जनजीवन’ शब्द का प्रयोग उधचत है।          

S134. Ans. (d): 

Sol. यहााँ ‘अतनवायट’ एवं ‘अखंडता’ का प्रयोग उधचत है।                              

 S135. Ans. (e):           

Sol.यहााँ क्रमश: ‘अधिकार’ एवं ‘महत्वपूणट’ शब्द का प्रयोग उधचत है।         

 S136. Ans. (d): 

Sol. यहााँ ‘हालात की गंभीरता से’ के स्थान पर ‘हालात की गंभीरता को’ देखते हुए का प्रयोग उधचत है। 

S137. Ans. (d): 

Sol. यह वाक्य तु्रहर्रहहत है।            

S138. Ans. (c):          

Sol. यहााँ ‘इसशलए भारत के शलए उन्हें’ के स्थान पर ‘इसशलए भारत में उन्हें’ का प्रयोग उधचत है।  

S139. Ans. (b): 

Sol. यहााँ ‘समय रहते ऐसे कदम उठाया जाने चाहहए’ के स्थान पर ‘समय रहते ऐसे कदम उठाए जान े

चाहहए’ का प्रयोग उधचत है।      

S140. Ans. (e): 

Sol. यह वाक्य तु्रहर्रहहत है।      

S141. Ans. (d):   

Sol.सही क्रम है- ‘र व य ल’।                                              

S142. Ans. (b): 

Sol. सही क्रम है- ‘र व ल य’।               

S143. Ans. (e):           



 

 

Sol. सही क्रम है- ‘व र य ल’।                           

S144. Ans. (b): 

Sol. सही क्रम है- ‘व र य ल’।                 

S145. Ans. (d): 

Sol. सही क्रम है- ‘र व य ल’।         

S146. Ans. (e): 

Sol. ‘आववभाटव’ का ववलोम शब्द ‘ततरोभाव’ है।                 

S147. Ans. (b): 

Sol. ‘अवववाहहत महहला’ के शलए उपयुक्त शब्द है – ‘अनूढ़ा’।                 

S148. Ans. (b): 

Sol.  अन्िे को दीपक हदखाना’ मुहावरे का अथट है- ‘न समझ को उपदेश देना’।       

S149. Ans. (e):          

Sol. ‘सपट’, ‘मेघ’ और ‘हररण’, ‘सारंग’ के अनेकाथी शब्द हैं।                                                      

S150. Ans. (a):                                    

Sol. ‘अंशुमाली’ के शलए पयाटयवाची है- सूयट।               

S151. Ans. (e):       

Sol. यहााँ ‘चररत्र’ का प्रयोग उधचत है।  

S152. Ans. (d): 

Sol. यहााँ ‘अध्ययन’ का प्रयोग उधचत है।  

S153. Ans. (e): 

Sol. यहााँ ‘समानता’ का प्रयोग उधचत है।  

S154. Ans. (d): 

Sol. यहााँ ‘सीशमतत’ का प्रयोग उधचत है।  

S155. Ans. (e): 

Sol. यहााँ ‘भौगोशलक’ का प्रयोग उधचत है।     

S156. Ans. (a): 

Sol. यहााँ ‘प्राधिकरण’ का प्रयोग उधचत है।  

S157. Ans. (d):  

Sol. यहााँ ‘पररजस्थततयों’ का प्रयोग उधचत है।    

S158. Ans. (e):      

Sol. यहााँ ‘प्रभाववत’ का प्रयोग उधचत है।  

S159. Ans. (c):          

Sol.यहााँ ‘स्थानान्तररत’ का प्रयोग उधचत है।                

S160. Ans. (b):                                                                                                                                                                             

Sol.  यहााँ ‘कमजोर’ का प्रयोग उधचत है।     

 
 
S161. Ans. (b) 



 

 

Sol.  

 
 

 
 

S162. Ans. (c) 

Sol.  

 
S163. Ans. (b) 



 

 

Sol.  

 
 

S164. Ans. (c) 

Sol.  

 
S165. Ans. (e) 

Sol.  



 

 

 

 
 

 

S166. Ans. (b) 

Sol.  



 

 

 

 
 

 
 

S167. Ans. (e) 

Sol.  



 

 

 

 
 

अभीष्र् अनुपात = (300+500):80=10:1  

 

S168. Ans. (b) 

Sol. 



 

 

 

 
 

 
 

S169. Ans. (a) 

Sol.  



 

 

 

 
 

 
 

S170. Ans. (a) 

Sol.  



 

 

 

 
 

 
 

S171. Ans. (b) 

Sol.  



 

 

 
 

S172. Ans. (a) 

Sol. 

 
 

S173. Ans. (d) 

Sol. 



 

 

 
S174. Ans. (b) 

Sol.  

 
 

S175. Ans. (d) 

Sol.  



 

 

 
 

S176. Ans. (d) 

Sol.  

 
 

S177. Ans. (e) 

Sol.  

 



 

 

 

S178. Ans. (c) 

Sol.  

 
 

S179. Ans. (a) 

Sol.  

 
 

S180. Ans. (b) 

Sol.  

 
 

S181. Ans. (a) 

Sol. 



 

 

 
 

S182. Ans. (e) 

Sol.  

 
 

S183. Ans. (e) 

Sol.  

 
 

S184. Ans. (e) 

Sol.  



 

 

 
 

S185. Ans. (e) 

Sol.  

 
 

S186. Ans. (a) 

Sol.  



 

 

 

 



 

 

 
 

 
 

S187. Ans. (d) 

Sol.  

 



 

 

 

 
 

वास्तव में व्यक्तत B ने 20 लीटर का भुगतान ककया लेककन उसे 22 लीटर दधू शमला 
2 लीटर अनतररतत 

लाभ = 2×30 = 60 रुपये   

 

S188. Ans. (e) 

Sol.  



 

 

 

 



 

 

 

 

 
  

S189. Ans. (e) 

Sol.   

 



 

 

 

 
 

A को बेची गई कुल मात्रा = 16 लीटर 

A को बेचे गए शुद्ध दधू की मात्रा = 12 लीटर 

B को बेची गई कुल मात्रा = 22 लीटर 

B को बेचे गए शुद्ध दधू की मात्रा = 16 लीटर  

अभीष्र् अंतर = 16 – 12 = 4 लीटर 

 

S190. Ans. (c) 



 

 

Sol.  

 

 



 

 

 
 

बेचे गए शुद्ध दधू का कुल क्रय मूल्य = 25×(46) = 1150 रुपये 

बेचे गए दधू का कुल ववलयन = 20 + 20 + 25 = 65  

ववक्रय मूल्य = 65×25 = 1625 रुपये 

लाभ = 475 रुपये  

 

S191. Ans. (b)  

Sol.  

 
 

S192. Ans. (b) 

Sol.  



 

 

 

 
 

S193. Ans. (a) 

Sol.  



 

 

 

 
 
S194. Ans. (a) 

Sol.  

 



 

 

S195. Ans. (a) 

Sol.  

 

 
 

S196. Ans. (b) 

Sol. 



 

 

 

 
 

S197. Ans. (d) 

Sol. 



 

 

 

 
 

S198. Ans. (a) 

Sol. 



 

 

 

 
 

S199. Ans. (c) 

Sol.  



 

 

 

 
 

S200. Ans. (e) 

Sol.  



 

 

 

 
 


